


AZ EV FAJA

A lombfakadás idején virító, őshonos 
fásszárú üde erdeink tavaszi látványos
sága. Ritka elegyfa ugyan, ám csüngő, 
sokvirágú, fehér virágzatával messzi
ről is jól kivehető. Fekete termése ke
véssé élvezhető, mégis több erdőlakó 
madár számára fontos eleség. Ezek a 
madarak pedig felbecsülhetetlen se
gítséget jelentenek a kártevők visz- 
szaszorításában. Egyebek mellett se
gítőtársaink életfeltételeinek javítása 
végett döntött úgy a Nyugat-magyar
országi Egyetem egyik szakmai testü
leté, hogy a zselnicemeggy legyen az 
év fája, serkentve az erdőkezelőket 
olyan gazdálkodási mód alkalmazásá
ra, amely e fafaj állományának meg
erősödésére vezet.

A
 zselnicemeggy vagy zelnicemeggy (Padus 
avium) tudományos nemzetségneve, a 
Padus eredete nehezen megfejthető. Az 
ógörög padosz Theophrasztosznál egy közelebb

ről meg nem határozható fát vagy cserjét jelölt. 
Plinius a padus fogalmán egy gyantás fát értett, 
de hogy melyiket, azt homály fedi. Szerinte ez 
a fafaj a Pó folyó latin neve (Padina) után kap
ta a nevét. A zselnicemeggy élőhelye alapján 
elképzelhető, hogy rá vonatkozik Plinius padus 
megnevezése. A tudományos fajnév, az avium 
a latin avis = madár birtokos esete, miként a 
madárcseresznye (Cerasus avium) esetében is. 
Ez a fajnév vonatkozhat arra, hogy termése
it a madarak kedvelik és terjesztik. De a ma
dár előtagot régebben lekicsinylő értelemben 
is használták a termések csekély élvezeti érté
ke miatt.

Az év fájának magyar neve, a zelnice már 
1583-ban olvasható Carolus Clusius Németúj- 
várott (ma Güssing, Ausztria) Stirpium nomen- 
clator Pannonicus címmel megjelent művében: 
„Zelnicze fa: cerasus avium, sive racemosa." 
Ezt a nevet veszi át 1595-ben Beythe András is 
a szintén Németújvárott napvilágot látott Pi- 
ves könüv, {iveknek esfaknac nevökröl, termezetök- 
röl es hasznokrul című művében. A fa ebben a 
könyvben említett névváltozata a zselnice. 
Maga a szó talán szláv eredetű, többen a szlo
vén zeleníca (puszpáng) növénynévvel hozzák 
összefüggésbe, amely kifejezés a zelena = zöld 
szóból vezethető le. Társnevei közül a május- 
fa korai virágzására utal. Április végén-május

Tavaszi virágzuhatagban az év fája

elején virágzó egyedeiből májusfa állítható a 
lányos házak ablaka alá.

A büdöshárs nevet azért kapta, mert vesszejét 
megtörve, kérgét megsebezve nagyon kelle
metlen szagot áraszt. Hívták még gyöngyvirág
fának is, mivel a fürtvirágzata némi hasonlatos
ságot mutat a gyöngyvirágéhoz. Gyümölcsére 
vonatkozik a gerezdes cseresznye, vadcseresznye, 
vadmeggy, kutyacseresznye és kutyameggy elne
vezés. Az utóbbiakban a kutya előtag ugyan
olyan pejoratív értelmű, mint a madár elő
tag. Manapság már nehezen megfejthető régi 
neve: a csórmány, a pecérkefa, a kocérka és a 
tyúkszemfa.

A fajt először Linné írta le az 1753-ban meg
jelent Species Plantarum című művében Prunus 
padus néven. Hat évvel később Philip Miller 
sorolta át a Padus nemzetségbe. Jelenleg a faj 
rendszertani megítélése kettős, többen a tágan

értelmezett, mintegy V 
négyszázharminc faj t ma- 
gában foglaló Prunus nem
zetségbe tartozónak vélik, így
a hivatalosan elfogadott másik tu
dományos neve a linnéi Prunus padus.

A zselnicemeggy hatalmas elterjedési terü
leten él, amely Eurázsia java részét felöleli. Eu
rópában a Skandináv-félsziget északi csücské
ig is eljut, délen viszont az áreája az Ibériai- az 
Appennin- és a Balkán-félszigeten felszakado- 
zottá válik. Nyugat-keleti irányban Nagy-Bú- 
tanniától egészen az Amur-videkeig, Kamcsat
káig és Japán északi részéig fordul elő. Érdekes 
módon Észak-Afrikában az A tlasz-he^segben 
is megjelenik, ahol legmagasabban 2200 méte
res tengerszint feletti magasságon el

A 8-18 méter magasra is megnövő zselnice
meggy kedvezőtlen termőhelyeken csak cserje
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méretű marad. Tipikus mészkerülő faj, szereti 
a humuszban és tápanyagokban gazdag talajo
kat. Lombos fafajaink közül az egyik leggyor
sabban lebomló lombalmot hullajtja, egyúttal 
nagy mennyiségű kalciumot is visszajuttatva a 
talajba, így is javítva a termőhely minőségét.

A fa koronája jellegzetesen gömbölyded ala
kú, ágai többnyire felfelé törők. Fénylő barnás
vörös vesszejein nagyon feltűnők a világosbar
na paraszemölcsök. Rendkívül szívós vesszőit 
Fekete Lajos 1896-ban így jellemezte: „Fiatalon 
igen szijjas s azért gúzsnak igen jó." Hajtás
rendszere hosszú- és rövidhajtásokra tagoló
dik, az utóbbiak csúcsán jelenik meg a virág
zat, amely a termésképzés után le is hullik.

Jellegzetes levelei lényegesen különböznek 
a madárcseresznye leveleitől, ugyanis a visszás 
tojásdad levelek fonákja feltűnően kékeszöld, 
a levélkocsány pedig a napsütötte részeken 
vörösre színeződik. A levélváll közelében két, 
zöldes mirigyszemölcsöt visel. Levélerezete a 
fonákon határozottan kiemelkedik, és az ol
dalerek a levél széle előtt ívesen összekapcso
lódnak (anasztomizálnak). A nagyon finoman 
fűrészes levélszélen a fogak csúcsán barna mi
rigyek vannak. Szép az őszi lombszíneződése 
is. Lombja ugyanis sárgára vagy vörösessárgá
ra vált a vegetációs időszak végén.

Egyik legfeltűnőbb tulajdonsága a korai vi
rágzása, amely lombfakadás előtt vagy azzal 
egy időben, akár már április elején bekövetke
zik. Hazánkban kevés fafaj bontja még ilyen
kor a lombozatát, csak a zselnicemeggyel ha

sonló élőhelyeken megjelenő, úgyszintén 
hidegtűrő törékeny fűz viselkedik így. 

Fagytűrését a nemesítők is igény
be veszik. Sok meggyfajta lét

rehozásában épp e faj ered
ményezte a hibrid fajták 

fagyokkal szembeni el
lenálló képességét.

A 8—15 centiméter 
hosszú, csüngő vi

lllatos, sokvirágú, 
csüngő virágzata 
a rovarok 
számára is vonzó 
KORDA MÁRTON 
felvétele

rágfürtökben tizenöt-húsz fehér virág talál
ható, amelyben a húsz porzó aranysárga por
tokjaiban a virágpor hamarabb megérik, mint 
a bibe, így a fa elkerüli az önbeporzást. Erő
sen illatos virágait rovarok porozzák be. Bor
só nagyságú, fényes fekete, lédús termései ke- 
serédesek, július végén, augusztusban érnek, 
bennük a csontár - a cseresznyékkel ellentét
ben - barázdált felületű. Bár a termései kevés
bé élvezhetők, régészed bizonyítékaink van
nak rá, hogy a kő- és a bronzkorban a svájci 
cölöpépítmények lakói, illetve a Prága környé
ki prehisztorikus őslakosok is fogyasztották. 
Bizonyos ázsiai népek gyümölcslé és vegyes 
gyümölcsíz készítésére ma is felhasználják.

Egyébként magát a növényt, különösen a 
kérgét és a termését mérgezőnek tünteti fel a 
medicina, fő hatóanyagául az amigdalint je
lölik meg, amely cián-glükozid-származék.
Feketésszürke kérge ugyanakkor gyógyásza
ti jelentőségű (Cortex Pruni Padi), amelynek 
hatóanyaga vizelethajtó és izzasztó hatású, ré
gebben köszvény, reuma, sőt vérbaj (szifilisz) 
ellen is használták. Különösen a skandináv 
országokban vontak ki a kérgéből színanya
gokat, és különböző vegyi anyagok hozzáa
dásával szürke, narancssárga vagy sötétbarna 
gyapjúfestékeket nyertek.

A növény fateste sárgás- vagy vörösesfe
hér szíjácsra és sárgásbarna, zöldesen sávozott 
gesztre különül el. A faanyag meglehetősen 
rugalmas, könnyen hasítható, jól polírozható 
és esztergályozható. Nincs akkora jelentősége 
a faiparban, mint a madárcseresznyének, de a 
belsőépítészetben és csónakgyártásnál gyak
ran alkalmazzák érdekes faanyagát.

Termőhelyi igényének megfelelően ha
zánkban sík vidékeken elsősorban az ártere
ken jelenik meg, de ott van a lapályi gyertyá
nos-tölgyesekben is, ahol jól elviseli a nagyobb 
termetű fafajok árnyalását. Ezenkívül felbuk
kan a láperdőkben is, ebből következően mind 
a mozgó, mind a pangó vizet jól tűri. A hegy- 
és dombvidékeken a patakok mentén találjuk, 
miként láperdőkben is, a mézgás éger jellemző 
kísérő fafaja.

A zselnicemeggynek két, egymástól sok te
kintetben eltérő alfaja van. A cserje termetű 
képviselője azonban hazánkban nem fordul 
elő. Külföldön több kultúrváltozatát is forgal
mazzák, amelyeknél a levél fehértarka, a fo
nákén vörösödő, és a termés sárgásfehér vagy 
sárgászöld. Ezek nálunk nehezen beszerezhe
tők, miként az alapfajt is ritkán ültetik kertek
be, parkokba, pedig jó vízellátású területein
ken érdekes kertépítészeti elem is lehetne. Bő 
terméshozásával a madárvédelmet is szolgál
ná, ha nagyobb figyelmet fordítanánk rá te
lepüléseinken. Több megbecsülést érdemelne 
azonban természetes 
előfordulási helye
in is hagyásfa
ként megtart- 
va. A madarak 
segítségével • ■

Termése 
madáreleség

.W

A zselnice- 
meggy 

előfordulási 
helyei hazánkban
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Az orvosbotanikus Clusius

CAROLI LINNÉI
Equitli aur. de Stella pohtri,

Archjatri Regh, Med. & Botan. Profess. Ufsal. Acad.
Paris Upsal. Holmexs. PErROPOL. Bfrol. Imperial.

3SRNSXS- Londix. ;íxgeic. Edenburc. Moxspkl.
Toios. Flórért. Soc.

SPECIES
PLANTAKUM.

EXHIBENTES
PLANTAS RITE COGNITAS, 

AD
GÉNÉRA RELATAS,

CUM
Diffekenths SpecrFicis,
Nominibus Tj |
Synontmis Selectis, (,y;ciiaM
Locis Natalibus,

STSTEMA SEXUALE 
DIGESTAS.

Tomus II.
Edirio Sccunda, auda.

» Cam rri;ihpe S. A M.iii Setei* ¥ S. R. Mait Vetni* ac

Impensis Direct. LAURENTI1 SALVII 
i?ő 3.

Linné alapműve könyvészeti ritkaság is

mind több, számára alkalmas termőhelyre ke
rülhet, színesítve az egyre jobban szegényedő 
erdei életközösségeinket, elősegítve az erdők 
egészségi állapotának javítását.

DR. BARTHA DÉNES
egyetemi tanár, 

Nyugat-magyarországi Egyetem



AZ EV MADARA

A Magyar Madártani és Termé
szetvédelmi Egyesület három fajt 
ajánlott az új esztendőre az év ma
darának. A madárbarátok népes 
táborának szavazatai alapján az 
egerészölyv vitte el a pálmát, és az 
egyesület ennek figyelembevételé
vel hozta meg döntését. Ez a válasz
tás hozzájárulhat e ragadozó madár 
ökológiai szerepének jobb megérté
séhez, a „görbe csőrivel” szembeni 
fenntartások eloszlatásához. A faj 
már 1933 óta törvényes oltalomban 
részesül ugyan, mégis rászorul a 
védelmi intézkedések hatékonysá
gának növelésére, életfeltételeinek 
jobbítására.

V
álasztott madarunk a leggyakoribb és leg
elterjedtebb ragadozó madár hazánkban. 
Napsütéses, télvégi napokon, február vé
gén vagy márciusban már fészkelőhelyei kör

nyékén tartózkodik, és ilyenkor - főleg a dél
előtti órákban - gyakran gyönyörködhetünk 
az ölyvpár könnyed nászrepülésében. A fé
szekrakásra vagy a meglevő fészek tatarozásá
ra március végén kerül sor. A többnyire hár
mas fészekalj április elején lesz teljes.

Kotlási ideje viszonylag hosszú, harminchá
rom-harminchat nap. A fehér pelyhes fiókák 
május első napjaiban kelnek, felcseperedé
sükhöz és kirepülésükhöz nagyjából további 
hét hétre van szükség. A kutatások kimutat
ták, hogy főtápláléka, a mezei pocok gradációs 
éveiben nem három, hanem négy tojást rak, 
és mind a négy fiókát fel is neveli. Rendsze
rint június végén, július elején találkozhatunk 
a frissen kirepült, még a fészkelőhely körzeté
ben tartózkodó fiatalokkal. Az öregek még to
vábbi hat hétig etetik és vadászni tanítják a fel
cseperedő nemzedéket.

Hazai állománya az 1970-es években bekö
vetkezett, kisebb arányú növekedést és ter
jeszkedést követően az ezredfordulóra ismét 
visszaesett. Olykor csalóka látszatok nehezí
tik helyzetének megítélését. Ne tévesszen meg 
bennünket például, ha valahol, akár egy kiter
jedt lucerna tarlón kora tavasszal vagy az ősz 
elején csoportosan mozgó egerészölyveket 
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észlelünk! Ezek nem a mi madaraink, hanem tá
voli vidékek vándorai, és csak ideig-óráig tar
tózkodnak mezőinken. De az is lehet, hogy 
északabbi népességek (populációk) telelésre 
hozzánk érkezett egyedei.

Időlegesen növelhetik az ölyvek létszámát a 
Kelet-Európábán fészkelő vörösfarkú egerészöly
vek (Buteo buteo vulpinus) is, amelyek Kelet- 
és Dél-Afrikába tartanak. Ez utóbbiak hosszú 
távú vonulók, és állományaik nyugati szegély

A leshely elfoglalása előtti pillanatok

populációi érinthetik útjuk során hazánk te
rületét. Ok ereszkednek le vonulásuk során a 
magasból, hogy a további távolságok legyőzé
sére táplálékfelvétellel energiát gyűjtsenek.

Ezek az ölyvek a nálunk fészkelő ege
részölyveknél kisebb testű, valamivel keskenyebb 
és hegyesebb szárnyú, rendszerint kontrasztosabb 
színezetű madarak. A nevükkel ellentétben a 
farkuk nem minden esetben vörhenyes, de alulné
zetből a hegyesebb, fekete szárnycsúcs és az
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ettől kontrasztosan elváló, fehér vagy sárgás
fehér kézevezőfolt fontos határozóbélyeg le
het azonosításukkor.

A láthatóan együtt tartó csoport (persze, 
magányosan mozgó egyedek is előfordulnak) 
szabad szemmel már alig követhető magasság
ba „köröz fel", és ez a viselkedés további segít
séget adhat felismerésükhöz. Az így magasba 
emelkedő madarak a megfelelő szintet elérve 
rendszerint siklani kezdenek dél vagy délke
let felé, hogy folytassák a telelőhelyekre veze
tő, vonulási útjukat.

Az átvonuló ölyvek semmiféle kárt sem te
hetnek az apróvadállományban, mivel tavaszi 
átvonulásuk túl korai, míg az őszi pedig túl ké
sői, azaz nem esik egybe az apróvadfajok sza
porodásával. Ősszel elsősorban rágcsálókat fo
gyasztanak, kora tavasszal pedig a márciusban 
és az áprilisban tömegesen rajzó, különféle 
cserebogarak kerülnek az étlapjukra.

A mi egerészölyveink táplálkozási területei
ken sem verődnek csapatokba, inkább egyesé
vel üldögélnek a csupasszá vált fakoronában, 
gémeskúton vagy oszlopon. Rágcsálókban 
gazdag mezőkön, ahol több madár is összejö
het, a talajon állva is lesik zsákmányukat. Leg
főbb táplálékuk a mezei pocok és a güzüegér, 
de rajtuk kívül - a hörcsög méretéig - más rág
csálókat is elejthetnek.

jjúlujü íjüuJjjj] jeli veudéj 
ÍTÉLJ/ DlüZLÓ íehélehj

A hazai egerészölyv né
pessége középhegységi és 
dombvidéki erdeinkben 
stabil, míg sík vidéken szá
muk az elmúlt másfél évtizedben kissé meg
csappant. Az általam rendszeresen megfigyelt 
alföldi és dombvidéki élőhelyeken számottevő 
állománycsökkenést tapasztaltam.

Mit tehetünk az egerészölyvek védelme ér
dekében? Ha a vadászokat megbékítettük, 
még mindig ott leselkedik a közlekedés okoz
ta veszteség. Mind az autók, mind a vonatok 
nagyszámú egerészölyvet pusztítanak el éven
te. Az elmúlt esztendőben többször láttam az 
országút szélén sérülten vergődő vagy már 
holtan heverő egerészölyvet.

Arra kérjük autóstársainkat, hogy lassítsa
nak, amikor az úttesten nagyobb madarat lát
nak tevékenykedni! Ez rendszerint zsákmá
nyát tépő egerészölyv. Már a zsákmányállatot 
is autó üthette el, és azt az ölyv éppen „elta
karítani" igyekszik az úttestről. Az óránként 
90-100 kilométeres sebesség esetén azonban az 
úton levő egerészölyv nem képes kitérni a kö
zeledő autó elől. De a madár nagy testével való 

ütközés a kocsiban is kárt tehet, ezért kell és ér
demes is lassítani.

Számos áldozatot szednek a villanyvezeté
kek és tartóoszlopaik is. Rövidzárlat előidé
zésével a madarat áramütés éri. Egyesületünk 
ezért szorgalmazta a természetvédelmi ható
ságokkal és az áramszolgáltató vállalatokkal 
együttműködve szigetelőpapucsok és más vé
dőeszközök felszerelését, ezen a téren az utób
bi két évtizedben számottevő eredményeket 
értünk el.

Továbbra sem került le a napirendről a rág
csálók mérgezésével előidézett ölyvpusztulás, 
amely, sajnos, az elmúlt évtizedekben több 
esetben is előfordult. Kerüljük tehát az erős 
mérgek használatát! A rágcsálók elleni biológi
ai védekezésben nélkülözhetetlen madarunk 
szerepe, és ezzel az ember számára is egész
ségesebb környezet megteremtéséhez is hoz
zájárul.

DR. BANKOVICS ATTILA

A perlekedők között a „nevető” harmadik, a szarkaA zimankós hónapokban nem könnyű a zsákmányszerzés
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A pillanat varázsa
VÁLOGATÁS AZ ÉV TERMÉSZETFOTÓSA 2011 PÁLYÁZAT KÉPEIBŐL

NAGY ZOLTÁN GERGELY: Varjúdominancia
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SÁNDOR IMRE: Megvagy! (leánykökörcsin) KRONAVETTER TAMÁS: Magányos vadon (szürke gém)
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A lap fő támogatói: 
Nemzeti Kulturális Alap, 

Szerencsejáték Zrt.

További támogatók:
Vidékfejlesztési Minisztérium, MÓL Nyrt., EGIS Gyógyszergyár Nyrt., 
az szja 1 százalékával, adományaikkal, vásárlásaikkal segítő olvasók 
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Cserbenhagyott tudáspróbák
A

Kitaibel Pű/-verseny szervezői már beje
lentették, hogy a 2011/2012-es tanévben 
pénzszűke miatt elmarad a középiskolá
sok biológiai és környezetvédelmi tudáspró

bája. A legjobb esetben is csak a jövő ősszel 
folytatódhat a nagy múltú és minden eszten
dőben fiatalok ezreit nemes versengésre ösz
tönző megmérettetés. A kényszerűségből 
meghozott döntés még azok után is hideg zu
hanyként érte az érintetteket, hogy tavaly fél 
esztendőt késett az izgalommal várt nemzet
közi döntő megrendezése.

A Magyar Természettudományi Társulat egye
lőre még csak azzal jelezte gondjait, hogy 
mindmáig nem adta közre az általános isko
lások Hermán Ottó biológiai és Teleki Pál földrajz
földtani versenyének felhívását, de hallgatásával 
is sokat mondott mindazoknak, akik számon 
tartják e vetélkedők lebonyolításának menet
rendjét. A diákok és tanáraik több hónapos, 
közös munkájára épülő felkészülés nélkül 
esély sincs arra, hogy megtarthassák az érin
tett oktatási intézmények januárban, illetve 
februárban esedékes válogatóit. Ez különö
sen azoknak a pedagógusoknak és fiatalok
nak jelentett nagy csalódást, akik már a tanév 
első hónapjaiban munkához láttak.

A természet- és környezetisme
ret gyarapításában, a tehetség
gondozásban hozzánk különö
sen közel álló tudáspróbák közül 
mindössze kettőt hirdettek meg 
a 2011/2012-es tanévre, de megle
hetősen nagy kockázatok vállalá
sával. A tizenegy-tizenkétévesek 
Kaán Károly-versenyének szervezői 
arra kényszerültek, hogy a megyei 
(fővárosi) döntők diák részvevői
vel kétezer forintos, míg az orszá
gos döntőbe jutott tanulókkal már 
húszezer forintos nevezési díjat fi
zettessenek.

A Sajó Károly Kárpát-meden
cei Környezetvédelmi Csapatverseny 
helyzetének ingatagságát az is ér
zékelteti, hogy a meghirdetés óta 
háromszor kellett megváltoztat
ni a nemzetközi döntő időpont
ját. Ez azért is kínos, mert négy 
szomszédos ország magyarlakta 
vidékeire is eljut a bizonytalanság 
híre. (Szlovákiában 14, Szerbiában 
9, Romániában 8, Ukrajnában 4 
magyar iskola diákjai vettek részt 
idén a határon túli területi elő
döntőkön.) Ráadásul itt is kevés a 
tehetség, a hozott tudás a szerep
léshez. Tízezer forint részvételi díj 
befizetését várják csapatonként.

Visszamenőleg már nem tu
dunk változtatni a kialakult hely
zeten. A jövő azonban megköve
teli, hogy okuljunk a történtekből. 
Ezért idézzük fel a cserbenha

gyott tanulmányi versenyek fő jellemzőit, ér
tékeit, eredményeit.

Részvevőik száma önmagában is tiszteletet 
parancsol. Évről évre fiatalok tízezreinek ad
nak lehetőséget arra, hogy a kötelezőt meg
haladó feladatok vállalásával és megoldásá
val gyarapítsák ismereteiket. A természetben 
önálló megfigyeléseket, az életkorukhoz iga
zodó kutatásokat végezzenek, és ezekről egy
mással versengve is számot adjanak. Ha pe
dig azt is figyelembe vesszük, hogy általában 
a család legtöbb tagja figyelemmel kíséri, nyo
mon követi és bátorítja a lány- vagy fiúgyer
mek igyekezetét, akár százezer fölötti is lehet 
a tudáspróbák holdudvarába tartozók száma.

A legnagyobb múltú Kitaibel-versenynek 
például eddig összesen mintegy százötven
ezer ifjú részvevője volt. A mosonmagyaró
vári nemzetközi döntőkön pedig évenként 
kilencven-száz középiskola diákjainak leg
jobbjai bizonyíthatták magas színvonalú fel
készültségüket. Méghozzá úgy, hogy a fel
vidéki és az erdélyi oktatási intézmények 
képviselői is ott lehettek közöttük.

A pedagógusok nemcsak a közös munká
ra kész, tehetséges általános és középisko
lások felkutatásában, hanem felkészítésük

Köszönjük és kérjük 
a segítséget!

Ujja szívet melegítő élményekkel gazdagodtunk. A Természet- 
BUVÁR leghűségesebb olvasói kitartottak mellettünk, és azon
nal megtisztelő módon válaszoltak a nagy késéssel megjelent 
4. és 5. számban megfogalmazott kéréseinkre.

November elsejétől december tizenkilencedikéig 579-en 
meghosszabbították előfizetésüket. A legtöbben úgy, hogy még 
nem járt le a megrendelésük. Ezzel párhuzamosan 557 támoga
tás is beérkezett a számlánkra. Ezek együttes összege 638 917 
forintot tett ki a Győrből kapott 100 000 és az Ausztriából két 
részletben küldött 50 000 forinttal együtt.

Az adományok minden tételét hálásan köszönjük, és a ma
gazin költségeivel kapcsolatos tartozásaink csökkentésére for
dítottuk. Egyidejűleg minden kedves barátunkat arra kérjük, 
hogy ereje, lehetőségei szerint a jövőben is vállaljon részt a folyta
tás fedezetének előteremtéséből.
1 .) Tiszteljék meg ezután is munkánkat, magazinunkat támoga

tásukkal.
Bankszámlaszámunk:

10300002-20172200-00003285
2 .) Legyenek, maradjanak előfizetőink akár kiadónknál, akár a 

postánál, és barátaiknak, ismerőseiknek is ezt ajánlják.
3 .) Adják nekünk a személyi jövedelemadó 1 százalékát.

A TermészetBÚVÁR Alapítvány adószáma:

19624246-2-41
4 .) Vásároljanak, ajándékozzanak kiadványainkból. Egész évre 

szóló kínálatunk lapunk 36. oldalán.

ben is döntő szerepet töltenek be. Példájuk, 
iránymutatásuk, közreműködésük egyaránt 
hozzájárul a sikeres szereplés feltételeinek 
megteremtéséhez, a tanár-diák viszony gaz
dagításához és tanítványaik életútjának ala
kulásához. A természettudományok számos 
jelenlegi kutatója és oktatója vallja magáról, 
hogy a Kitaibel-verseny megmérettetésein 
érte el első szakmai sikereit.

A tudáspróbák mindegyikének fontos kö
vetelménye a névadó életútjának, munkássá
gának tanulmányozása. Ezzel hozzájárulnak 
nagy elődeink és érdemeik felfedezéséhez, 
jobb megismeréséhez, ugyanakkor nemze
ti múltunk olyan korszakaira is ablakot nyit
nak, amelyekről nem mindig esik szó példá
ul a történelemkönyvekben. A tudós Kitaibel 
Pál, Hermán Ottó, Kaán Károly, Sajó Károly 
és Teleki Pál szakmai hagyatékának sok rész
lete alkalmas arra, hogy korunk fiataljainak 
érdeklődését is felkeltse, képzeletét megmoz
gassa.

A magazinunk cikkeit a sikeres szereplés
hez nélkülözhetetlen forrásmunkaként hasz
nosító versenyek azzal is jó szolgálatot tesz
nek a közoktatásnak és -nevelésnek, hogy 
kimozdítják részvevőiket a tanteremből. Arra 

ösztönzik őket, hogy a természet
ben önálló megfigyeléseket, az 
életkorukhoz igazodó kutatásokat 
végezzenek. Megfigyeljék, szám
ba vegyék lakóhelyük, iskolájuk 
környékének természeti értékeit, 
vagy környezetvédelmi gondjait, 
és az utóbbiakra megoldási lehe
tőségeket is keressenek.

A Kitaibel-versenyen már az is
kolai forduló előtt vázlatot kér
nek a látottakról, a helyszíni él
ményekről. A legtöbb tudáspróba 
döntőjében pedig ötperces, vetí
tettképes kiselőadást várnak el a 
terepgyakorlatok tapasztalatai
ról, valamelyik kérdésköréről és 
poszterek bemutatását is szíve
sen látják. Mintegy előre vetítve 
a felnőttek tudományos tanácsko
zásainak gyakorlatát.

A tudáspróbák elmaradásának 
üzenetét mindannyiunknak ér
demes lenne megszívlelnie. Közös 
érdekünk, hogy a felnőttek vilá
gában is minél többen felfedezzék 
természeti értékeinket és ráébred
jenek arra a felelősségre, amellyel 
megőrzésükért külön-külön és 
együtt is tartozunk. A természet- 
és környezetismeret gyarapítása 
pedig abban segít, hogy az utá
nunk következő nemzedékek már 
felkészült tudatossággal vegyék át 
tőlünk a váltóbotot.

DOSZTÁNYI IMRE

Segítőkészségüket előre is hálásan köszönjük! 2011/6. • TermészetBÚVÁR



A 
környezetünket 

terhelő szennyezések és az 
egészségtelen életmód károsító 

hatásai gyakran jóval messzebbre nyúl
nak, mint régebben véltük. A sejtek mole

kuláris szintű változásainak háttérében az 
örökítőanyag (DNS) megnyilvánulásának módo

sulásai állnak. Sokszor tapasztaljuk, hogy ugyan
az a betegség két embernél nem feltétlenül tart 
ugyanolyan hosszan, vagy a szennyezett levegő 
az egyik embernél kóros elváltozást okoz, míg

KORUNK VESZEDELME

Az
kihívásaa másiknál nem jár semmilyen károsodással. Egy 

fiatal tudományterület, az epigenetika a je
lenségek hátterének feltárásán fáradozik,

és ez a személyre szabott orvostudo 
^mány álmának a megvalósulá

sát segíti.

z emberi génkészlet bázissorrendjének 
meghatározása a biológiai és a műszaki 
tudományok nagyszerű együttműködé

sének eredménye volt. Ez azonban a génmű
ködés megértésének folyamatában csak az 
első lépésnek bizonyult. Még messze vagyunk 
annak felismerésétől: mi szabályozza, hogy 
melyik sejtben vagy szervben melyik gén lép 
működésbe? Nem tudjuk, miért van szükség 
az élet folyamán valaha is működőknél lénye
gesen több bázisszekvenciára, vagy mi teszi 
lehetővé olyan bélyegek (tulajdonságok) átörö
kítését, amelyek születésünkkor nem voltak 
bennünk, azaz szerzettek.

A környezeti hatások és a genetikai adottsá
gok tehát együttesen érvényesülnek. A kérdé
sekre adandó válaszok mielőbbi megszületé
sét egyebek között az is sürgeti, hogy éppen 
környezeti hatások hívnak elő eddig rejtőz
ködő genetikai tulajdonságokat. A környezet
szennyező anyagok ugyanis „néma" géneket 
hozhatnak működésbe, így olyanok aktiválód
hatnak, amelyek különböző megbetegedése
ket idézhetnek elő az egyén, embertársaink 
életében.

GÉNEN INNEN ÉS TÚL
A lehetséges változások színtere a sejt, amely 
eltérő feladatokat láthat el. A soksejtű szerve
zet (például az ember) milliárdnyi sejtje egyet
len sejtből, a megtermékenyített petesejtből 
fejlődik ki. Bár nyilvánvaló, hogy a szervezet 
felépítéséhez a sejtek sokaságára van szükség, 
a fejlődés folyamatára mégsem a sejtosztódás, 
hanem a sejtek különbözővé válása (differenci
álódása) jellemző.

A megtermékenyített petesejt mindent tud, 
amire a szervezet felépítéséhez szükség van, 
tehát omnipotens. Az omnipotenciának a 
jelen levő gének összessége - illetve megnyil
vánulásuk lehetősége - teremti meg a feltétele
it. A gének ezen összességét genomnak nevez
zük. A genom minden sejtünkben jelen van, 
de csak egy-egy része nyilvánul meg (műkö
dik) sejttípusonként. Az úgynevezett pluri- 
potens sejtben (például a sok mindenre képes 
őssejtben) több gén van nyitva, illetve nyitna- 

tó meg, mint az unipotensben
(a már szakosodottban), amely

ben már csak azok a gének van
nak szabadon, amelyek a speciális

működéshez szükségesek. A poten
ciák beszűkülésének az egyedfejlődés

alatti folyamata a genom lehetőségeinek 
korlátozódását és a specializált működés lehe
tőségét egyaránt jelenti. A kérdés az: hogyan 
történik mindez?

ÖSSZETETT SZABÁLYOZÁS
Az élő szervezetben minden sejt génállomá
nya azonos, és az egyedfejlődés során dől el, 
hogy melyik sejtben milyen gének aktiválód
nak, illetve záródnak le időlegesen vagy vég
legesen. A gének a DNS meghatározott szaka
szai, amelyeknek a bázissorrendje határoz
za meg, hogy milyen aminosavak és milyen 
sorrendben fordulnak elő a fehérjékben. Az 
emberi genom teljes bázissorrendjének ismere
te nem elegendő annak tisztázásához: mi hatá
rozza meg, hogy melyik sejtben milyen szaka
szai működnek a genomnak. Ebben ugyanis 
a sejtmagban a DNS-sel együttműködő epige- 
nomnak is része van.

Jelenlegi tudásunk szerint a DNS-mole- 
kulához kötődő bázikus fehérjék, a hiszto- 
nok kiemelkedő szerepet töltenek be a gének 

A DNS inaktív (átírhatatlan) állapotban fordul elő 
a kromoszómában. A kibomlott kromoszómában 
(kromatinban) a DNS hisztonkorongokra feltekeredve 
található, bizonyos helyeken metilcsoportokkal 
„dekorálva”

működésében, mert a DNS-hez kapcsolódva 
a működésüket lezárják, leválásukkal viszont 
nyitni képesek. A „feltárulkozó" DNS-terület 
beindítja a fehérjeszintézist, amely valamilyen 
bélyeg (tulajdonság) megjelenésére vezet. A 
gének átírhatóságában a DNS-en levő metil- 
csoportoknak van fontos szerepük. A DNS 
bázisai közül a citozinra egy enzim (metiláz) 
metilcsoportokat rak, és ezek gátolják a DNS 
átírását RNS-re. A metilált területek némák 
maradnak, nem írhatók át, tehát a géntartal
muk nem nyilvánul meg.

A különböző szervek (sejtek) metilációs min
tázata eltérő, de ezt még messze nem térké
pezték fel úgy, mint a DNS bázissorrendjét. A 
metilációs mintázat a születés körüli (perina- 
tális) időszakban alkalmazkodik a tényleges 
élettani környezethez (ezt imprintingnek neve
zik). Ugyanekkor, de későbbi, kritikus idősza
kokban is (például a serdülőkorban) az imp- 
rinting mesterségesen változtatható, és ez utóbbi 
folyamat (hibás hormonális, metabolikus vagy 
epigenetikus imprinting esetén) kóros változá
sokat hoz létre a sejtek működésében.

MEGTÉVESZTŐ MOLEKULÁK
Modern korunkat joggal nevezhetjük a kemi- 
záció korának is, mert környezetünkben töme
gével jelennek meg a vegyipar (gyógyszer

ipar) által előállított új molekulák, ame
lyeknek a többsége a szervezetünkben 
köt ki. Ezek az úgynevezett xenobioti- 
kumok jelen vannak a levegőben (első
sorban a városokban), a vizekben és a 
táplálékokban egyaránt, és gyógysze
rekként is fogyasztjuk őket. E moleku
lák között nagy számban vannak olya
nok, amelyek megtévesztően hasonlí
tanak az élő sejtek számára szükséges 
anyagokhoz, következésképp a jelfo
góikhoz (receptoraikhoz) kapcsolód
nak, noha nem azonosak az élettani- 
lag szükséges molekulákkal.

Az ilyen molekulák a kritikus idő
szakokban hibás imprintinget idéznek 
elő, és úgy változtatják meg az epige- 
nomot (például a metilációs mintáza
tot), hogy az vagy gátolja a gén ren
des átíródását, vagy éppenséggel nem 
gátolja azokat a géneket, amelyeknek 
zárva kellene lenniük. Mivel az imp- 
rinting hatása életre szóló, betegségre 
hajlamosít vagy betegséget vált ki, ha 
fontos gént érint.

A xenobiotikumok között nagyon 
sok a szteroid jellegű (a női és a fér-

1O TermészetBÚVÁR • 2011/6. www.termeszetbuvar.hu

http://www.termeszetbuvar.hu


tikus betegségek

<>"9\

Idősödő egypetéjű ikrek. Azonos genommal születnek, de az epigenom 
változásából adódó különbségek (például eltérő öregedési jelek)
mutatkoznak rajtuk

fi nemi hormonokhoz stb. hasonlító) és/vagy 
a szervezetben a szteroidhormonok recepto
raihoz kapcsolódni képes molekula. Jelenleg 
ezek látszanak a legveszedelmesebbeknek. 
Ilyenek az autók kipufogógázaiban (tehát a 
városi levegőben) és a dohányfüstben jelen 
levő aromás szénhidrogének, például a benz- 
pirén, valamint a szemétégetés melléktermé
keként keletkező dioxin. Nem kis veszéllyel 
járnak a fogamzásgátló tablettáknak a folyóvi
zekben megjelenő bomlástermékei, a növény
védő szereknek a táplálékokban és a vizekben 
fellelhető maradékai, a műanyagok előállításá
ban felhasznált bizonyos vegyszerek, a szója 
fitoszteroidjai a táplálékokban (például a hús- 
és csokoládé-termékekben), a gyógyszerek gar
madája, a szintetikus hormonok vagy akár az 
egyébként feltétlenül szükséges D-vitamin is.

TETTEN ÉRT BAJKELTÉS
Az állatkísérletek egyértelműen bizonyították 
a hibás imprinting bajkeltő hatását. Egyetlen 
születés utáni találkozás a hibás imprinterrel 
(például szintetikus szteroiddal) elegendőnek 
látszott az életre szóló, kóros változás bekö
vetkezéséhez. Ez a változás megmutatkozott 
a hormonreceptorok kötési képességében, az 
általuk befolyásolt működés mennyiségi vál
tozásában, az immunrendszer befolyásoltsá
gában, az idegrendszeri közvetítő anyagok 
szintjének eltéréseiben, a szexuális magatartás 
megváltozásában és az agresszióban. A folya
matosan osztódó (fejlődő) sejtek (például a vér
képző sejtek vagy az ivarsejtek) imprintingje 

később is végbemehet. A 
kísérletek azt is bizonyí
tották, hogy ezek a válto
zások a DNS metíláció- 
jának eltéréseire vezethe
tők vissza, tehát jellegze
tesen epigenetikus hatá
sok.

Az állatkísérletek azt is 
feltárták, hogy az imprin- 
ting hatása az utódnem
zedékre is kiterjed. Ez a 
születés körüli inzulinke
zelés, még inkább sztero- 
idkezelés utóhatásainak 
elemzésekor vált világos
sá. Az egyszer bekövetkezett epigenetikus 
hatás - legalábbis az állatkísérletekben - örök
lődni látszott, és az is előfordult, hogy az utód
nemzedékekben intenzívebben mutatkozott 
meg, mint abban, amely a közvetlen hatás
nak volt kitéve. Svéd kutatók alapos statiszti
kai vizsgálatok alapján megállapították, hogy 
a serdülőkori imprinting következményei az 
emberen is megmutatkoznak. Ugyanakkor a 
méhen belüli alultápláltság, az anya vérével 
együtt az embrióba jutó káros anyagok, de 
még a stressz is mind befolyásoló tényezők.

KOCKÁZAT A JÖVŐ SZÁMÁRA

A szakemberek a szülők és a nagyszülők táp
lálkozási körülményeit is megvizsgálták, majd 
tapasztalataikat összevetették a gyermekek 
és az unokák betegségi, illetve halálozási sta-

A genom és az epigenom végtelen láncban öröklődik. A szülők 
génjeinek kombinálódása mellett az epigenom egyre negatívabb 
hatású, öröklődő megváltozását is figyelembe kell vennünk

tisztikájával. Megállapították, hogy a nagyapa 
túlzott táplálékfelvétele - amely gyakran elhí
zással jár - a serdülőkorban úgy imprintálja 
a fejlődő ivarsejteket, hogy ennek következ
ményeként nő a cukorbetegség, a keringési 
betegségek és a kövérség kialakulásának koc
kázata, megrövidítve az unokák élettartamát. 
Ugyanakkor az apának a megfelelő időszak
ban tapasztalható alultápláltsága növeli gyer
mekének várható élettartamát, és kevésbé haj
lamosít az elhízásra, a keringési betegségek
re. A vizsgálatokból nyilvánvalóvá vált, hogy 
nemcsak a speciális imprinterek, hanem olyan 
„közönséges" tényező, mint a szülői/nagyszü- 
lői táplálkozás minősége és/vagy mennyisége 
is befolyással van az utódnemzedékekre.

Az epigenetikus hatások vizsgálata nem 
véletlenül került éppen most az érdeklődés elő-
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Az ivóvíz is tartalmazhat epigenomot károsító anyagokat 
MTI Fotó - KÁSZONI LÁSZLÓ felvétele

Korcsoport

Sörhas és cukorbetegség. Az Egyesült 
Államokban a lakosság több mint 
30 százaléka túlsúlyos vagy kövér, 
míg nálunk mintegy 19 százalék. 
A kövérek aránya mindkét népességben 
növekvőben van. [beer belly = sörhas, 
diabetes = cukorbetegség]

Az úgynevezett aguti egerekben azonos genom 
mellett az eltérő DNS-metiláció határozza meg 

a szőrzet színét. Ráadásul a sárga egér (ugyan
olyan genommal, de különböző epigenommal) 
elhízásra, cukorbetegségre és rákra hajlamos

terébe. Ezek a hatások azóta léteznek ugyan, 
amióta az emberi faj jelen van bolygónkon, de 
az ember soha nem került akkora tömegben 
kapcsolatba speciális, imprintáló molekulák
kal, mint az utolsó néhány évtizedben. Ezek a 
molekulák az ember kényelmét, jobb táplálko
zását, pillanatnyi egészségét, tehát összességé
ben jobb életét szolgálva, illetve ezek megvaló
sulását elősegítő eljárások melléktermékeként 
már az anyatejjel vagy az azt pótló tápszerek
kel bekerülnek a szervezetbe.

Elutasításuk - figyelembe véve az emberi
ség növekvő létszámát, megrögzött szokásait 
és bővülő igényeit - gyakorlatilag lehetetlen, 
tehát együtt kell élnünk velük. Az elkerülésük
re - minden igyekezetünk ellenére - kevés a 
lehetőségünk, annál többet tehetünk és kell 
tennünk az általuk okozott problémák kivédé
sére és betegségek gyógyítására. Ez természe
tesen egyre jobban megterheli a gazdaságot, 
ezért végesek a lehetőségei.

További problémát jelent az epigenetikus 
ártalmak öröklődése, mivel ez beleszólhat az 
emberi evolúcióba, annál is inkább, mert az 
újabb imprinterek hatásai a régebbiek öröklött 
következményeire épülnek. Az ember jelenko

A kipufogó
gázokban olyan 

egészségre 
ártalmas anyagok 

is vannak, amelyek 
epigenetikai 

károsodásra is 
vezethetnek 

MTI Fotó 
- CZIMBAL GYULA 

felvétele

3

Az újonnan diagnosztizált cukorbetegek száma 
az Egyesült Államokban 2010-ben a 20 év feletti 
korcsoportban (csaknem kétmillió új beteg)

ffnt

ri evolúciója különleges, hiszen eltér az állato
kétól vagy a régebbi emberi evolúciótól. Míg 
annak idején a természetes kiválasztódás töb- 
bé-kevésbé kirostálta a hibás variánsokat, a 
tudatára ébredt ember egyre eredményeseb
ben óvja meg és juttatja utódképzési korba 
őket. Ez a rendkívül pozitív emberi erőfeszí
tés viszont kedvezőtlenül hat vissza fajunk 
genomjára és epigenomjára. A genomika fia

tal tudományágának eddigi eredményei ezért 
segíthetik a környezet-egészségügyi kérdések 
rendszerszemléletű kezelését, és növelhetik a 
gyógyítómunka hatékonyságát.

CSABA GYÖRGY,
az orvostudomány doktora, 

professor emeritus 
Semmelweis Egyetem

Ne feledje! FEBRUÁR 1. - A TISZA ÉLŐVILÁGÁNAK NAPJA
FEBRUÁR 2. - A VIZES ÉLŐHELYEK VILÁGNAPJA



ÚTRAVALÓ

A nagy fakopáncs és a fekete harkály dobolása a készülődő tavaszra is utal. 
A kis számban áttelelő vörösbegy néha az erdőben is megfigyelhető

Évszakunkban általában az időjárás zord fordulataira számítunk. 
Arra készülünk, hogy dermesztő hideggel búcsúzik az óesztendő és 
köszönt ránk a január, pedig ellenkező példákkal is találkozhatunk. 
2010 decemberében például szokatlanul kellemes időben egész napos 
kiránduláson voltunk Dabas, Ürbő és Apajpuszták környékén Andris 
fiammal. Délelőtt még a nap is sütött, csak délutánra felhősödött be 
az ég, de a hőmérő ekkor is plusz 11 Celsius-fokot mutatott. Negyven 
megfigyelt madárfaj neve került a naplómba, köztük ezerkétszáz 
nyári lúd és ugyanennyi nagy lilik, ezenkívül gatyás ölyv, rétisas, de 
szép számmal voltak énekesek is. Az ökörszemen, a vörösbegyen, az 
énekes és a fenyőrigókon át a fenyőpintyekig mozgalmas sokadaiom 
kötötte le a figyelmünket.

A
 naplóvezetést azért is tartom fontosnak, 
mert nem csupán rögzíti a megfigyelési 
adatokat, hanem a sorokat olvasva újra 

felidézhetjük a kirándulás egy-egy emlékeze
tesebb élményét. Persze, a tél többnyire nem 
hazudtolja meg önmagát, és ha jeges szél ér
kezik észak felől, a távcsövet tartó kezünk még 
a kesztyűben is elgémberedhet. Azokban az 
években, amikor sok hó esett, gyakran hosszú 
ideig követtem egy-egy állat nyomait. Próbál
tam kitalálni, hogy például a mezei nyúl miért 
váltott kényelmes ugrálásból hirtelen vad me
nekülésbe, vagy miért rágcsálta meg az árok
parton az egyik bokor szárát, és miért nem 
nyúlt a mellette álló másikhoz. Különösen sík 
terepen, a Kiskunságban vagy a Hortobágyon 

www.termeszetbuvar.hu

lehet a nyomolvasást gyakorolni, de számos le
hetőség kínálkozik erre az erdőben is. Nagyon 
jellegzetesek a fáról leereszkedett mókus nyo
mai, de azok a keskeny nyomsorok is, amelyek 
az erdei egerek éjszakai útjairól árulkodnak.

Nem szeretem a telet, a hideget, de azért 
mindig élményt jelent az első, puhán szállin
gózó hópihék látványa, de az is, amikor a nagy 
havazások fehérbe öltöztetik a határt, hósipkát 
ültetnek a kerítések oszlopaira, és a síkságok 
fehér felületén előtűnnek azok az állatok, ame
lyeket egyébként talán észre sem vettünk vol
na. A téli hónapoknak is vannak szépségeik, 
de azért januárban már nagyon siettetném az 
időt a megcsorduló ereszek, a felcsendülő ma
dárdal, a tavasz felé.

FOLYÓK ÉS TAVAK PARTJÁN

Kopaszon állnak a fák a folyók és a tavak men
tén, csillogó jégpáncél borítja a Balatont, a 
Dunán jégtáblák sodródnak a tenger felé. Lát
szólag kihalt a vízpart, de aztán feltűnik elő
ször egy, majd több kék cinege, és ha egy ideig 
figyeljük őket, azt látjuk, hogy a nádszálakon 
kapaszkodva hegyes csőrükkel a belsejüket 
bontogatják, kutatnak az ott rejtőző lárvák 
után. A kék cinege erdei madár, mindenütt 
megtaláljuk a parkokban is, de télire előszere
tettel húzódik a nádasokba, ahol a többnyire 
néhány példányból álló csoportok egészen 
kora tavaszig kitartanak.

Ha a vízre vagy a jégre pillantunk, semmi 
különöset nem látunk, pedig odalent télen is 
zajlik az élet. Folyókban és tavakban egyaránt 
előfordul és helyenként kifejezetten gyakori a 
vágó durbincs. Kis termetű hal, legfeljebb 10-12 
centiméterre nő meg, és rendszerint többed- 
magával általában a fenék közelében tartóz
kodik. Alacsonyrendű rákokkal, férgekkel 
táplálkozik, a horgászok gyakran csalihalnak 
használják.

Volt idő, amikor sertéseket etettek a lápi pác
cal, olyan gyakori volt ez a legfeljebb 10 centi
méterre növő halacska. Sajnos, nagyon meg
ritkult, ezért is lett védett. A Kárpát-medence 
őshonos halfaja, tiszta vizű mocsarakban, csa
tornákban él, és télire az iszapba fúrja magát. 
Ugyancsak védett a folyókban és a közép
hegységek tiszta vizű patakjaiban élő kövi csík. 
A megnyúlt testű, 10-12 centiméterre növő hal 
felül zöldes árnyalatú barna, oldalai sárgásbar
nák, hátát és oldalait szabálytalan alakú, sötét
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A kék cinege télire előszeretettel húzódik 
a nádasokba

színű foltok és márványozás díszíti. Éjszaka 
tevékeny, a fenéken kutat rovarlárvák és apró 
rákok után, de növényi eredetű törmeléket is 
fogyaszt. Hazánkban több csíkfaj él, valameny- 
nyien törvényes oltalomban részesülnek.

A védelemnek köszönhetően a rétisas hazai 
állománya egy mélypont után örvendetesen 
nőtt, és manapság százhúsz-százötven pár 
költ az országban. Télire északabbról is érkez
nek hozzánk példányai, és ahol etetik őket, 
például a Hortobágyon, akár tucatnyi hatal
mas madár is összeverődhet. Vannak köztük 
fehér farkú öreg és barnásfekete kormánytollú 
fiatal példányok. Míg a halastó jegére tett hal
tetemeket tépik, körülöttük mindig ott ugrál 
néhány, potyát leső dolmányos varjú és szarka 
is. Arra várnak, hogy sikerüljön néhány falatot 
felcsípniük.

Éjszaka kutat zsákmány után a kövi esik

Hazánkban a vízicickányoknak két faja for
dul elő, a közönséges és a Miller-vízicickány. Kül
sejükben és életmódjukban alig különböznek 
egymástól, bundájuk rendkívül tömött, a vízi 
életmódhoz alkalmazkodva. A közönséges ví
zicickány felül sötét palaszürke, néha teljesen 
fekete, hasoldala fehéres, némi ezüstös vagy 
sárgás árnyalattal. A hím és a nőstény színeze
te hasonló. Jellemző a lábain levő sörteszegély, 
amely az úszást, míg a többnyire kétszínű farok 

alsó felén levő ezüstfehér sörteraj a kormány
zást segíti a vízben. Mindkét vízicickányfaj 
fogai fehérek, csak a hegyi részük vörhenyes- 
barna, azonban ez a szín az öreg, lekopott fogú 
állatoknál gyakran csak nyomokban látszik.

A közönséges vízicickány országszerte el
terjedt, patakok, tavak és mocsarak közelében 
szinte mindenütt felbukkanhat. A többi hazai 
cickányfajhoz hasonlóan nem alszik téli álmot. 
Gyakran nappal is vadászik, és ilyenkor akár 
közvetlen közelről is megfigyelhető. Egy alka
lommal a Visegrád közelében levő Apátkúti- 
völgyben láttam alig néhány méterről, amint 
hol a vízben, hol a parton kutatott zsákmány 
után.

Nagyszerű látvány volt a fenéken mozgó ál
lat sötét bundáján a rengeteg csillogó légbubo
rék. Orrával néha apró köveket lökött odébb a 
víz alatt abban a reményben, hogy talál alattuk 
valamit. Régebben a Zempléni-hegységben fi
gyeltük dr. Ország Mihály társaságában több 
alkalommal is közvetlen közelről a patakban 
mozgó vízicickányt, amely tudomást sem vett 
a jelenlétünkről. Hazánkban valamennyi cic
kányfaj védett.

RÉTEK, LEGELŐK, KULTÚRTÁJAK

A téli mező sivár benyomást kelt, uralkodó a 
fonnyadó növényzet sárgás színezete vagy ép
pen a hóval borított, egységesen fehér felület. 
Téli napokon évente megfordulok a Kiskun
ságban, és még soha nem tértem haza úgy, 
hogy ne láttam volna valami szépet, érdeke
set. A magányos fákon egerészölyvek ülnek, és 
türelmesen lesnek a felbukkanó pocokra. Más 
módszerrel, de ugyancsak rájuk vadásznak a 
télire hozzánk érkező kékes rétihéják, amint ala
csonyan repülve pásztázzák végig a határt.

Ahol bogáncsok vannak, gyakran megtalál
juk a tengeliceket, a csatornák nádszegélyében 
mindig akad néhány nádi sármány, de megfi
gyelhetjük ott az áttelelő guvatot is. A halas
tavak környéki csatornákban mindenütt elő
fordul a vidra, de megpillantani ritkán lehet, 
többnyire csak a nyomai árulkodnak jelenlé
téről.

A nyáron magányosan járó őzek télire ki- 
sebb-nagyobb csapatokba verődnek. Ha nincs 
hó, elegendő eleséget találnak, viszont nehéz 
helyzetbe kerülnek a nagy havazásokat köve
tően, különösen akkor, ha a faluból elcsatan
golt kutyák elől kell menekülniük. Ha a hó fe
lülete kérgessé válik, a futó állat lábait véresre 
sebezheti.

Száraz időben a házi (parlagi) galambok a me
zőre járnak táplálkozni. Ezek az utak azonban 
nem veszélytelenek, mert a kerecsensólyom és a 
héja is előszeretettel vadászik rájuk. Az előbbi a 
levegőben támad, míg a héja minden fedezé
ket kihasználva lopva közelíti meg a mit sem 
sejtő galambokat.

A mezei nyúl éjszaka jár táplálék után, míg 
a nappalt sekély mélyedésben tölti, ahol le
hetőleg az uralkodó széliránnyal szemben 
helyezkedik el. Éberen alszik, minden neszre 
figyelnie kell, hogy veszély esetén idejében 
menekülhessen. Ha azt hiszi, nem vették ész
re, gyakran helyben marad. Jó néhányszor 
előfordult már velem, hogy amikor a legelőn 
járva megálltam valami miatt, nyúl ugrott fel a 
közelben. Ha megállás nélkül tovább megyek, 
vackában maradt volna. A mezei nyúl növény
evő, tavasztól-őszig bőségesen talál táplálékot, 
havas teleken azonban nehéz helyzetbe kerül. 
Ilyenkor rágja meg a bokrok és a fiatal fák kér-

A sárgacsőrű kenderike néha tömegesen 
előforduló téli vendég

gét, ezért szokták védekezésül dróthálóval kö
rülvenni a fiatal gyümölcsfákat.

Időnként januárban is kisüt a nap, és a há
zak déli kitettségű falain ilyenkor előbújnak 
a dermedten pihenő legyek. Sütkéreznek, de 
amint hűvösödni kezd a levegő, nyomban 
visszabújnak a repedésekbe, ahol csak a leg
közelebb újra felmelegedő vakolat ébreszti fel 
őket. Az istállók langyos melegében viszont 
télen is repülnek, és vannak adatok arra, hogy 
a valami miatt itthon maradt füsti fecskék nagy 
istállókban sikeresen átvészelték a telet.

A hazai vetésivarjú-áWomány télire mindig 
felduzzad a Kelet-Európa felől érkezőkkel. Ott

Az illatos hunyor a Szársomlyón olykor már 
decemberben szirmot bont
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Az Északi-középhegység néhány pontján 
megtelepedett, fokozottan védett hiúz télen is 
magányosan mozog

látjuk őket az utak mentén, vasútállomásokon, 
falvak és tanyák közelében, mindenütt, ahol 
táplálékot remélhetnek. Késő délután laza csa
patban magasan húznak erdők vagy parkok 
felé, ahol az éjszakát töltik. Károgó hangjaik 
közé néha csókák „csjek" hangjai vegyülnek.

A sárgacsőrű kenderike néha tömegesen elő
forduló téli vendég hazánkban. Hasonlít a ken
derikére, de a torka egyszínű agyagsárgás, míg 

A keleti 
cickány nem 
alszik téli 
álmot, 
a felmele
gedéskor 
előmerészkedő 
bőrfutrinkára 
is rátalál

amazé feketés csíkokkal mintázott. A hímek 
begye és melle nem piros, farcsíkjukon rózsa
színű futtatás látszik. Eltérő a két faj hangja 
is. A nálunk időző csapatok apró magvakkal 
táplálkoznak. Kedvelik egyebek mellett a sziki 
üröm, a disznóparéj, a laboda és a libatop termé
sét. Október végén érkeznek, az utolsó példá
nyok március közepén tűnnek el.

AZ ERDŐBEN
A téli erdőben járva néha bégetés üti meg a 
fülünket. A muflonok a középhegységek erde
iben sokfelé előfordulnak, megfigyelések és 
számlálások szerint csaknem ezer példányuk 
él nálunk. Kedvelik a déli kitettségű, sziklákkal 
is tarkáit hegyoldalakat, ahol a fás szárú növé
nyek rágásával és taposással sok kárt okoznak. 
Nem túlságosan félénkek, néha csak bámulnak 
a közeledő emberre, és csak azután kezdenek 
menekülni.

A nagy csigával ékes kosok tömege akár 50 
kilogramm is lehet. Űzekedésük decemberben 
ér véget, de előtte, októberben-novemberben 
kemény harcokat vívnak 
egymással. Messzire el- 
hallatszik, amikor egy
másnak rohanva csigáik 
összeütődnek. A muflon 
nem őshonos hazánk
ban, vadászati céllal tele
pítették be az országba.

Amikor januárban elő
ször hallom meg a har
kály dobolását, tudom, 
hogy bár még messze 
van, mégiscsak készü
lődik a tavasz. A doboló 
madár egy jól rezonáló 
ágcsonkot választ, azon 
ülve csőre hihetetlenül 
gyors vagdosásával idézi 
elő azt a valóban dob
pergésre emlékeztető 
hangot. Csendes időben 
a dobolás kilométernyire 
is elhallatszik. Funkcióját 
tekintve az énekesmada
rak énekének felel meg, 
a madár a foglalt terület 
birtokát jelzi vele.

Leghangosabban a 
nagy testű fekete harkály 
dobol, a nagy fakopáncs a 
középmezőnyben helyezkedik el, míg a mind
össze veréb nagyságú kis fakopáncs dobolása a 
leghalkabb. A többinél jóval ritkábban dobol a 
zöld küllő, de az odú ácsolásától eltekintve a fák 
törzsén sem igen láthatjuk kopácsolás közben. 
Elsősorban hangyákkal él az erdőszélen, de a 
tisztásokon is a bolyokat keresi. Erős csőrével 
meglékeli oldalukat, és hosszúra kinyújtható 
nyelvével szedi ki a dermedt rovarokat. Az 

Alpokban az erdei életközösségekben rend
kívül fontos erdei vöröshangya hatalmas bo
lyait az erdészek dróthálóval védik a har
kályok ellen.

A szarvasok télen bika-, illetve tehén
csapatokba verődnek. Elsősorban éjsza
ka mozognak és járnak táplálkozni, ha 
nappal látjuk a fák között nagy ugrások- 

menekülő állatokat, emberek vagy 
kóbor kutyák zavarták meg őket. A bikák 

még agancsaikat viselik, ezt az öregebb ál
latok többnyire februárban, míg a fiatalabbak 
később vetik le. Havas teleken a vadásztár

saságok rendszeresen etetik a szarvasokat és 
a vaddisznókat. Az utóbbiak már ismerik, és 
messziről követik a takarmánnyal érkező sze
keret vagy szánt, és alig halad tovább, máris 
enni kezdik a szétszórt kukoricát. A szarvasok 
óvatosabbak, de szintén figyelnek a mindig 
azonos útvonalon érkező szánra.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK

Változatos növényállományukkal, öreg fáikkal 
és sok esetben átfolyó patakjaikkal a parkok 
kitűnő élőhelyet jelentenek nagyon sok állat 
számára. Tavasszal harsogó madárdal fogadja 
a látogatókat, de a téli időszakban is érdekes 
megfigyeléseket tehetünk.

Januárban a parkokban is érződik már a 
közelgő tavasz. Füttyögnek, trilláznak a csusz
kák, és amikor leszáll az este, kacagó, huhogó 
hangján megszólal a macskabagoly is. Ha vissza
lapozok a naplómban, a Vácrátóti Arborétum
ban, a martonvásári vagy az alcsúti parkban 
enyhe téli napokon énekelni kezdtek az itthon 
maradt vagy észak felől érkezett vörösbegyek.

A falusi porta udvara terített asztalt 
kínál a vetési varjaknak 

BUDAI TIBOR grafikái

Január végén megszólal a cinegék tavaszt 
váró „nyitni-kék"-je, szerelmes mókusok ker
getik egymást a magas ágak között, és vala
melyik bokor mélyén, még csukott csőrrel, 
halkan, csak úgy önmagában dúdolva, énekel 
a fekete rigó. Bár mindenütt ott állnak az etetők, 
rendszerint üresen maradnak, a cinegék leg
feljebb madárbarát látogatók ágakra akasztott 
flakonjaiból hordhatják a napraforgót.

A keleti ostorfa apró, vörhenyesbarna bogyói 
a parkba csábítják a fenyőrigó-csapatokat, de 
inváziós években megjelennek a bóbitás csont
tollúnk is. Az öreg tölgyeken tenyésző sárga fa
gyöngy a léprigóknak kínál csemegét. A pettyes 
mellű madarak a téli időszakban szinte kizáró
lag a ragacsos, sárga bogyókkal táplálkoznak.

SCHMIDT EGON
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VENDÉGVÁRÓ MEGÚJULT FÖLDTANI BEMU

A
 Bakony déli lábánál fekvő Várpalotát és 
környékét évtizedeken át nehézipari fel
legvárként ismerték. A lignitbányászat, a 
hőerőmű, az alumíniumkohó, a vegyipar és a 

többi nagyüzem legtöbbje már jó ideje a múl
té, ezért az itt élők új utakat keresnek, a töb
bi között azért, hogy bebizonyítsák: szűkebb 
hazájukat turistaként is érdemes felkeresni. A 
településtől északra vadregényes, középhegy
ségi táj várja erdeivel a látogatókat. A város 
szívében büszkén magasodó Thuri-vár emb- 
lematikus épülettömbjétől nem messze pedig 
olyan természeti látnivaló rejtőzik, amely fel
tétlenül megér egy kirándulást.

KIS HELYEN NAGY ÉRTÉK
A Várpalotai homokbánya természetvédelmi terü
let belterületen, a város központjától néhány 
száz méterre, családi házak gyűrűjében talál
ható. A Gagarin utcáról nyíló, körbekerített, 
csaknem egyhektáros terület nagy részét cser
jék és fák népesítik be kisebb gyepfoltokkal. A 
felhagyott homokbánya ősvilági tengerek élő
világának emlékeivel érdemelte ki, hogy már 
1954. december 7-én védetté nyilvánítsák, 
majd a védettség fenntartásáról egy 2007-ben 
született jogszabály rendelkezzék.

Már jóval régebben híre ment annak, hogy 
a szántásokból kagyló- és csigahéjak kerül
nek a felszínre. A szakemberek a környék 
lignittelepeinek kutatása során figyeltek fel a 
laza, üledékes kőzet páratlanul gazdag ősma
radványanyagára. Mások mellett Nopcsa Fe
renc, a Magyar Állami Földtani Intézet akkori 
igazgatója és Noszky Jenő is gyűjtött a terüle
ten, míg az első publikációt Szalai Tibor tet
te közzé 1926-ban. Az 1928-ban hazánkban 
megrendezett Nemzetközi Őslénytani Ván
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dorgyűlés egyik terepi programjaként Teleg- 
di-Róth Károly geológus-paleontológus veze
tésével neves, külföldi kutatók is felkeresték 
a lelőhelyet.

ŐSI TENGEREK
Ha gondolatban egyetlen, 24 órás napnak 
vesszük bolygónk 4,6 milliárd éves életkorát, 
a Föld kialakulásakor 0:00 órát jelzett, e pilla
natban pedig 24:00 órát mutat ez a különleges 
időskála. Ennek alapján bátran kijelenthetjük, 
hogy ha csupán 5 perccel hamarább érkezünk, 
a helyszínre, szubtrópusi tengerpartot talá
lunk Várpalota helyén.

Az ősi Paratethys, amelynek vize az Alpok 
északi előterétől egészen a jelenlegi Arai-tóig 
hullámzott, először nagyjából 34 millió éve fű
ződött le a Tethys-óceánról a lánchegységek ki
emelkedése és a világtengerek lehűlése okoz
ta vízszintcsökkenés miatt. Ez a kapcsolat a 
későbbiekben többször újra kialakult, majd 
ismét megszakadt. A pliocénkortól (5,3 millió 
évvel ezelőttől) kezdődően a tenger kisebb 
részekre szakadt, vize sekélyebbé vált, kiéde- 
sedett, miközben kialakult sajátos, bennszü
lött (endemikus) élővilága. így jött létre 11,3 
millió évvel ezelőtt a nagyjából 4 millió éve 
végleg elmocsarasodott, feltöltődött Pannon
tó egyedülállónak nevezhető, endemikus pu- 
hatestű-faunája, amelyre sehol sem volt pél
da a földtörténet során tavi környezetben. A 
Paratethys maradványait a Fekete-tenger és a 
Kaszpi-tó jelenleg is őrzi.

De most ugorjunk vissza egy kicsit az idő
ben! A Paratethys a kora-miocéntől kezdődő
en nyomult be a Várpalotai-medencébe, ahon
nan a későbbiekben visszahúzódott.

A szárazföldi lepusztulás időszakaiban bő

vizű folyók szállították hatalmas mennyiségű 
hordalékukat a területre. A tenger visszatéré
sének bizonyítékai a normál, sós vízi környe
zetre utaló csigák, kagylók és korallok (kalci
um-karbonátból álló, szilárd vázat kiválasztó 
virágállatok).

A partvonal igen tagolt volt. Kisebb-na- 
gyobb szigetekkel tarkított, hol keskeny, hol 
szélesebb tengerágak vízi világát foglalta ma
gában. A Velencei-hegység tektonikus elmoz
dulása végleg elzárta a tengertől a medencét. 
Az üledékgyűjtő terület nagymértékű meg- 
süllyedését követően - a lápokban felhalmo
zott és eltemetett növényi maradványokból



- keletkeztek a már említett lignitrétegek. A 
későbbiekben ismét óriási mennyiségű ho
mokos és kavicsos üledéket szállítottak ide az 
erre kanyargó folyók. Egyebek mellett a feltá
rás tetején is ilyen, a pannon emeletből szár
mazó üledék látható.

ELKÉPESZTŐ BIODIVERZITÁS
A védett várpalotai homokbánya rétegsora egy 
nagyjából 15 kilométer széles tengerág part
ján, sekély vízi, hullámveréses környezetben 
rakódhatott le, és a tengerelöntés mintegy 100 
méter vastagságú üledékeinek kis, de annál 
értékesebb részét tárja fel. Alul találjuk a hul
lámveréstől megkímélt, nyugodtabb vízben le
ülepedett, sárgás színű homokot - kevés, pu
hatestű eredetű mészvázzal, de száznál is több 
foraminiferafaj maradványaival. Középen hú
zódik az a szürkés színű rétegsor, amelynek 
homokanyagát kitűnően látható keresztréteg
zettség jellemzi. Ez a - váltakozó irányú áram
lástól kialakuló - üledékföldtani jelenség kizá
rólag a sekély (legfeljebb 10 méteres mélységű), 
hullámveréses zónában alakulhat ki.

A feltárás e szakasza egy valóságos - még
pedig páratlan biológiai sokféleségről, azaz 
biodiverzitásról tanúskodó - tömegsír. A ku
tatók eddig több mint négyszáz (!) puhatestű- 
fajt azonosítottak. A legtöbb mészvázon még 
az eredeti szín és mintázat is látható. A fora- 
miniferák házain, valamint a kagyló- és csi
gahéjakon kívül a paleontológusok találtak 
még egyebek mellett masztodon (nagy testű, 
ormányos emlős, de nem az elefántfélék csa
ládjának tagja) fogtöredékeket, halfogakat és 
csigolyadarabokat, cápafogakat, valamint ko
ra llok, rákok, mohaállatok (Bryozoa) és tenge
rimakkok (Balanus) maradványait.

Számos új (bennszülött) fajt is innen írtak le 
a geológusok. Ezek tudományos (latin) fajne
veikben gyakran utalnak a lelőhelyre, illetve 
hazánkra is (Adeorbis varpalotensis, Nassa.hun- 
garica stb.). A homokban helyenként látható, 
sárgás színű agyagdarabokat a nagyobb viha
rok tépték fel a mélyebb vizek aljzatáról.

Végül a homokrétegek felett a pleisztocén 
(2,5 millió évtől 12 ezer évvel ezelőttig tartó 
kor) során lerakodott törmeléket láthatunk, 
amelynek anyagát többnyire a közeli Bakony 
triász dolomitja és pannon édesvízi mészkő 
alkotja.

OLTALOM ÉS BEMUTATÁS
A Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgató
ság 2002-ben védőtetőt emelt a nemzetközi 
jelentőségű feltárás fölé. Az idén annak a le
hetőségét is megteremtette, hogy az érdek
lődők - előzetes bejelentkezéssel, szakvezető 
kíséretében - megtekinthessék földtani örök
ségünknek ezt a gyöngyszemét. A képzett 
szakember vezette látogatással kapcsolatban 
a www.homokbanya.eu weboldalon tájéko
zódhatnak az érdeklődők. A jövőben tájékoz
tató táblák elhelyezését is tervezik.

A pénzesgyőri székhelyű Pangea Kulturális 
és Környezetvédelmi Egyesület hosszú évek óta 
megbízható civil partnere a nemzeti parknak 
és a szerveződő Bakony-Balaton Geopark- 
nak. Megszervezte hazánk első geotúra-veze- 
tő tanfolyamát, míg önkéntesei rendszeresen 
részt vesznek az élettelen természeti értékek

1. Az osztrigakagyló 
(Ostrea) egyik szép 
maradványa

2. A Galeodes csigák 
mészvázai itt a 
legnagyobbak közé 
tartoznak

3. Az ó'svilági kagylók - 
így az Anadora kagylók 
- vázát az apró szemű 
homok konzerválta

4. A Cerithium csigák 
a Földközi-tenger 
partvidékén is éltek 
A SZERZŐ felvételei

kezelésében. Az idén augusztusban például 
csaknem harminc aktivistájának munkájával 
számottevően sikerült visszaszorítani a védett 
területre is betolakodó invazív cserjéket. A 
város önkormányzata térítésmentes szállás
hellyel és tisztálkodási, valamint főzési lehető
séggel segítette a feladat megoldását.

***

A látogatók sok mindent megcsodálhatnak, 
azt a szabályt azonban mindenképpen tisz
teletben kell tartaniuk, hogy természetvédel
mi területen mindenfajta gyűjtés szigorúan 
tilos. A homokfeltárás falából még a szakem
berek sem vehetnek mintákat. Reméljük, ve
lünk együtt sokan gondolják úgy, hogy sok
kal nagyobb örömet jelenthet a 15 és fél millió 
évvel ezelőtti világba tett időutazás, az akko
ri folyamatok megértése, mint az, ha környe
zetükből kiragadott mészvázakat nézegetünk 
otthon a vitrinünkben.

KORBÉLY BARNABÁS

geológiai és barlangtani szakreferens 
Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság
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VENDÉGVÁRÓ

eszetek
AZ AGGTELEKI-KARSZT

Kizárólag természetes 
anyagokból készülnek az alkotások

Bódvaszilason augusztus, míg a határ túloldalán található Szádalmáson 
szeptember óta várja látogatóit a hajdanvolt Esterházy-birtok két, minden 
szempontból megújult magtára. A Nlagyarország-Szlovákia Határon Átnyúló 
Együttműködési Program keretében, az Európai Unió kétmillió eurós támoga
tásával az épületek megfiatalodtak, és feladatkörük is gyökeresen megválto- 

szolgálatába álltak.zott. Értékőrző műemlékként a turizmus

A
z Aggteleki-karszt magyarországi neve
zetessége a felszíni és a felszín alatti kirán
dulásokon túl olyan, érdekes kalandozás
ra kínál lehetőséget, amely a természet és az 

ember első, alkotó találkozásához viszi vissza 
részvevőit. A Művészetek Magtáraként (Magt- 
Art) felidézi, hogy a művészet a természetből ered, 
a természet a művészet, a művészet pedig a termé
szet része. Amikor a távoli múltban valamelyik 
ősünk az első fa-, csont- vagy agyagdarabot 
már azért vette kézbe, hogy használati érté
kén túl valami többet, örömtelit, gyönyörköd- 
tetőt vagy épp elgondolkoztatót hozzon létre, 
megszületett az első művész.

RAKTÁR HELYETT ALKOTÁS
A hercegi rangot szerzett Esterházy Pál, Ma
gyarország nádora, katona és politikus, a Har
mónia Caelestis című, barokk zenei gyűjtemény 
Európa-szerte ismert szerzője a XVII. század 
végén vett birtokot az egykori Torna várme
gye területén. Leszármazottja, a fertődi kas
télyt építő Esterházy „Fényes" Miklós herceg a 
XVIII. század végén emeltette a két, barokk 
gazdasági épületet a Szádvárhoz tartozó her
cegi uradalom mezőgazdasági termékeinek 
(gabona és bor) raktározására. (A bódvaszila- 
si kegytemplom újjáépítése is a Miklós-szőlő- 
hegy névadójára emlékeztet.)

A magtárak szinte épségben vészelték át az 
elmúlt századokat. Az utóbbi két évtizedben 
azonban mégis romlásnak indult a bódvaszila- 
si épület, amelynek hasznosítására az Aggteleki 
Nemzeti Park Igazgatóság vállalkozott. 

A beruházás koncepciója abból indult ki, 
hogy a műemléképületek megmentésének, 
megmaradásának kulcsa a megfelelő funkció 
kiválasztása. A védett területek közvetlen kö
zelében fekvő magtár jövője szempontjából 
a legjobb megoldás az ökoturisztikai haszno
sítás. Ezen belül pedig az a viszonylag új, az 
utóbbi években nemzetközileg is egyre erő
teljesebben jelen levő, a természet tiszteleté
ből táplálkozó képzőművészeti tevékenység,

a természetművészet. Méghozzá úgy, hogy a 
kivételes ráfordítással és minőségben megva
lósuló központban nem megszokott - népraj
zi vagy folklorisztikus indíttatásból létrejövő, 
a múlt kissé muzeális megközelítését tükröző 
- kiállításokat szerveznek, hanem egy jövőbe 
mutató és - mint azt elnevezése is sugallja - te
vékenységének fókuszába a művészetet állító 
intézményt hoznak létre.

MULTIFUNKCIÓS ÉPÜLET

A természetművészek az ember és a természet 
közötti harmónia újrateremtésére törekednek. 
A városi környezettől távol, általában a termé
szetben hozzák létre alkotásaikat, és az adott 
helyszínen fellelhető természetes anyagokat, 
tárgyakat és energiaforrásokat használják fel.

A nemzeti park arra törekszik, hogy a meg
újult magtár a természetművészeti, pedagógiai,
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Minden reszeben 
megújult a XVIII. 
században épült 
magtár

turisztikai, tudományos és kulturális progra
moknak köszönhetően a térség egyik kiemel
kedő kulturális intézményévé váljék. Kelet-Kö- 
zép-Európa első természetművészeti központja 
arra is lehetőséget ad, hogy a művészek kivo
nuljanak a nagyvárosokból, a galériákból.

Az egykori magtár csaknem 1500 négy
zetméternyi területe alkotótáboroknak, szimpó
ziumoknak, előadásoknak és workshopoknak ad 
helyet. Kiállítótérként állandó és időszakos 
tárlatok keretében bemutatja a programok so
rán elkészült alkotásokat, és természetművé
szeti gyűjteményt is őriz.

A földszinten jelenleg fotóinstallációk segít
ségével a természetművészetről adnak tájé
koztatást, és a koreai YATOO-csoport tárlatát 
mutatják be. A pincében és az első emeleten 
a MagtArt Nemzetközi Természetművészeti 
Szimpózium idején elkészült műveket állítot
ták ki. Az agyag, széna, fa és fém 
felhasználásával készült műalko
tások magyar, szlovák, román, né
met, amerikai, koreai, tajvani és irá
ni művészek kreativitását tükrözik.

A volt uradalmi magtár tetőte
rében kialakított apartmanok egy
aránt alkalmasak a hosszabb prog
ramok részvevőinek elhelyezésére, 
valamint a térségbe látogató turis
ták vendégül látására.

BARLANGVILÁG
Természetesen egyetlen látogató 
sem hagyhatja el úgy a térséget, 
hogy legalább egy barlangtúrán ne 
vegyen részt. Az Aggteleki Nem
zeti Park erre - az érdeklődésnek, 
az erőnlétnek és a rászánt időnek 
megfelelően - az egyórás barlang
sétától a hétórás, Retek-ági speciá
lis túráig széles választékot kínál.

A MagtArt programjainak rész
vevői a szemközti Esztramos-hegy 

oldalában nyíló Rákóczi- 
barlangot is megtekint
hetik. A Bódvarákó felől 
megközelíthető barlang 
kristályai, sajátos kép
ződményei, valamint ta
vai miatt kiemelkedik a 
látogatható cseppkőbar
langok sorából.

A tízéves kortól lá
togatható túra mellett 
az extrém barlangászat 
iránt érdeklődőknek is 
kikapcsolódásijehetősé- 
get kínálnak. Ok a bód- 
vaszilas feletti Alsó-hegy 
egyik töbrében található 
Meteor-barlangot fedez
hetik fel öttagú csopor

tokban. Az aktív víznyelő barlangban mintegy 
100 méter mélységben éri el a látogató a csepp
kövekben rendkívül gazdag Titánok-csarnokát. 
A túrához jó testi erőnlétre és mászókészségre 
van szükség, ezért ezt csak tapasztalt, felnőtt 
túrázóknak javasolják.

REJTETT ÉRTÉKEK
Az egykori Gömör-Tornai-karszt területét a 
kevésbé ismert kultúrtörténeti értékek és mű
vészeti események is vonzóvá teszik. Érdekes 
és tanulságos múltidézésre adnak lehetőséget 
a környék festett kazettás mennyezetű refor
mátus templomai, középkori eredetű katoli
kus templomai, köztük Tornaszentandrás kü
lönleges, ikerszentélyes temploma, amelyben 
Szádvár lerombolt kápolnájának oltára is he
lyet kapott.

A rakacai víztározó felett, Martonyi telepü

léstől három kilométeres sétával érhetők el a 
Háromhegyi Pálos-templom és -kolostor im
pozáns romjai, amelyek jelenlegi állapotukban 
is lenyűgözik a kirándulókat. Az épületegyüt
tes felújítását szívén viselő Aggteleki Nemze
ti Park Igazgatóság jóvoltából a közelmúltban 
számottevő rekonstrukciós munkákat végez
tek. A tetőszerkezetet zsindellyel fedték be, 
a falakat stabilizálták és megerősítették, de a 
szentély és a templombelső felújítása még a 
jövő feladata. Az épületegyüttes megtekinté
sekor egy zarándoklatok célpontjaként és kon
certek helyszíneként is vonzó, későbbi bemu
tatóhely csírái is felfedezhetők a helyszínen.

A gömöri terület felé közeledve érdemes fel
keresni a szinpetri malmot, amely Guinness- 
rekordot rejteget a világ legnagyobb könyvé
nek őrzésével. Az innen néhány kilométerre a 
hegyek közt megbúvó Tornakápolna tizenegy 
állandó lakosával az ország legkisebb települé
se, amely értékes templomával és remek kör- 
panorámás látványt nyújtó kilátópontjával az 
eddiginél több kirándulót érdemelne.

A Jósva-völgy ékköve természetesen maga 
Jósvafő, ez a négy patak összefolyásánál talál
ható település, amely barlangjain kívül a hí
res hucul ménest, az impozáns Tengerszem 
Szállót, a Kessler Emlékházat, a Tájházat és 
sok más, érdekes látnivalót kínál. A térség ki
emelkedő eseménye a Gömör-Tornai Nyár 
programsorozata, illetve a Baradla-barlangban 
minden év december 30-án megrendezésre 
kerülő óévbúcsúztató gála.

További információ: TOURINFORM- 
Aggtelek, tel/fax.: 06/48-503-000, email: 
aggtelek@tourinform.hu; www.anp.hu

BACSÓ ZSOLT
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HAZAI TÁJAKON
——

A homoki

A HOMOKON

—F 2-10 méter vas- 
Jf tagságban borí- 

tóttá be a Duna-Ti- 
sza közét. Ezzel ki- 

alakult a Homokhátság.
Kiskunhalas környékének 

felszíne a holocénban, a földtörté
neti jelenkorban nyerte el mostani formáját, 
amikor is megjelentek a zuzmók, a mohák, a 
pázsitfűfélék, a cserjék, a fák és a virágos nö
vények. Városunk vonzáskörzetének legér
tékesebb homokos területei: Pirtó, Kötöny- 
puszta, Felsőkistelek és Bodoglár. Kiskunhalas 
és Pirtó határán nem ritkák a 4—6 méter magas 
homokdombok sem.

Ha a lábunk alatt folydogáló homokon fel
kapaszkodunk egy magasabb domb tetejére, 
nagyszerű látvány tárul elénk. Szinte ritmust 
formálnak a kisebb-nagyobb, sárgás dombocs
kák, lágyan hajló vonalaikat szívesen követi a 
szem. Vibrál, remeg, sűrűn egymást követő, 
aprócska hullámokat épít a szél, hogy azután 
rögvest lerombolja őket. A mozgó, formálódó 
felszínbe mocorogva kapaszkodó galagonya- 
és tókénybokrok, akácosok és fehér nyarak cso
portja mint megannyi kis oázis bukkan elő a 
kék ég alatt. Néhány öreg, odvas nyár tör
zsében legszínpompásabb madaraink egyike, 
a szalakóta neveli öt-hat fiókáját.

* Duna és a

mokhátság mintegy 
10 ezer négyzetkilomé- 
ternyi, sík vidéki táj, amelyet 
három földrajzi középtáj alkot: a 
Duna-Tisza közi Hátság, a Duna menti síkság 
és az Alsó-Tisza-vidéki táj. A Duna-Tisza közi 
Homokhátság évmilliók alatt alakult ki.

A földtörténeti középkorban a Triász-ten
ger hullámzott hazánk területén, amely több 
száz méter vastagságban rakta le mészkőüle
dékét. Szinte teljes egészében ez alkotja az Al
föld alapját. A Mediterrán-, a Szarmata- és a 
Pannon-tenger egymást követően rakták le 
üledékeiket. A folyók hordaléka és a földké
reg emelkedése megpecsételte a tenger sor
sát, amely belső tóvá alakult. Ennek Levantei- 
tó a neve. Amikor a beömlő folyók hordaléka 
teljesen feltöltötte a tómedret, eltűnt a vízfel
szín.

Az éghajlat szintén állandóan változott, a 
jégkorszakban erősen lehűlt a levegő, és állan
dóan erős, északnyugati szelek fújtak. A fo
lyók újabb és újabb hordalékot hagytak itt, lö- 
szös területek jöttek létre. Ezek állandóan 
vándoroltak a víz és a szél hatására. Lassan 
megkezdődött a homok előrenyomulása is, és

kikerics több tízezres állománya 
ősszel lila fátylat terít a tájra

magyar Alföld egyik 
gyöngyszeme a Kiskunság, ez % 

a nyugtalan felszíná terület, ahol 
kiszáradó láprétek az egykori, erdős x 

sztyepet idéző erdők mozgó homokbuckák
kal váltakoznak. A változatos élőhelyek párat

lanul értékes élővilág megtelepedését tették le- , 
hetővé. Még a mozaikos szerkezetű nemzeti park 
határán kívül is jócskán vannak olyan biotópok, ;

& ahol seregnyi védett faj és társulás él. Ez indo
kolta, hogy Kiskunhalas környékének zöld oá

zisa is Natura 2000-es terület legyen. A ter
mészeti értékek jövője azonban attól is 
k függ, hogy a tartós vízhiány követ- 

kezményei miként lesznek 
mérsékelhetők.
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A balti szegfű példányait nekem sikerült 
Kiskunhalas környékén megtalálni

A homokpusztákat és erdöspuszta-gyepeket 
április közepétől színesítik a homoki nőszirom tövei

Öt év alatt ötszörösére sikerült növelni 
a ritka tartós szegfű állományát

A jobb 
vízellátottságú 

helyeken telepedik 
meg az endemikus 
ritkaság, a bugaci 

nőszőfű

Csaknem Mi 
az egész 
Földön él 
a bogáncslepke

„Ott tenyészik a bús árvalány haj 
S kék virága a szamárkenyérnek;

Hús tövéhez déli nap hevében 
Megpihenni tarka gyíkok térnek.”

Petőfi: Az alföld (részlet)



BENNSZÜLÖTT RITKASÁGOK TÁRHÁZA
A táj azonban mégis több, mint színes látvány. 
Az Európában egyedülálló homokvilág legér
tékesebb részein ritka, védett fajok sokasága 
él. Nincs ez másképp Kiskunhalas környékén 
sem, és ez is indokolta, hogy hosszú távon 
való megőrzésük végett a szűkebb pátriát is 
Natura 2000-területté nyilvánítsák.

Az élővilág jelenlegi arculatának kialakulá
sában a homok törvényein túl a térség vízház
tartásának is kiemelkedő szerepe volt és van. 
Az 1990-es évek óta megsokasodó, szerteága
zó kutatások szerint a Duna-Tisza közén egy
re fokozódó szárazodás figyelhető meg. Külö
nösen a tázlári homokbuckák és Pirtó erdős 
sztyep védett területen van szükség hatékony 
kezelési tervekre az élővilág létfeltételeinek 
javítására is.

A homokos területek mészben gazdag talaja 
és felmelegedő felszíni rétege próbára teszi a 
növény- és állatvilágot. Mégis páratlanul vál
tozatos kép rajzolódik ki az idelátogató előtt. 
Ahol jobb a vízellátottság, több orchideafaj is 
megtalálja életfeltételeit.

A Földünkön csak a Duna-Tisza közén elő
forduló, fokozottan védett bugaci nőszőfű pom
pás virágzatával is felhívja magára a figyel
met. Természetközeli és telepített erdőkben

A 4-5 centiméterre is megnövő, óriás 
tőrösdarázs bogarak lárváin él

.. „Izzik a galagonya ruhája...” 
(Weöres Sándor)

A földfelszín alatti, maga készítette tárnában 
rejtőzik a kisebb trópusi madárpókok méretét 
elérő pokoli cselőpók. A gyeptakaróban 
vadászik rovarokra

Kéleshalmi KISKUNHALAS

él, olykor már május utolsó napjaiban kinyíl
nak zöldes virágai, amelyeket a belső lepelle
velek zöldesfehér, néha kissé rózsásan futta
tott színessége tarkít. Bennszülött (endemikus) 
fajnak vélték a szakemberek, de utóbb kide
rült, hogy Nyugat-Európában is élnek közel- 
rokon képviselői.

Ugyancsak homoki termőhelyeken él a vö
rösbarna nőszőfű változata, a Borbás nőszőfű. Va
lószínű, hogy ennek a két növénynek a hibrid 
változata is megjelent. Szép számban él itt a 
piros madársisak, jóval kisebb a gyapjas csüdfű 
állománya. A nevemhez fűződik a június 
közepétől szeptemberig virító balti szegfű meg
találása Pirtón. Nehéz megkülönböztetni az 
itt élő, bennszülött kései szegfűtől, de segíti a 
felismerést, hogy a balti szegfű szirmainak a 
torka szakállas.

Több száz, fehér virágú erdei szellőrózsa a 
domboldalakon maradt fent. Ez a tölgyesek 
növénye, ám mivel itt nincs ilyen fa, csoda, 
hogy előfordul. Szenzációs felfedezés volt 
2010-ben, hogy egy kis területen több tízezer 
nőszirom nyílik. Ez egy 3-4 méteres magaslat, 

amelynek az írisz-domb nevet adtam. Számlá
lással, átlagolással mintegy harmincezer homo
ki nőszirmot találtunk. Ugyanitt a később vi
rágzó tarka nőszirom négyezer-ötszáz tövét 
számláltuk meg. Hihetetlen, de ez a domb 
több mint 300 millió forint eszmei értékű nö
vénynek ad otthont.

SZÁZEZER TŐ KIKERICS
Kiskunhalas környékének homokos területe
in számos védett és fokozottan védett faj él, 
amilyen például a borzas len, a homoki vértő, a 
homoki árvalányhaj, a kései szegfű, a bunkós 
hagyma, a pusztai meténg, a szürke és a fényes po
loskamag, a kék szamárkenyér, a homoki csüdfű és 
a báránypirosító.

Kiskunhalas-Harkakötöny-Tázlár térségé
ben igazi ritkaságokat fedeztem fel. Augusz
tus végétől októberig bíboros, lilás, olykor fe
héres leplű, törékeny szépségek tarkítják a 
tájat. A 30 ezer forint eszmei értékű homoki ki
kerics a Kárpát-medence homokpusztáinak 
bennszülött növénye. A tövek számlálásakor 
derült ki, hogy itt van a legnagyobb, több 
mint százezer példányt számláló hazai állo
mány.

Májusban-júniusban hozza virágát a jelen
téktelen külsejű, jégkorszaki maradványnö
vény, a piros tobozbogyós áltermésű törpe
cserje, a csikófark. Az ősi felépítésű nyitvatermőt 
már nehezebb felfedezni. Megtaláltam itt a 
bolygónkon csak a Duna-Tisza közén előfor
duló, ugyancsak bennszülött tartós szegfűt. A 
Kitaibel Pál által leírt növényt uniós támoga
tással szaporítják a Szegedi Füvészkertben. A 

begyűjtött magvakból palántákat nevelnek, 
majd kiültetik azokat az élőhelyükre.

Kiskunhalas határában homoki gyepen a te
nyérnyi nagyságú, sárga virágú tavaszi hérics is 
fellelhető. Február végén gyepekben és akáco
sokban szinte mindenütt találkozunk a tarka 
sáfrány töveivel. Több tízezer példányát talál
tuk meg. A Kelebia határát színesítő egyhajúvi- 
rág (tavaszkikerics) piros-lilás virágai a tavasz 
közeledtét jelzik,. A homokon zuzmók is él
nek, de a galagonyabokrok ágain is megtele
pednek, mint a tölgyfa- és falizuzmó. A talajon a 
védett magyar tölcsérzuzmó (Cladonia magyarica) 
többfelé telepet alkot.
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A TÖRÖSDARÁZSTÓL AZ ARANYSAKÁLIG
A Kiskunhalas környéki homokvilág - a gyak
ran szélsőséges környezeti feltételek ellenére 
- seregnyi állatfajnak is otthona. Különösen 
változatos a rovar- és lepkevilág, számos vé
dett, sőt, fokozottan védett fajjal.

Orrszarvú és szarvasbogarak lárváin élős- 
ködik a hátlemezén nagy, sárga foltokkal dí
szített, 4-5 centiméteres óriás tőrösdarázs. Az 
öreg, odvas fák megfogyatkozása miatt csak 
itt-ott lelhető fel a diófacincér. Gyeptársulá
sokban él az ájtatos manó (imádkozó sáska) és a 
sisakos sáska. A napsütötte helyeken zöldes 
gyöngyházlepke, nappali pávaszem, kardos-, fecs- 
kefarkú és Atalanta-lepke pillantható meg.

A talaj felszínén élő ízeltlábúak egyik tipi

kus, védett faja a pokoli cselőpók. Már-már ki
sebb, trópusi madárpókok méretét is eléri, de 
mégsem könnyű felfedezni, mivel a nappalo
kat a maga építette, felszín alatti tárnában töl
ti, és alkonyaikor indul eleségszerző útjára. 
Nappal aktív viszont a zöld, a fürge és a homo
ki gyík, valamint a rézsikló, és olykor a zsák
mányszerzésüket is megpillanthatjuk.

A madarak a vártnál kisebb egyedszámban 
vannak jelen. Többek között fokozottan vé
dett a gyurgyalag, a sárgarigó és az odúlakó sza
lakóta. Az erdőfoltok és parkok lakói az erdei 
fülesbaglyok, amelyeknek egy része télen behú
zódik a települések fáira. A kis őrgébics, a tövis
szúró gébics, a vadgerle, a meggyvágó és a szajkó 
sem ritkaság. Rendszeres téli vendég környé

künk erdeiben a nagy őrgébics^ a fenyőrigó, a 
szőlőrigó, a csíz és a fenyőpinty. Őz, szarvas, róka 
és borz is elénk kerülhet, és terjedőben van a 
visszatelepült aranysakál. Az utóbbi őshonos 
tagja a magyar faunának. Régebbi nevei to
portyán és nádifarkas. Fellendülőben van a 
régi magyar fajták, a magyar szürke marha és 
a rackajuh tartása.

A Bács-Kiskun megyei, rangos történelmi 
múltú Kiskunhalas szomszédságában még to
vábbi kutatások folynak a természeti értékek 
bámulatosan gazdag tárházának jobb megis
merésére. Ezek - reményeink szerint - még 
több újdonsággal is szolgálhatnak.

TERNYÁK JENŐ
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MAGYARORSZAG VEDETT 
GERINCES ÁLLATAI



POSZTER

ERDEI PINTY
Jól ismert, gyakori madarunk vonuló 
ugyan, de télen rendszeresen találkozha
tunk északi területekről érkező csapatai
val. Eredetileg kifejezetten középhegysé
gi erdőlakó volt, de később meghódította 
az ártéri ligeterdőket, a mezőgazdasági er- 
dősávokat, alföldi erdőtelepítéseket, na
gyobb parkokat és a gyümölcsösöket, így 
sokfelé feltűnhet.

A hím a díszes tollazata mellett főleg 
énekével hívja fel magára a figyelmet. 
A zord, zimankós időben ritkán hangol, 
amint azonban kitavaszodik, a párválasz
tás idején az egyik legszebb hangú éne
kesként kürtöli világgá érzéseit, jelzi köl
tőterületének határait.

„Ping" hívogatója és röptében hallatott 
„japp" hangja neves zeneszerzők kottájá
ban is megjelent, de egyenletes hangzású, 
fáradhatatlanul ismételgetett futamokat 
szintén hallhatunk tőle. Dallamos strófái 
miatt régebben előszeretettel tartották ka
litkában, és a legnagyobb „verésű" hímek 
tetemes összegekért cseréltek gazdát. Sze
rencsére már senki sem gondolhat mada
runk fogva tartására, hiszen védetté vált.

A verébalakúak (Passeriformes) rendjébe, 
közelebbről a pintyfélék (Fringillidae) csa
ládjába tartozó madár testhosszúsága eléri 
a 15 centimétert. A hím fejtetője és tarkója 
kékesszürke, háta gesztenyebarna, mellé
nye borvörös, szárnyán kettős, fehér sza
lag díszlik. A tojó egyszerűbb színezetű, 
olajbarna tollruháját testaljának fakóbar
nája teszi élénkebbé.

A valódi pintyfajok közül a Kárpát-me
dence egyetlen fészkelője, fészeképítésben 
pedig alighanem „dobogós helyre" pá
lyázhat. A mohából és zuzmóból készült 
otthont szőrökkel és pihetollakkal béleli, 
az építőanyag „praktikus szövögetése", a 
fészek végső megjelenése a formatervezés 
egyik csúcsteljesítménye. Nem könnyű 
felfedezni, hiszen az építmény magasan, 
a földtől 8-10 méterre, vízszintes faágon, 
vastag fatörzs melletti elágazásban készül. 
A hím legfeljebb figyelemmel kíséri párját, 
és néha a készülő fészek mellé ülve mint
egy ellenőrzi a munkát.

A pár évente kétszer költ, először ápri
lis végén, május elején. A többnyire öt, fol
tos tojáson a tojó egyedül kotlik, közben 
a párja a begyében hozott eleséggel eteti. 
A fiókák tizenhárom-tizennégy napos ko
rukban hagyják el a fészekaljat. Madarunk 
magevő, de a tavaszi és a nyári hónapok
ban sok rovart is elpusztít. A talajon keres
getve gyűjti az élelmét.

A Skandináv-félsziget csücske, vala
mint a Jeges-tengert szegélyező arktikus 
sáv kivételével egész Európában, vala
mint Eszak-Afrikától Nyugat-Ázsiáig költ. 
Európai költőállományát mintegy hetven
nyolcmillió párra becsülik. Nálunk hat- 
százötvenezer-nyolcszázezer párja élhet. 
Állománycsökkenésének megelőzése 
végett hazánk egész területén törvényes 
oltalomban részesül. Pénzben kifejezett 
értéke 10 ezer forint. G. M.
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A
 fogalom elsősorban a szerves kémiából 
ismeretes. Ott a szoros kötésben levő, 
különböző kémiai reakciókban „együtt 
mozgó" atomcsoportokat jelöli. Az ökológiá

ban természetesen egészen más tartalommal 
válik egyre inkább használatossá.

Az ökológiai rendszerek működésében a 
populációs kölcsönhatásoknak meghatározó 
jelentőségük van. Ezek lehetnek előnyösek, 
hátrányosak vagy éppen közömbösek is egyik, 
másik vagy akár mindkét kölcsönhatásban 
levő népesség (populáció) szemszögéből. A 
klasszikus értelmezés szerint azonban közü
lük meghatározóak a táplálkozási kapcsolatok. 
Ugyanis egy társulás vagy társulásegyüttes 
fennmaradásához szükséges energiát a ter
melő szervezetek - a zöld növények és a 
prokarióták bizonyos csoportjai - építik be a 
rendszerbe.

A felvett energia kémiai formában raktá
rozódik, és a táplálkozási láncszemek tagja
in keresztül halad a csúcsragadozó irányá
ba. A termelőket elfogyasztják az elsődleges 
fogyasztók - a növényevők -, és így energi
ához jutnak. A növényevőkkel a ragadozók 
táplálkoznak, és ekképp energiában gazdag 
anyagokat fogyasztanak.

A kis termetű ragadozók - például a rovar
fogyasztó pókok vagy az énekesmadarak - 
egyben zsákmányul is szolgálnak másoknak. 
Ez alól csupán a nagy termetű ragadozók 
- a rétisas, az oroszlán és a jegesmedve - kivé
telek, amelyek csúcsragadozók, azaz csak 
fogyasztanak, őket azonban nem fogyasztják. 
Elpusztulásukat követően a lebontó szerve
zetek hasznosítják a testtömegükben felhal
mozódott anyagokat és a bennük levő kémiai 
energiát, megvalósítva ezzel a „természet kör
forgását".

AZ EGYSZERŰSÍTÉS ELŐBBRE VIHET
Ez a csaknem egy évszázada megfogalmazott 
klasszikus séma természetesen jelenleg is igaz. 
Ugyanakkor elméletben is rendkívül fontos, ha 
valamely ökológiai rendszer - egy társulás, egy 
tó - stabilitását, fennmaradásának esélyét vagy 
csak a benne zajló folyamatokat vizsgáljuk. Ha 
azonban konkrét elemzésekbe fogunk, és meg
próbáljuk az életközösségben jelen levő fajok 

táplálkozási kapcsolatrendszereit feltérképez
ni, nagyon bonyolult kölcsönhatásokkal szem
besülhetünk. A termelőket gyakran számos 
faj képviseli, a fogyasztók közül egyetlen faj 
is rendszerint többféle termelő fajjal táplálko
zik, ugyanakkor előfordulhatnak specialisták 
is közöttük. Ráadásul a társulásban lehetnek 
mindenevők, és ez tovább bonyolítja a képet.

Az ökológiában a populációs kölcsönhatások és a 
stabilitás kutatásában ezért vezették be a funkciós 
csoport fogalmát, amely a biocönózisokban megha
tározható szerepet betöltő fajokat foglalja magában.

A funkciós csoportok meghatározás alkal
mazása a kutatás szempontjainak megfelelően 
leegyszerűsíti a kölcsönhatásokban részt vevő 
fajokat és fajcsoportokat. A rendszertanilag 
vagy táplálkozás-élettanilag teljesen eltérő, de 
a társulás működése szempontjából azonos 
működésű népességeket viszont összevonja. 
Az imént - saját szempontomnak megfelelően 
- mindössze három funkciós csoportra - ter
melőkre, fogyasztókra és lebontókra - redu
káltam a társulásokban élő populációkat, mert 
ez a három csoport elégséges volt ahhoz, hogy 
megértethessem a mondanivalómat.

A RENDSZERSZEMLÉLET ELŐNYEI
Lássunk néhány példát arra, hogy a fajok 
helyett miért előnyösebb a funkciós cso
portok alkalmazása a vizsgálatok során! 
Mindenekelőtt azért, mert a fajok pontos 
ismerete sok esetben felesleges a lényeg meg
ismerése szempontjából.

Az anyagkörforgalom és az energiaáramlás 
kutatása a biocönózisokban általában nem 
fajszintű probléma. De előfordulhat ez a hely
zet konkrét vizsgálatok esetében is. Például 
a vízi életközösségek tanulmányozásakor 
a fitoplankton vagy a zooplankton szerepe 
nagyon fontos bizonyos folyamatokban. Az 
azonban mindegy, hogy milyen fajról vagy 
fajcsoportról van szó, ugyanis a rendszertani 
besorolásnál sokkal fontosabb az adott popu
láció egyedeinek a mérete. A funkciós csoport 
„körülhatárolásánál" ebben esetben az azonos 
működés mellett a méret lesz a meghatározó.

Más vizsgálatok esetén - a fogyasztó
fogyasztott viszonyoknál maradva - az is 
elképzelhető, hogy ugyanaz a faj más funkciót



tölt be egyedfejlődésének a különböző szaka
szaiban, ezért ilyenkor sem a faj, hanem a táp
lálkozási mód lesz az érdekes. Azaz fontosabb 
a funkció a fajnál.

A szitakötő például a lárvaállapotában vízi 
ragadozó, és rovarlárvákkal meg ebihalakkal 
táplálkozik, míg kifejlett állapotban a levegő
ben repülve rovarokra vadászik. Mire tehát 
kifejlődik, megváltozik a funkciója a rendszer
ben, máshol illeszkedik a táplálkozási hálózat 
láncolatába. További példa lehet a békák és 
lárváik, az ebihalak eltérő szerepe az életkö
zösség táplálkozási hálózatában.

Az ebihalak vízben élnek, ahol törmeléket 
esznek, azaz bomló szerves anyagokkal táp
lálkoznak, tehát lebontó szervezetek. Ezzel 
szemben a kifejlett békák egy része - például 
a kecskebéka és a mocsári béka a szárazföl
dön repülő rovarokat fogyasztja, míg mások 
- például az erdei béka és a gyepi béka - főleg 
csigákkal és gilisztákkal táplálkoznak, tehát 
valamennyien ragadozók.

Végül az sem közömbös, hogy főleg az egy
szerűbb felépítésű növényeket és alacsonyabb 
rendű állatokat nem könnyű meghatározni, 
ezért ez a feladat általában specialistát igényel. 
Gyakorlati szempontból, így sokkal egysze
rűbb - és a lényeget nem befolyásolja -, ha 
összevontan fajcsoportokról beszélünk, példá
ul papucsállatkákról, ostorosokról vagy egy
szerűen csak egysejtűekről. Ráadásul a pontos 
fajlista szükségtelenül bonyolulttá teheti a 
helyzetet, elfedheti a kutatás tárgyát, mert 
szinte kezelhetetlenül nagy a feldolgozandó 
adathalmaz.

1. Az erdőkkel határolt hegyi kaszálórétek 
páratlan fajgazdagsága igen szerteágazó 
táplálkozási hálózatok kialakulását teszi 
lehetővé
2. Hazai vizeinkben a kagylók (képünkön 
a lapos tavikagyló) egy funkciós csoportot 
alkotnak
3. A hegyvidéki láposodó tavacskák 
kulcsfaja a fekete szitakötő
4. A gombák, így a júdásfülgomba is, 
nélkülözhetetlen lebontó szervezetek 
A SZERZŐ felvételei
5. A tundra csúcsragadozói 
- közöttük a sarki róka - 
azonos funkciós csoportba tartoznak 
HAARBERG ORSOLYA felvétele

MÉGSEM ELHANYAGOLHATÓ
Ez azonban korántsem azt jelenti, hogy a fajok 
ismerete szükségtelen. A funkciós csoportok 
alkalmazása kizárólag a kutatás tárgyától 
függ, és csak olyankor alkalmazható, amikor 
a táplálkozási hálózatok pontjaiban a lényeg 
csorbulása nélkül helyettesíthetjük velük a 
fajokat. Ilyen esetekben ugyanis számos faj 
lát el egy adott funkciót a rendszerben, ám 
egynek a kiesése nem jár következményekkel 
a közösség fennmaradása, további működése 
szempontjából.

Egy virágos növényekben gazdag, hegyi 
kaszálóréten vagy löszgyepben például rend
kívül fajgazdag a termelői szint. Erre a szint
re hasonlóan fajgazdag elsődleges fogyasztói 
szint épül. A zöld növényi részekkel vagy 
virágporral táplálkozó rovarok nagy száma 
stabillá teszi e rendszer működését.

Ha valamilyen oknál fogva egy faj csaknem 
teljesen kiesik, például egy talajban bábozódó 
bagolylepke hiányzik, mert tavasszal a néhány 
napra kiöntő patak eláztatta és elpusztította a 
bábokat, azt a rendszer meg sem érzi, hiszen

számos, e bagolylepkével konkurens faj él az 
életközösségben. Legfeljebb az egyedszámuk 
átmenetileg nagyobb lesz. Ebben az esetben a 
táplálkozási hálózatban fontosabb és lényege
sebb - ráadásul sokkal egyszerűbb - a funk
ciós csoport alkalmazása, mert összevonja a 
teljesen azonos működésű bagolylepkéket.

A fajok ismerete - és ez nem mond ellent a 
fentieknek - azért is fontos, mert a funkciós 
csoportokban is lehetnek olyanok, amelyek
nek a jelenléte vagy hiánya meghatározó 
az egész csoport működése szempontjából. 
Szélsőséges esetben az is elképzelhető, hogy 
egy funkciós csoportot egyetlen vagy mind
össze egy-két faj alkot. Erre a speciális meg- 
porzású növények és megporzóik kölcsönha
tása lehet példa. Nálunk például csak néhány 
poszméhfaj képes beporozni a lucernafajo
kat, és ez a helyzet számos trópusi orchidea 
esetében is. A funkciós csoportokban pótolha
tatlan, más fajokkal nem helyettesíthető fajok 
a kulcsfajok.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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A KÉTARCÚ MADAGASZKÁRVILÁGJÁRÓ

szigeten
A

 Magyarországnál mintegy hatszor na
gyobb, trópusi szigetországnak már a 
földtörténeti múltja is figyelemre méltó.

Az óceánból kiemelkedő hatalmas rög egy
kor a déli őskontinens, a Gondwana része 
volt. Afrika keleti oldaláról „pattant" le, te
rületének zömét prekambriumi gránitokból, 
gneiszből és csillámpalából felépülő, kré
taidőszaki hátság, a Központi-fennsík fog
lalja el.

A sziget keleti partjával majdnem párhu
zamosan, 2000 méteres magasságot is elérő 
hosszan elnyúló, észak-déli irányú hegyvonu
lat húzódik, amelynek döntő szerepe van az 
éghajlat alakításában. A keletről jövő, forró, 
páradús légtömegek a hegynek nekiütközve 
felemelkednek, és trópusi esőzések alakjában 
adják le a nedvességet. Itt mindenütt forróság, 

síkvidéki esőerdők maradványai, szúnyogok
kal teli tengerparti mocsarak, rizsföldek fogad
ják a látogatót. A hegység túloldalára érkező 
légáramlás már sokkal szárazabb, ott füves és 
erdős szavannák, sőt, távolabb félsivatagos te
rületek alakultak ki.

A sziget különböző pontjainak annyira elté
rő az éghajlata, valamint a növény- és állatvi
lága, hogy egyik partról a másikra átrepülve 
olyan érzése van az utazónak, mintha teljesen 
más országban járna. így Nyugat-Madagasz- 
káron hatalmas baobab- vagy majomkenyérfák, 
száraz erdők és a bizarr alakot öltő mészkő
sziklák uralják a tájat. A levegőből a hatalmas, 
kör alakú, öntözött cukornádtelepek tarkítják 
a látképet, amelyet leginkább az afrikai sza
vannákhoz lehet hasonlítani, ahol számos szá
razságot tűrő emlős- és hüllőfaj él.

KILENCVENMILLIÓ ÉVES „MÚZEUM”

Hiába a fekete földrész közelsége és a hajdani 
összetartozás, az élővilág gyökeresen különbö
zik. A 450 kilométer széles Mozambiki-csatorna 
szinte leküzdhetetlen akadálynak bizonyult a 
vándorló fajok útjában. Madagaszkár szigete 
ezért olyan, mint egy élő őslénytár. Mondhat
nánk, hogy kilencvenmillió éves „múzeum", 
amelynek minden darabja páratlan érték. Tele 
van az ősi Gondwana élővilágának örökösei
vel, a bennszülött (endemikus) fajok bőséges 
kínálatával.

Az itt élő mintegy kétszázezer növény- és ál
latfaj 80 százaléka csak itt fordul elő bolygón
kon. A túlélést az is segítette, hogy hiányoz
nak a nagyragadozók. Ez az evolúciós fejlődés 
2000-1500 évvel ezelőtt érkezett fordulópont
hoz, amikor az első ember megvetette lábát az
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Zh' M a d a -
gaszkár a világ térké- 

" pén olyannak látszik, mint egy 
|f irdatlan hajó, amely megkerülte Afrika 

W déli csücskét, India felé tart, hegyes orra az 
I Indiai-óceán hullámait szeli. A képzeletbeli hajó 

valójában Földünk negyedik legnagyobb szigete, 
F amely a kőzetlemezek mozgása miatt ma is évente 2- 

3 centimétert „csúszkál”. Az Egyenlítőtől délre „úszó” 
trópusi szigetország mintegy nyolcvanmillió évvel ezelőtt 
szakadt le Afrika testéről, élővilága megrekedt ezen az ősi 
fokon, vagy külön utakon fejlődött tovább. Ebből eredően 
növény- és állatvilágában szinte hihetetlen változatosság 
kavarog: földtörténeti korok eleven tanúi és az evolúci- j 

ós útkeresés fiatal nyertesi együttesen erősítik az élet J 
életrevalóságát. Az óriássziget természeti képe 

tehát kétarcú, mint Janus, a rómaiak istene.
Cikkünk szerzője személyes tapasztala- 

tok alapján kínál betekintést a 
fauna tarkaságába.

1. A baobab- vagy majomkenyérfa hordószerű törzse 
sok vizet őriz, így vészeli át a tartós szárazságot 
2-3. A 2000 méterre is felmagasodó észak-déli
hegyvonulat döntően befolyásolja a szigetország
éghajlatát
4. A légykapó paradicsommadár hímje az esőerdei 
tarkaság egyik meggyőző példája
5. A gyúrúsfarkú makik életmódját figyelhettük meg
6. A szavannák és szárazerdők lombhullató óriásfája a 
baobab, akár háromezer esztendőt is megélhet



érintetlen szigeten. Ekkoriban ugyanis a terü
let még több mint 90 százalékát erdő borította. 
De hogyan lett az akkoriban zöld szigetből a 
mostani vörös sziget? Szemléletes választ kap
hatunk, ha az ország déli csücskéből indulunk 
észak felé.

Bozóttaxival utaztam az ország déli területe
iről északkeletre csaknem tíz napon keresztül, 
hosszú megállókat tartva a legszebb nemzeti 
parkok és látványosságok környékén. A mint
egy ezer kilométeres autóúton a Földre jel
lemző földrajzi övezetességet vehettem szem
ügyre: sivatag - szavanna - esőerdő sorjázott 
egymás után. Az út során a táj napról napra 
változott. Egyre inkább eltűnt a táj sivatagos 
jellege, és erősödött a száraz erdős jelleg.

Dél-Madagaszkáron már-már sivatagosán 
száraz éghajlat és pozsgás, tüskés erdők és 
bokrok látványa fogad bennünket. A legszára
zabb és legvadabb területe az országnak, a nö
vénykedvelők paradicsoma. 1990-ben még 2,4 
millió hektárnyi déli, pozsgás és tüskés erdő 
volt Madagaszkáron, ám a folyamatos erdő
irtások miatt ennek területe 2005-re kétmillió 
hektárra zsugorodott.

A szifaka nappal mozgó, társaságkedvelő 
főemlős

A déli, pozsgás erdők különleges állatfajok
nak adnak otthont. Nagyon sok kaméleon-, 
madár- és makifaj csak itt találja meg életfelté
teleit. A Tsimanampetsotsa Nemzeti Park maga a 
földi paradicsom. A türkizkék, sós vizű tóban, 
illetve a környékén flamingók ezrei költenek. 
A fiókák kikelése és megerősödése után az 
egész flamingótelep a fekete földrész irányába 
repül tovább. Mivel a tóban nem élnek azok a 
rózsaszínű sórákok, amelyek e madarak jelleg
zetes színét adják, az itt kikelt fiatalok tollazata 
még szürke.

Nyugat-Madagaszkárlegérdekesebblátniva- 
lói közé tartoznak a Tsingy de Bemaraha Nemzeti 
Park sziklái. Az akár több tíz méter magas, égbe 
törő mészkőtömbök holdbéli tájat varázsolnak 
a látogató szeme elé. A kövek repedései között 
a „semmiből" fák és bokrok törnek elő. A nem
zeti park 670 négyzetkilométer területű, és a 
Föld egyik legkülönlegesebb helyének számít. 
Az UNÉSCO 1990-ben a világörökség részévé 
nyilvánította e területet.

Közép-Madagaszkárra érkezve teljesen más 
látkép fogadott. Az ezerméteres hegyek és a 
száraz, hegyi növényzet nem hasonlítható 
sem a keleti, sem a nyugati parthoz.

MAKIMAJMOK HÉTKÖZNAPJA
A legnevezetesebb és legismertebb madagasz- 
kári állatcsoport a félmajmoké, ismertebb ne
vükön makimajmoké, amelyek a főemlősök 
legősibb képviselői közé tartoznak. Ezért is 
örültem annak, hogy a Központi-Magasföl- 
dön egy nemzetközi kutatócsapat munkájába 
kapcsolódhattam be. A részvevők arra voltak 
kíváncsiak, hogy az egyre inkább szűkülő élet
tér, valamint az ember folyamatos közelsége 
miként befolyásolja a gyűrűsfarkú makik visel
kedését. Összehasonlították bizonyos hormon
jaik szintjét, parazitás fertőzöttségüket olyan 
helyen, ahol a népességeik (populációik) min
dennapi kapcsolatban vannak az emberrel, és 
ott, ahol nagyon ritkán vagy egyáltalán nincs 
lehetőség a találkozásra.

Napoldg követtem a kutatókkal egy ma
kicsoportot. A tizenhét tagú csapat tagjai na
gyon hűségesek voltak egymáshoz, törődtek a 
többiekkel, egy családként viselkedtek. Együtt 
mosakodtak, kölcsönösen segítettek a kicsik 
nevelésében, együtt indultak délelőtti játszó
helyükre és a délutáni szunyókálás után táp
lálkozni. Ha megláttak az égen egy ragadozó 
madarat vagy a földön egy zebupásztort, egy
mást segítve bújtak el a fák vagy a sziklák ár
nyékába.

A győzedelmes Élet

A csoportban mindig a legidősebb nőstény 
volt a domináns, de trónjára azonban rend
szeresen akadtak pályázók. A csoporton belül 
megfigyelhettük a mi hétköznapi életünkben 
is megjelenő jellemeket. A csoport tizenhét 
tagja mind külön egyéniség volt, akadt közöt
tük örök lemaradó és vesztes, de örök győztes 
is, aki elsőként szedte le a fáról a legfinomabb 
gyümölcsöket.

A kutatók megfigyelték, hogy ott, ahol több 
a táplálék, például egy paradicsomföld köze
lében, rendszeresen több iker születik. Ez az 
érintetlen környezetben egyáltalán nem jel
lemző erre a főemlősre.

MAGUK ALATT VÁGJÁK A FÁT

Az esőerdőkben teljesen új világ várt ben
nünket. A sűrű erdőben hüllők és főemlősök 
csüngtek a fákon, tarka madarak repkedtek a 
levegőben, bizarr megjelenésű rovarok mász
káltak a leveleken. Több hetet töltöttem el a 
vidéken, mégis úgy tetszett, mintha csak pár 
napot lettem volna ott.

„Szerenádozó” esőerdei béka

Ez a harminc-negyven méter magas óriás
fák, páfrányfák, sűrű liánok birodalma. Itt él a 
„nemzeti" növény, az „utazók fája", a legyező 
formájú ravenala. Percről percre új állatokat 
és növényeket pillanthattam meg, a fákról 
orchideafürtök csüngtek le, és a levegőben 
paradicsommadarak repkedtek. Hihetetlen 
faj- és egyedbőséggel találkozhattunk. De 
láthattuk azt is, hogy milyen hatalmas pusz
títást végeznek az emberek. Az építkezések, 
a bővülő exportigények, a növekvő lakossági 
élelmiszer-szükségletének fedezését szolgáló 
rizsföldek miatt egyre több erdő tűnik el. Az 
agyagos, laterios, barnásvöröses-vörös talaj 
viszont hamar kimerül. így az ember életfel
tételei is gyorsan romlanak, az ott élők tehát 
maguk alatt vágják a fát.

Az Andasibe-Mantadia Nemzeti Parkban ér
dekes volt hallgatni a békák szerelmi énekét 
a párzási időszakban. Esténként az erdő és a 
mellette levő kis falucska a békák koncertjétől 
volt hangos, napközben viszont a fekete-fehér 
szőrzetű, farkatlan, legnagyobb testű lemurfaj, 
az indri szolgáltatott hangos rikácsolásával fe
lejthetetlen élményt.

A legtöbb emlősfajnak a keleti és az északi 
esőerdők adnak otthont. Madagaszkáron öt 
főemlőscsalád tizenöt nemzetségének het
venegy faja él, amely nem található meg sehol 
másutt. Hatvanhárom százalékuk az IUCN 
Vörös Listája szerint közvetlenül kihalással 
veszélyeztetett. A nagyarányú veszélyezte
tettség oka a folyamatos, égetéses erdőirtás,
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1. A sok százezer bogárfaj egyike a zsiráf bogár 
(Trachelophorus giraffe)
2. Kelet- és Észak-Nladagaszkáron fajgazdag esőerdők 
várják a kutatókat
3. Narancssárga tövispók hálója közepén
4. Kaméleon zsákmányra várva
5. A Tsimanampetsotsa Nemzeti Park sós tavainak 
partján flamingók sokasága találja meg életfeltételeit 
A SZERZŐ felvételei

a népességnövekedés, valamint az illegális 
vadászat.

A madagaszkári példa jól mutatja, hogy fő
emlőseink kihalása nagyon is valós probléma. 
Az első ember megjelenése óta már tizenhat 
főemlősfaj pusztult ki a szigetországból, és ezt 
további több tucat követheti a következő évti
zedekben, ha nem következnek be pozitív vál
tozások a helyi lakosság szemléletében.

A főemlősök mellett hasonlóan nagy fenye
getettségnek van kitéve a kaméleon-, a gekkó-, 
valamint a ritka madár- és rovarfajok sokasága 
is. Közülük az egyik a különleges rejtőzködő 

képességű laposfarkú gekkó, amely képes bizo
nyos fák mintázatát utánozni, hogy elkerülje a 
rá vadászó madarak figyelmét.

Madagaszkár a kaméleonok ősi otthona, 
itt jelentek meg először, és innen terjedtek el 
bolygónkon. A szigeten még ma is több faj él, 
mint az összes többi kontinensen együttvéve. 
Színük a környezetéhez igazodva változik, és 
mivel szinte beleolvadnak az élőhelybe, nehéz 
észrevenni őket. A család óriása a zöldessárga 
színű parsonii kaméleon, amely hatvan centimé
ternél hosszabbra is megnő, ezért méretével is 
lenyűgözi a természetjárókat. Csak Észak- és 

Kelet-Madagaszkár háborítatlan esőerdeiben 
képes megélni, így sorsa ezeknek az erdőknek 
a jövőjétől függ.

A sziget természeti értékei felmérhetetlenek. 
A szakemberek a még felfedezésre váró fajok 
számát az eddig ismertekével vélik azonosnak. 
Fontos tehát, hogy minél nagyobb figyelmet és 
védelmet kapjon Földünk e különleges vidé
ke. Ezt a fővárosban, Antananarivóban is tud
ják, de megvalósításához a mintegy 20 milliós 
lakosság támogatására is szükség van.

LANTAI-CSONT GERGELY
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MAGYARORSZÁG ÉLŐHELYEI 20. iÜJ

Dombvidéki rétek és sován

18

Fiatal 
fákkal tarkított 

veres csenkeszes rét a Mecsekben

A taréjos cincor a tápanyagdús talajú legelők 
jellemző, domináns faja

A hazai növényzeti típusok közül rendszerint 
azokat tartjuk természetvédelmi szempontból 
legértékesebbeknek, amelyek emberi beavat
kozástól függetlenül hosszú idő óta jelen van
nak. Ilyenek lombhullató erdőink, amelyek 
klímazonális vagy éghajlattól független termő
helyi (edafikus) társulásokként fordulnak elő 
az ország nagy részén. De kiemelkedően érté
kesek azok a lágyszárú-társulásaink is, ame
lyek szélsőséges termőhelyeken stabilizálód
tak (például szárazgyepek, tőzeglápok). Ezek 
és a növényzet természetes dinamikája során 
velük rokonítható állományok számos olyan 
fajnak és fajközösségnek nyújtanak életteret, 
amelyek a növényzetnek az emberi beavatko
zás előtti állapotát tükrözik.

Hiba lenne azonban azt gondolni, hogy az 
ember természetalakító tevékenysége csak ér

A veres csenkeszes rétek 
hazai elterjedése

bán az emberi tájhasználat következtében ter
jeszkedhettek őshonos lombhullató erdeink 
rovására, és manapság már számos ritka nö
vény- és állatfaj megőrzendő élőhelyeként te
kintünk rájuk.

Üdének azokat a termőhelyeket nevezzük, 
amelyeknek a talaján az év során nincs tartós 
vízborítás, de nyáron sem száradnak ki telje
sen. Kialakulásuk feltétele, hogy a növényzet a 
víz java részét csapadékból kapja, ne más fel
színi vagy felszín alatti vízfolyásból.

A Dunántúl és az Északi-középhegység 
gyertyános-tölgyes és bükkös zónájának erdő
irtásain létrejött, üde rétek jó minőségű táplá
lékot kínálnak a háziállatoknak, így nem cso-

tékvesztést jelent a hazai flóra és vegetáció 
gazdagságát illetően. Noha az állattartás és a 
növénytermesztés számára természetes, ősho
nos növényzettel borított területeket vontak 
művelésbe, a természettel összhangban levő 
gazdálkodás olyan „másodlagos" élőhelyeket 
is kialakított, amelyek korábban nem voltak 
jelen hazánkban, fajaik azonban valószínűleg 
jóval ritkább elemekként mindig is itt voltak. 
Ahogy aztán az „őshonos" vegetációtípusokon 
is egyre erősebbé vált az emberi tevékenység 
nyoma, ezek az eredetileg ritka fajok egyre ke
vésbé találták meg életfeltételeiket bennük, 
ám az új, ember teremtette élőhelyeken elter
jedhettek.

Cikksorozatunknak ebben a részében olyan 
lágyszárú növényzeti típusokról lesz szó, ame
lyek az elmúlt évezredekben és évszázadok- 
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da, hogy fontos kaszáló- és legelőterületek 
voltak mindaddig, amíg a külterjes állattartás 
elterjedtebb volt hazánkban. Tápanyagban 
gazdag talajon a franciaperjés rétek egy méter
nél magasabb, háromszintű, lágyszárú nö
vényzetet alkotnak, amelyet évente két-három 
alkalommal is lekaszálnak. (Ezt a típust már 
bemutattuk cikksorozatunkban.)

Az üde, tápanyagban gazdag talajú legelő
ket, valamint a tápanyaggal mérsékelten ellá
tott legelőket és gyérebb füvű kaszálókat 
együttesen veres csenkeszes réteknek nevezzük. 
Kialakulásukban klimatikus (éghajlati), edafi
kus és antropogén (emberi) tényezők egyaránt 
szerepet játszanak. A legeltetés vagy kaszálás 
alá vont rétek különbözhetnek víz- és táp
anyag-ellátottságukban, és ez rendszerint a 
fajösszetételükben is megmutatkozik.

A veres csenkeszes rétek tápanyagban gaz
dag talajon növő, viszonylag könnyen felis
merhető típusa az angolperjés-cincoros rét. Állo
mányaik általában intenzíven hasznosított le
gelők, ezért a legelést és a taposást leginkább 
tűrő növényekkel találkozhatunk rajtuk.

Az angolperje a települések vetett gyepeinek 
gyakori, uralkodó faja, azonban a természete
sebb állapotú legelőkön ritkábban, gyakran ki- 
vadulások vagy régi vetések nyomán fordul elő 
hazánkban. A másik névadó faj a taréjos cincor, 
amely az üde legelők jellegzetes pázsitfűféléje. 
További jellemző növények az alacsony növé
sű és vegetatívan jól terjedő fehér here, a legelés 
ellen szúrós képletekkel védekező tövises iglice, 
valamint a talajhoz lapuló, tőlevélrózsás fész- 
kesvirágzatúak, amilyenek az oroszlánfogfajok, 
a százszorszép és a gyermekláncfű.



ygyepek
Esős klímájú domb- és hegyvidékeken a csa

padék kimossa a talaj felső rétegeiből a táp
anyagokat, és a talaj kémhatása a kémiai össze
tevők megváltozása miatt a savas tartomány 
felé tolódik (ez az úgynevezett kilúgozódás). A 
tápanyagban szegényebb kaszálók és legelők 
szénahozamuk tekintetében elmaradnak táp
anyagban gazdag társaiktól. Lehatárolásuk ke
vésbé egyértelmű, mint az angolperjés-cinco- 
ros gyepeké, helyesebb lenne több, bár kevésbé 
élesen elváló társulásról beszélnünk.

Az állományokat számos pázsitfűfaj jellem
zi, mint például a veres csenkesz, a cérnatippan, 
az illatos borjúpázsit és a taréj os cincor. A kísé
rőfajok köre is gazdag. Gyakoriak az 
oroszlánfog- és a herefajok, de mellettük 
olyan, színes virágok díszítik az állomá
nyokat, mint a terebélyes harangvirág, a réti 
margitvirág, a hegyi kakukkfű, a rigószegfű vagy 
a csörgő kakascímer. Számos védett növényünk 
fordul elő ezeken az élőhelyeken, például a kí
gyónyelv, a Szent László-tárnics, a réti szegfű, a 
szártalan bábakalács és jó néhány orchidea is.

A veres csenkeszes rétek jelenlegi összes ha
zai kiterjedése mintegy 2000 hektár. Leggya
koribb a Dunántúl nyugati részén (850 hektár, 
elsősorban az Őrségben, a Vend-vidéken, a 
Hetésen, a Kemenes-háton, a Soproni- és a Kő
szegi-hegységben), valamint az Északi-közép
hegységben (700 hektár, főleg a magasabb ré
szeken: a Börzsönyben, Mátrában, Bükkben és 
Sátor-hegységben).

Kisebb területen fordul elő a Dunántúli
középhegységben (400 hektár, a Bakonyban) 
és a Dél-Dunántúlon (250 hektár, elsősorban a 
Zselicben és környékén). Az Alföldről csak a 
Drávamenti síkságról van tényleges adatunk, 
ám hiányzik a szárazabb dombvidékekről és a 
Dunántúli-középhegység nagyobb részéről. 
Régebben minden bizonnyal jóval elterjedtebb 
lehetett, de a hagyományos rét- és legelőhasz
nálat visszaszorulásával az élőhely kiterjedése 
is egyre csökken.

Erősen kilúgozott talajokon gyenge széna
hozamú, alacsony füvű gyepek jönnek létre, 
amelyeket már nem lehet kaszálni, és legelő
nek is rossz minőségűek. Egyik típusukat do
mináns fajuk után szőrfűgyepeknek hívjuk. A 
szőrfű tömött, erős tövű zsombékokat alkot, 
amelyek szinte egymást érve borítják a talajt, 
kiszorítva csaknem minden más növényt.

Veres csenkeszes rétek Szőrfűgyepek és sovány gyepek

Összkiterjedés hektárban 2000 600

Természetközeliek aránya 
százalékban

36 33

Veszélyeztető tényezők és hatásuk erőssége

Kaszálás, legeltetés hiánya erős erős

Özönfajok közepes közepes

Túllegeltetés enyhe enyhe

A réti szegfű az üde rétek országszerte elterjedt 
védett faja A SZERZŐ felvételei

A sovány 
és a 

szőrfüves 
gyepek 

elterjedése

A rigószegfű elsősorban a dunántúli tápanyag
szegény rétek gyakori növénye

Emiatt meglehetősen fajszegény gyeptípusról 
van szó, amelyben elsősorban a savanyú talajt 
kedvelő növények élnek meg, mint a csarab, a 
juhcsenkesz, a hegyi kakukkfű, a hegyi pacsirtafű és 
a háromfogú fogtekercs.

A tápanyagszegény irtásgyepek másik típu
sát sovány gyepeknek nevezzük. Ezek főleg ala
csony lágyszárúakból felépülő társulások, 
amelyek erodálódó talajú erdőirtásokon, erdő
szegélyeken és meredek, füves lejtőkön for
dulnak elő, néha csak szobányi foltokban. Jel
lemző pázsitfűfajok a cérnatippan, az illatos 
borjúpázsit és a fonalas csenkesz. Ezekhez olyan 
acidofil (savanyú talajt kedvelő) növények tár
sulnak, mint az orvosi veronika, a réti csormolya, 
az ezüstös hölgymái és a juhsóska. A félcserjéket 
a csarab és bizonyos rekettyefajok képviselik.

A tápanyagszegény talajon előnyt élveznek 
azok a fajok, amelyek gombákkal vagy baktéri
umokkal alkotott szimbiotikus kapcsolatban 
veszik fel a szervetlen tápanyagot. A gombák

kal fennálló kapcsolatot mikorrhizának hívjuk. 
Ez jellemző többek között a erikafélék család
jára, amelybe kimondottan savanyú, táp
anyagszegény talajon előforduló fajok tartoz
nak (például csarab és körtikefajok).

A pillangósvirágúak gyökérgümőiben bak
tériumok segítik a tápanyagfelvételt, nem vé
letlen, hogy tápanyagszegény gyepekben 
néha feltűnően sok az ebbe a családba tartozó 
növény (például herefajok). A „száras" nö
vényzet mellett számottevő a mohák és a zuz

mók borítása, ugyanis ezek első megtelepe
dőkként kötik meg a könnyen lehordódó felső 
talajréteget.

A szőrfűgyepek és a sovány gyepek jelenle
gi, együttes hazai kiterjedése 600 hektár körüli. 
Nagyobb kiterjedésben (mintegy 500 hektá
ron) kizárólag az Északi-középhegység maga
sabb vagy hűvösebb részein (Sátor-hegy
ségben, Bükkben, Mátrában, Heves-Borsodi- 
dombságon, Medvesen és Börzsönyben) talál
hatók. Szórványosan fordulnak elő a Dunán
túli-középhegység nyugati részén, a Nyugat- 
és a Dél-Dunántúlon.

A veres csenkeszes rétek 36, míg a szőrfű
gyepek és a sovány gyepek 33 százalékát ítél
ték természetközelinek a MÉTA élőhely-térké- 
pezői. Mindkét vegetációtípus fennmaradását 
leginkább a hagyományos használat elmara
dása veszélyezteti. A felhagyást követően tö
megessé válnak bizonyos, gyorsan terjedő fa
jok, mint a siskanádtippan vagy több cserjefaj. A 
folyamat nagyon nehezen visszafordítható, 
gyakran az élőhely megsemmisülésére, becser- 
jésedésére és beerdősülésére vezet.

LENGYEL ATTILA
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A
Földünkön jelenleg LÉGI ORSZÁGUTAK
ismert több mint kilenc-
ezer madárfaj mintegy két
harmada vonul. Az összes ma
dárvonulási útvonalon évente több 
milliárd egyed változtatja a helyét, 
indul el a fészkelőterületről a telelőhely
re, majd vissza. Ez a szabályozott moz
gás teszi lehetővé, hogy változó környe
zeti feltételek között mégis túléljen, sőt, 
szaporodjon a tollruhás. A madárvonulás 
a környezeti változásokra adott evolúciós 
válasz. A vonulást külső (például időjárá
si) vagy belső (például örökletes) okok 
határozhatják meg. A határ a kettő kö
zött nem éles, ám tény, hogy az örök
letes programok alapján felkereke
dő légi vándorok nem hozhatnak
saját döntést sem az utazas 
megkezdéséről, de még az 
útvonaláról sem.

A
 fajok között rövid, közép- és hosszú távú 
vándorok egyaránt vannak. Összeállítá
sunkban a nálunk is felbukkanó távrepü
lők körét villantjuk fel.

EGY KIS FIZIKA
A vonulás képessége sok állatcsoportnál kiala
kult ugyan, legmesszebbre azonban a mada
rak jutottak. Áramvonalas testük, szervezeti 
felépítésük és nem utolsósorban állandó test
hőmérsékletük igazán alkalmassá teszi őket 
arra, hogy tartósan a levegőben maradhassa
nak. A hosszú távú rekorderek még inkább al

kalmazkodtak a kitartó repülés követelménye
ihez. Például azzal, hogy szárnyuk hosszabb, 
és a profiljuk is kifinomultabbá vált a törzsfej
lődés során.

A fizika törvényei is segítik a repülést. Vala
mennyi röpképes madárra igaz, hogy ha már 
a levegőbe emelkedett, a szárnyprofiljából ere
dően szárnyának a tetején gyorsabban áramlik 
a levegő, mint alatta. így a szárny felett nyo
máscsökkenés áll elő, ezáltal az alsó, nagyobb 
nyomás felemeli a madár testét. A hosszú útra 
képes tollruhások „megnyújtott" szárnya kü
lönösen jól kihasználja a nyomáskülönbség
ben rejlő lehetőségeket, ezáltal könnyedebben 
mozoghat a levegőben. Az is elősegíti a repü
lést, hogy a madárfarok vége elhegyesedik, így 
a madár testéről „leguruló" légörvényekjnoz- 
gási energiája könnyebbé teszi az „úszást" a le
vegőben.

Számos vonuló madár - mint például az in
diai lúd - több ezer méter magasan használja 

a láthatatlan or
szágutakat. Ez a 
levegő eltérő sű
rűségével ma
gyarázható. Föld
közelben az alsó 
légrétegekre több 

kilométernyi légoszlop nehezedik, és mivel 
a gázok összenyomhatok, itt a levegő kétszer 
olyan sűrű, mint 5600 méter magasan. A ma
daraknak az utóbbi magasságban tehát feleak
kora energiát kell fordítaniuk a légellenállás le
küzdésére.

TÁVREPÜLŐK ÉS SODRÓDÓK
A hosszú távú vonulás egyik világrekordere a 
néha hazánkban is felbukkanó sarki csér, amely 
évente oda-vissza mintegy 35 ezer-40 ezer ki
lométert repül az Északi-sarkvidék menti ha
zája és a Déli-sarkvidék közelében levő tele
lőhelye között. Ezt az utat az Atlanti-óceán 
partvidékét követve teszi meg. Vándorlásain 
túl az is megjegyezhető róla, hogy életének 
legnagyobb részét világosban tölti, mert mind 
fészkelőhelyeit, mind telelőhelyeit rövid, fehér 
éjszakák jellemzik ott-tartózkodása idején.

A sarki csér egész népessége (populációja) 
évről évre oda-vissza megteszi ezt a nagy utat. 
Vannak viszont olyan madarak, amelyek aka
ratlanul is letérnek a fajukra jellemző vonulási 
útvonalról, és valahol távol, a természetes vo
nulásuk során nem érintett földrészen kötnek 
ki. Ezeknek többsége szintén kitűnő repülő, és 
kiválóan tájékozódik. Képes annak érzékelésé
re, hogy mely részére sodródott el bolygónk
nak, és erőt gyűjtve visszatalál a hazájába ve
zető útra. A széljárás irányának és erősségének 
változása mégis eltéríti eredeti céljától.

A nálunk landoló, kényszerpihenőt tartó „el
tévedt" vándorok akár napokat is időzhetnek 
egy-egy táplálékban gazdag élőhelyen. Ilyen-
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A sarki csér akár 35 ezer kilométeres utat is megtesz évente
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felnőtt

kor - a hír hallatán - a madárbarátok seregle
nek oda, hogy megfigyelhessék a távoli ven
déget. Ez történt 2011 tavaszán a Hortobágyi 
Nemzeti Park területén, Tiszacsege határában. 
Itt a hegyesfarkú partfutó (Calidris acuminata) 
bukkant fel, és töltött néhány napot a szikes 
tócsákon sárjárók és más, apró partimadarak 
időleges asztaltársaságában.

A Jeges-tenger partvidékén, Szibéria északi 
részén, a Léna torkolatvidékén fészkelő ma
dárnak ez volt az első hazai észlelése. A he
gyesfarkú partfutó természetes körülmények 
között Ázsia keleti részén, a csendes-óceáni 
partok mentén vonul Új-Guineában és Auszt
ráliában levő telelőhelyeire.

HIDAK A FÖLDKÖZI-TENGEREN
A Magyarországon rendszeresen átvonuló ma
darak között két olyan fajt is találunk, amely 
sehol sem fészkel Európa területén, mégis év
ről évre megjelenik nálunk. Valahonnan tá
volabbról érkeznek. A sarlós partfutó (Calidris 
ferruginea), és a vörösnyakú lúd (Branta ruficol- 
lis) sajátos életvitele miatt került a szakembe
rek érdeklődésének előterébe.

A sarlós partfutó a Jeges-tenger ázsiai part
vidékén húzódó tundravidék madara. Fész- 
kelőterülete elnyúlt sávban húzódik a Jamal- 
félszigettől egészen a távoli Csukcs-félszigetig. 
Fészkét a tundra nedves talaján építi. Fészek
alja rendszerint négy tojásból áll, amelyeken 
kizárólag csak a tojó kotlik, és a kikelő fiókák
nak is ő viseli gondját. A szinte örökké világos 
sarkvidéki nyár egész nap lehetőséget kínál az 
eleséggyűjtésre. Az utódok gyorsan felcsepe
rednek, kéthetes korukban már önállósulnak.

Az „őszi vonulás" sokszor június végén el
kezdődik. Az első csapatok rendszerint a kot- 
lásban és a fiókanevelésben részt nem válla- 

tojók. Ezek néhány ezer kilométeres repülés 
után már júliusban megérkeznek szikes ta
vainkra. A rövid sarkvidéki nyárban ugyan
is szinte óramű pontossággal be kell tartani a 
költés menetrendjét. Ha ebből kiesik a madár, 
például azért, mert fészekalját megtalálta és el
pusztította a sarki róka vagy egy halfarkas, már 
nem raknak új fészket. A pótköltés nem fér 
bele a szűkre szabott időbe.

Augusztusban, amint erősen rövidülnek a 
sarkvidéki nappalok, előbb a tojók, majd a fi
atalok is útra kelnek. Az állomány zöme Eu
rázsiát keresztezve Afrika nyugati és délnyu
gati részére vagy a déli félteke más tájaira 
vonul. Útközben az alkalmas pihenőhelyeken 
néhány napra vagy hétre megpihennek, feltöl
tik zsírkészleteiket („üzemanyagot" vesznek 
fel), és továbbrepülnek telelőhelyeik felé. A ta
vaszi vonulásuk jóval gyorsabb ütemű. Május
ban ismét találkozhatunk velük szikeseinken, 
bár kisebb számban. Ezúttal már a vörhenyes 
nászruhájukban pompáznak. Nem véletlenül 
nevezték egykor a szegedi Fehér-tavon az öre
gek ezt az akkor még gyakoribb madarat „pap- 
rikasneff"-nek.

A sarlós partfutó a maga nemében igazi, 
hosszú távú vonuló, amely évről évre megte
szi a Táj mir-félszigettől a sokszor Dél-Afriká
ig vezető mintegy 20 ezer kilométeres vándor- 
utat. Vele szemben a vörösnyakú lúd csupán 
feleakkora vagy rövidebb távolságot repül. Bár 
egykoron egészen Egyiptomig eljárt, mint azt 
a fáraók idejéből származó grafikai alkotások 
bizonyítják. Napjainkban a Kaszpi-tenger és a 

Fekete-tenger térségében vannak az állomány 
zömének legdélibb telelőhelyei. Vonulási út
vonala az utóbbi száz évben kissé nyugatabbra 
tolódott, így vált az utóbbi évtizedekben mind 
rendszeresebbé nálunk is. Világállományának 
kis része a nagy lilik (Anser albifrons) tömegeihez 
társulva rendszeresen átvonul hazánkon is. Ok
tóber végétől decemberig tartózkodik itt, míg a 
tél leghidegebb hónapjaira délebbre vonul.

KÍNÁBÓL AZ ALFÖLDRE
A hazai tájainkra jellemző túzok rokonsági 
körében is van hosszú távú rekorder. Család
ja huszonhét fajának a nagy többsége helyhez 
kötött, állandó madár, amely fészkelőhelye tér
ségében éli le az életét. Néhány faj azonban - 
köztük a „mi" túzokunk is, amely keményebb 
teleken vonulásra kényszerül - akár ezer kilo
métert is megtéve, tengerek felett is átrepülve 
keres megfelelő telelőhelyet.

A család rekordere a vándor túzok (Chlamy- 
dotis macqueenii), amely valahol Belső-Ázsia 
területén, Mongóliában vagy Észak-Kíná- 
ban fészkel, és a térség kontinentális, hideg 
tele elől akár 4000-5000 kilométert is megté
ve vonul a Közép-Kelet és az Arab-félsziget 
térségében levő telelőhelyeire. Egyszer már a 
Kárpát-medencében is előfordult az Alföldön 
a mai Románia területén, nem messze a ma
gyar határtól.

Bizonyos vonulási rekordokra a jól ismert 
csonttollú esetében is találunk példákat. A gyű
rűzések szerint a nálunk átvonuló vagy telelő 
csonttollúcsapatok többsége az Urál hegység 
közeléből - az attól nyugatra fekvő térségből 
- származik. Ez a terület mintegy 3000 kilomé
terre van tőlünk. E madárfaj feltűnő vonása, 
hogy bizonyos teleken irányt változtatva más
felé vonul. Éppen egy telelés idején hazánkban 
meggyűrűzött csonttollú bizonyította, hogy a 
következő télen nem mifelénk, délnyugatra, 
hanem éppenséggel délkeletre vonult, és Szi
bérián átrepülve az Amúr folyónál került kéz
re, azaz 7900 kilométerre a gyűrűzés helyétől.

A madárvonulási útvonalak alaposabb meg
ismerése a fajvédelem szerves részét alkotja. 
Nagyon fontos, hogy a költözők telelőterülete
in olyan intézkedések történjenek, amelyek az 
ökológiai igényekkel és a nemzetközi jogsza
bályokkal összhangban megteremtik a bizton
ságos ott-tartózkodás feltételeit, szavatolják a 
messziről érkező vendégek biztonságát.

DR. BANK0VICS ATTILA
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hegyesfarkú partfutót (balra) sárjárók 
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A vörösnyakú lúd rendszerint 
a nagy lilik csapataival érkezik hozzánk 
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Egész évre értékes ajándékok!
A TERMÉSZET FORTÉLYAI 1.
Perzselő napsütésben

A TERMÉSZET FORTÉLYAI 2.
Sokszólamú újjászületés

A TERMÉSZET FORTÉLYAI 3.
Settenkedő ködök, fagyok

A TermészetBÚVÁR 
kiskönyvtárának első 
kötete a vakáció 
kezdetétől kora őszig 
követi nyomon a 
kánikula közeledtének 
és búcsúzásának 
időszakát.

(307 oldal, 
353 színes fotó, 
88 grafika) 
Ára: 2520 Ft 
(+ postaköltség)

A tudás birodalmából 
útravalót kínáló 
sorozatunk második 
kötete februártól 
májusig kíséri végig 
a tavasz kibontakozá
sának, zsongásának 
folyamatát.

(320 oldal, 
347 színes fotó, 
96 grafika) 
Ára: 2520 Ft 
(+ postaköltség)

Útravaló a tudás birodalmából Q 
A TERMÉSZET FORTÉLYAI V.

Settenkedő 
ködök, fagyok

Kiskönyvtárunk harmadik 
kötete azokat a változásokat, 
fortélyokat mutatja be, 
amelyekkel az erdő, mező 
és más tájaink arculatát 
meghatározó állat- és növény
világ az őszi hónapokban 
búcsúzik a nyártól, készül 
a tél fogadására.

(312 oldal, 332 színes kép, 
92 ábra és grafika.) 
Ára: 2520 Ft 
(+ postaköltség)

Két kötet együtt: 4200 Ft. A három kötet együtt 6300 Ft. (a postaköltséget felszámítjuk.)

-• ÉRTÉKŐRZŐ 
MAGYARORSZÁG.. ,

Nemzeti parkok, világörökség

Cherishing l/ungary's Hcritage
Nalional tárta and Wwfd UnilaM SikK

*ÍÍ ■' r: i :
Zu bewahrende Wertc in Ungam
Nalin*alp«rts, W«HcrhcMllicn

MEGKAPHATÓ
a háromnyelvű, multimédiás bU-nUIVI!
A világörökség hazai értékei és nemzeti parkjaink 
magyarul, angolul és németül.
Felfrissített tartalom, képanyag 11184 képernyőoldal, 340 színes fotó,

57 perc film, 49 perc a természet hangjaiból zenei felvételekkel.

ÉLMÉNY A SZEMNEK! ÉLMÉNY A FÜLNEK!
Kedvezményes kiadói ára: 3360 Ft (+ postaköltség)

Konrad Lorenz világa
A Nobel-díjas magatartás-kutató életútja, munkássága 
az egykori tanítvány és legközelebbi munkatárs,

Festetics Antal szemével.
A német, az olasz 
és a japán kiadás után 
most először magyarul.

(160 oldal, táblakötésben, 
255 színes és fekete-fehér 
fotó, Konrad Lorenz rajzai)

Ára: 2100 Ft 
(+ postaköltség)

ŐZÖNNÖVÉNYEK
Biológiai Inváziók Magyarországon
Természetvédelmi forrásmunka tájaink hívatlan 
vendégeiről és azokról a veszélyekről, amelyek 
agresszív terjeszkedésükhöz társulnak. 
(408 oldal, 42 színes fotó)
Ára: 1890 Ft (+ postaköltség)

Vörös Könyv
Magyarország növénytársulásairól
Kétkötetes tanulmánykötet - nem csak szakembereknek. 
(800 oldal, 80 színes fotó) 
tankönyvként is jól hasznosítható!
Ára: 2520 Ft (+ postaköltség)

TermészetBÚVÁR Alapítvány, 1051 Budapest, Október 6. utca 7.
tel.: (1) 266-3036, (1) 266-3681, fax: (1) 266-3343; e-mail: tbuvar@t-online.hu

www.termeszetbuvar.hu
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MAR HUSZONKILENC ORSZÁG TÁMOGATJA

Nemzetközi növénynap
A

z Európai Növény tudományi Szervezet 
(European Plánt Science Organisation 
[EPSOj, Brüsszel - www.epsoweb.org) 
kezdeményezésére és szervezésében, 2012. 

május 18-án növényekkel foglalkozó tematikus 
világnapot tartanak, változatos, érdekes, sokat 
mondó programokkal.
A kezdeményezők arra törekednek, hogy rá
irányítsák az emberiség figyelmét a növények 
alapvető fontosságára, a bioszférában betöl
tött szerepükre. A lehetőség szerinti legszéle
sebb körben szeretnék megértetni, hogy a nö
vényekkel foglalkozó tudományok alapvető 
jelentőségűek a jelen és a jövő szociális, gaz
dasági és környezeti kihívásaira (éhínségre, 
egészségtelen táplálkozásra, környezetrom
bolásra, éghajlatváltozásra, energiaválságra, 
fenntarthatatlan gazdasági növekedésre stb.) 
adandó válaszok kimunkálásában.
Az első nemzetközi növénynap valamennyi szak
területet lefed, így a tudományt, a növény
termesztést, a kertészetet és a kertművelést, 
az erdészetet és az erdőgazdálkodást, a nö
vénynemesítést, a növényvédelmet, az élel
miszeripart, a táplálkozást, a takarmányozást, 
a környezetmegőrzést, az éghajlatváltozással 
szembeni küzdelmet, az „intelligens" bioter
mékeket, a biodiverzitást, a fenntartható me
zőgazdaságot, a megújuló energiaforrásokat, 
a növényekkel foglalkozó oktatást és a művé
szetet.
A magyarországi szervezők várják azoknak a 
hazai intézményeknek (kutatóintézeteknek, 
egyetemeknek, múzeumoknak, botanikus 
kerteknek, cégeknek, vállalkozásoknak stb.)

a jelentkezését, amelyek a nevezetes napon 
megnyitják kapuikat a nagyközönség előtt, és 
családi és/vagy szakmai programok keretében 
segítik a növénybarát szemléletmód kialakítá
sát, elmélyítését.
Az akció sikeressé tételében rendkívül fontos
nak tartják a média szerepét. Ezért újságok, 
rádiók és televíziók csatlakozását is örömmel 
fogadják. Nagyon sokat jelentene, ha ezen a 
napon kiemelten foglalkoznának a növények

kel és a velük kapcsolatos emberi tevékeny
ségekkel. A kezdeményezéshez csatlakozott 
hazai intézmények pedig abban is közremű
ködhetnének, hogy a nyilvánosság előtt tudó
sok, gazdálkodók, vállalkozók és politikusok 
bevonásával vitassák meg a növénytudomány 
legújabb vívmányait és alkalmazásuk lehető
ségeit.
Természetesen olyan szponzorok jelentkezé
sére is szükség van, akik nem vesznek részt 
közvetlenül a programokban, de támogatják 
a kezdeményezést. A támogatók neve és lógó
ja a nemzetközi honlap magyar oldalán és hir
detményeken jelenik meg.
Az első nemzetközi növénynap felhívásához 
a világ legkülönbözőbb részeiből eddig hu
szonkilenc ország csatlakozott, és ez a szám 
folyamatosan növekszik. A kezdeményezéssel 
kapcsolatos további információk elérhetők a 
www.plantdayl2.eu,http://mow.plantdayl2.eu/ 
hungary.htm honlapon, valamint az akciót 
segítő nemzeti koordinátorokon keresztül. 
Bővebb felvilágosítás: dr. Fehér Attila, nemze
ti FoPD koordinátor, MTA Szegedi Biológiai 
Központ, email: fehera@brc.hu (Tárgy: FoPD).
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AZ ALKALMAZKODÁS NYERTESEI

A rejtőzködésnek alighanem az a legsikeresebb formája, amikor valaki vagy valami láthatatlanná válik. 
Erre az embernek még várnia kell, a természet azonban példák sokaságát kínálja parányi méretek, és 
üvegszerúen átlátszó test formájában. Az édesvízi gerinctelen állatok körében akad néhány nálunk is élő 
faj, amely méretei alapján akár szabad szemmel is látható lenne, de üvegszerúen áttetsző teste miatt ész
revétlen marad. Ezek a szervezetek a változó környezethez való évmilliós alkalmazkodás során jelentek 
meg, és hosszú időnek kellett eltelnie addig, amíg birtokba vehették elsősorban az ősi életteret, a vizet. N
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A tengerekben honos medúzák hazai 
rokona az édesvízi fátyolosmedúza 
vízibolhát zsákmányolt

A „falat” már a gasztrális üregben 
található

és az ernyő pereme felé vezető sugárirányú 
csatornákban fejeződik be.

A BALATONI„ÓRIÁS”
A csalánozóknál messzebbre jutottak a 
törzsfejlődésben az ízeltlábúak egyik altör
zsének képviselői, a rákok. Az állóvizek 
planktonjában élő ágascsápú rákok többnyire 
csak néhány milliméteresek. A ragadozó fa
jok testének védelmét elősegítő héj az ese
tükben elcsökevényesedett.

Legismertebb képviselőjük a viszonylag 
nagyra, 7-11 milliméterre megnövő üvegrák. 
Üvegszerű teste csak bizonyos szögből ve
hető észre ráeső fényben. Áprilistól novem
berig a nyílt vízen vadászik, azután eltűnik 
a téli hónapokra. Előrenyújtott zsákmány
fogó lábaival lomhán, lökésszerűen úszik. A 
megragadott áldozatát az öt pár láb alkot
ta „kosárba" szorítja, majd két, hatalmas áll-

A
 tápláléklánc e fontos elemei legtöbb
ször olyan ragadozók, amelyek gyak
ran maguk is ragadozók áldozataivá 
válnak. Néhány fajuk méretei alapján akár 

szabad szemmel is észrevehető lenne, még
is rejtve marad.

AZ EGYETLEN
A tengerekben honos medúzák hazai ro
kona az édesvízi fátyolosmedúza, az egyetlen 
édesvízi csalánozó, amelynek van medúza
alakja. A polipja helytülő, míg a medúza
alakja szabadon úszik. Ez a Délkelet-Ázsi- 
ából behurcolt faj főleg a Dráva és a Duna 
menti, tiszta vizű holtágak, valamint a ka
vicsos medrű bányatavak lakója, amely 
planktonikus élőlényekre vadászik. Külö
nösen meleg, nyári napokon figyelhetjük 
meg a 2 centiméterre is megnövő állatok tö
megeit.

Az ivarosán szaporodó medúzák nyár 
végén elpusztulnak, és csak a csillós lár
váikból kifejlődő néhány milliméteres po
lipalakjuk telel át. A polipforma érdekessé
ge, hogy mindig két egyed él együtt, ezért 

régebben kétpolipos medúzának nevezték. 
A polipon bimbózással alakul ki a medúza 
teste, amely külső és alsó 
ernyőből áll, a tapogatók 
ezek találkozásánál ered
nek. Az alsó ernyő kö
zépső részénél helyezke
dik el a száj cső szájnyí
lással a végén. A szájcső 
az űrbél központi részé
be, a gasztrális üregbe 
vezet, ahonnan az ernyő 
széleihez sugárirányú 
csatornák indulnak.

Ha az akvárium vizé
be élő vízibolhákat ön
tünk, megfigyelhetjük a 
medúza táplálkozását. 
Csalánsejtjei többnyi
re a száj csőnél rögzítik a 
zsákmányt, amely innen 
lassan eljut az űrbél köz
ponti részébe. A zsák
mány megemésztése a 
gasztrális üregből nyíló

Az

Az üvegrák feji része 
az agydúccal 
és az összetett szemmel

üvegrák a Balaton legnagyobb testű 
zooplanktonja 

DR. LOVAS BÉLA felvételei
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kapcsával péppé őrli. További érdekessége 
testének, hogy hosszú, ragadozó lábainak 
első-második íze között pótszíve van, míg 

az összetett szemei 
egységes szervvé ol
vadtak össze a fején.

A tanúrákok család
jába tartozó pontusi 
tanúrák is a plankton 
átlátszó rákocskája, 
amely sikerrel népe
sítette be a Balatont 
és nagyobb folyóink 
holtágait. A Kaszpi- 
tóba és a Fekete-ten
gerbe ömlő folyókból 
származó fajt Woyná- 
rovich Elek telepítette a 
Balatonba a múlt szá
zad ötvenes éveinek 
elején. Az azóta töme
gessé váló faj a tó hala
inak kedvelt csemegé
jévé vált. Nagy, nyélen 
ülő, összetett szemei 

vannak, ez segíti abban, hogy a kisebb rá- 
kocskákat felderítse, hiszen velük is csilla
píthatja éhségét.

SZÚNYOG, DE NEM CSÍP
A kétszárnyúak rendjébe tartozó, 20 mil
liméteres testhosszúságot elérő bojtosszú- 
nyogok rendszertanilag az igazi szúnyogok 
közé sorolhatók. Vért ugyan nem szívnak, 
vízben élő lárváik azonban ragadozó élet- 
módúak. Üvegszerűen átlátszó testük feji 
részén erednek a csápokból kialakuló fo
gószervek, amelyekkel villámgyorsan meg
ragadják és szájukba gyömöszölik apró 
zsákmányállataikat, a kisrákokat.

Légzésük a vékony kültakarón keresztül 
diffúzióval történik, de a torukban és a pot
rohúkban a szárazföldi rovarokra jellem
ző légcsőrendszer csökevényeként egy-egy 
pár ezüstösen csillogó légtartót is találunk. 
Ezek hidrosztatikai szervként működnek, 
így a lárva a bennük felhalmozott gáz meny- 
nyiségét változtatva emelkedik, vagy süly- 
lyed a vízben.

Ha egy aprócska súlyt, például egy rövid 
cérnaszálat kötünk a lárvára, akkor lesül
lyed, és nem képes felemelkedni az aljzat
ról. Ha pár nap elteltével eltávolítjuk róla a 
nehezéket, akkor a léghólyagok gáztartalma

A bojtosszúnyog 
„méretes” lárvája 
a 20 millimétert is 
eléri

A bojtosszúnyog 
lárvájának feji része

megnő, és a lárva a vízfelszínre emelkedik. 
Néhány nap után képessé válik arra, hogy 
újra beállítsa testének fajsúlyát, és elfoglalja 
számára megfelelő helyet a vízben.

A bojtosszúnyog lárváinak villámgyors 
mozgását a hosszú szőrökből álló, testvégi 
úszólegyező csapkodása idézi elő. A lárva 
és a báb is teljesen átlátszó, így mikroszkóp 
alatt jól tanulmányozható a testfelépítésük. 
Érdemes megfigyelnünk a szájszervet, a 
szemeket, a légtartókat, a sárgás színű bél
csatornát, a faroklegyezőt és a test hosszá
ban futó izomrostokat.

DR. KRISKA GYÖRGYBojtosszúnyog 
lárvájának elülső...

... és hátulsó léghólyagjai a bélcsatorna két oldalán 
A SZERZŐ felvételei
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ÚJRA INNOVÁCIÓS NAGYDÍJ
A

 Magyar Innovációs Ala
pítvány - a Magyar In
novációs Szövetséggel, 
a Nemzetgazdasági Miniszté

riummal, a Vidékfejlesztési Mi
nisztériummal, a Szellemi Tulaj
don Nemzeti Hivatalával és az 
Iparfejlesztési Közalapítvány
nyal közösen - immár 20. alka
lommal hirdette meg a Magyar 
Innovációs Nagydíj pályázatát.

Ezen azok a Magyarországon 
bejegyzett vállalkozások vehet
nek részt, amelyek 2011-ben ki
emelkedő műszaki, gazdasági 
innovációs teljesítménnyel (új 
termék, eljárás vagy szolgálta
tás értékesítésével) számottevő üzleti hasz
not értek el. Az innováció kiindulási alapja 
kutatás-fejlesztési eredmény, szabadalom, 
know-how alkalmazása, technológiatransz
fer stb. lehet. Az elbírálás során a 2011-ben 
elért eredmény- és árbevételtöbblet, illetve

CSAPATVERSENY IFJÚ MADARÁSZOKNAK

A
 Pro Vértes Természetvédelmi Közalapít
vány az idei tanévre is meghirdette a 
Madarak és fák napja Országos Versenyét, 
amelyre 11-14 éves tanulók háromtagú csa

patait várják két 7-8. évfolyamos versenyző
vel. Ennek célja a madárismeret, a madársze
retet elmélyítése, a tanórán, a terepjárásokon 
és más megfigyelések során szerzett szakmai 
tapasztalatok feldolgozása, a felkészültség bi
zonyítása.

A megoldásra váró feladatok az évfolya
mokhoz köthető iskolai tananyaghoz, általá
nos madár- és élőhelyvédelmi ismeretekhez, 
madárhangismerethez, a 2012. év fájához és 
madarához, a Bükki Nemzeti Park alapvető 
értékeihez, a sziklás erdők életközösségéhez, 
a harkályalakúakhoz (kilenc faj), továbbá a 

ÁRAK, SZOLGÁLTATÁSOK 

A MÉDIA ÁSZ
39. felfrissített kiadása

Hazánk egyetlen médiaadattára 700 OLDALON, több mint 4000 hirdetési lehető
ség részletes adataival, 10 tartalomjegyzékkel, 4 regiszterrel, tarifatáblázatokkal, térké
pekkel, összehasonlító táblázatokkal, CD-melléklettel. A kötet adatai a világon bárhol 
hozzáférhetők online formában.
A könyv + CD + online előfizetés ára: 12 190 Ft + áfa.

FŐBB FEJEZETEK: napi-, heti- és havilapok, önkormányzati lapok, időszaki kiadványok, 
terjesztők adatai, telekommunikációs (rádió, tévé, kábeltévé, mozi-videó, interaktív), 
továbbá közterületi reklámok, kiállítási és vásárnaptár, bérelhető termek, kiállítók, 
kivitelezők jegyzéke, marketing, nyomdák, nyomdai előkészítők, grafikai stúdiók címei, 
újságírók, szóvivők részletes adatai stb. Kilenc színnel elkülönített fejezetek, négyféle 
regiszter (név, település, tartalom és kiadó).

Megrendelhető a kiadónál:
S&S Karakter Kft. 1055 Budapest, Honvéd u. 40.
Telefon: 475-0802; Fax: 475-0803
E-mail: sskarakter@mediaasz.hu; Honlap: www.mediaasz.hu

egyéb műszaki, gazdasági 
előnyök mellett az innováció 
eredetiségét, újszerűségét, 
illetve társadalmi hasznos
ságát és a pályázat kidolgo
zottságát is értékelik.

A bírálóbizottság tudó
sokból és gazdasági szakem
berekből áll, elnöke a nem
zetgazdasági miniszter. A 
testület döntése végleges, 
fellebbezésnek helye nincs. 
A Magyar Innovációs Nagy
díj előző pályázatain díja
zott innovációval újból pá
lyázni nem lehet. A nagydíj 
mellett további hat kategóri

ában is elismerik a kiemelkedő innováci
ós teljesítményeket. A díjakat 2012. márci
us végén az Országházban ünnepélyesen 
adják át.

Információ a www.innovacio.hu/nagy- 
dij oldalon.

komposztálással és az energiatakarékos 
háztartással kapcsolatos ismeretekhez 
kapcsolódnak.

Az eredményes felkészüléshez nélkü
lözhetetlen segítséget nyújtanak a Termé- 
szetBÚVÁR magazin 2011-ben megjelent 
számai, valamint a Madártávlat című lap, 
Simon-Csapody: Kis növényhatározó, dr. 
Varga Zoltán: Allatismeret című műve. To
vábbi tudnivalók: www.provertes.hu. Szer
vező: Aczél Gergely, telefon: 06/30-663-5022; 
email: aczel.gergely@provertes.hu.

A csoportoknak 3000 forintos nevezé
si díjat kell fizetniük. (A területi verseny 
szervezője ettől eltekinthet.) A háromfor
dulós versenyen az országos döntő idő
pontja: 2012. május 11-12.

S
okak szerint ugyan az eszményi erdő csak 
magas, egyenes, hengeres, iparilag jól 
hasznosítható és tökéletesen egészséges 
faegyedekből áll, mások viszont homlokegye

nest ellenkező véleményen vannak. Az ökoló
giai kutatások épp azt erősítették meg, hogy az 
erdei ökoszisztéma működésében nélkülözhe
tetlen a holt fák jelenléte.

Kiselőadásom témája után kutatva értesül
tem arról, hogy a Pécsváradi Erdészet egyik, 
kezelés alól kivont erdőrészletében (Ma- 
gyaregregy 47A) felméréseket végeztek a te
rületen található holt faanyag mennyiségéről, 
minőségéről és ezek változásairól. Kulcsár Péter 
tájegységvezető és Partos Kálmán erdőgondnok 
beszámolói felkeltették érdeklődésemet, ezért 
megfigyeléseim témájául a holt fák szerepé
nek vizsgálatát választottam. Érdeklődésemet 
az is fokozta, hogy a szakemberek felmérése 
szerint egy múlt évbeli, májusi-júniusi felmé
rés szerint hektáronként 57-60 köbméter holt 
fa lehetett az említett területen, márpedig ez 
számottevő fatömeg.

A holt fának több megjelenési formája van. 
Például kirándulásaink alkalmával mindany- 
nyian találkoztunk már halódó félben levő fa
matuzsálemekkel, száraz, de még álló fákkal, 
földön fekvő, kidőlt törzsekkel, tuskómarad- 
ványokkal és a még élő fákon található be
teg, korhadásnak indult részekkel. A holt fa a 
komplex erdei ökoszisztéma fontos része, szá-

A kígyógombák olykor 
tömegesen lepik el a kidőlt fákat
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mos faj kizárólagos élőhelye. Hazánk százegy 
védett bogárfaja közül negyvenegy xilofág (fa
evő), míg további húsz ugyan nem fogyasztja, 
de szintén nem nélkülözheti a holt faanyagot. 
A gyakran igen kemény, elhalt faanyag felap- 
rózását ezek a rovarok képesek megindítani, 
elősegítve fokozatos átalakulásukat.

A gombák és baktériumok közreműködésé
vel lebomló holt faanyag tápanyagokat juttat 
vissza az erdő talajába, így visszakerülnek a 
táplálékláncba. A parányi lebontok terjedését a 
különböző bogárfajok és lárváik: szúfélék, cin- 
cérek és lemezescsápúak segítik. A védett havasi 
cincér lárvája kizárólag lábon száradt bükkfában 
fejlődik. A remetebogár szintén csak a lábon álló, 
nagy átmérőjű, de korhadó belsejű tölgyekben, 
esetleg fűzfában nevelkedik, környezeti érzé
kenysége miatt indikátor faj is. A korhadt fák 
törzse a fadarazsak számára is kedvelt.

A fellazult fában egyéb gerinctelenek, továb
bá mohák, zuzmók is megtelepednek, ugyan
akkor madár- és emlősfajoknak kínálnak táp
lálkozó-, szaporodó- és búvóhelyet. Erre szá
mos példa akad. Erdeink fontos pillérfaja a fe
kete harkály, amely lábon száradt bükkben ké
szíti odúját. Minden évben újat vés magának, 
így a régit cinegék, légykapók vagy éppen 
egyetlen odúlakó galambunk, a kék galamb fog
lalja el. Az emlősök közül denevérek és pelék

Többféle életközösség otthona lehet

A szú rágásképe mással össze nem téveszthető Tavaszi ganéjtúró

Az erdei vaspondró fontos 
avarlebontó

A százlábúak 
az avartakaró ragadozói

A hangyák túlnyomó része jó 
minőségű állati eleségen él 

A SZERZŐ felvételei

lelhetnek menedékre egy-egy 
kiodvasodó fában.

így a holt fák nélkülözhe
tetlenek mindenféle erdőben, 
helyes számarányuk kiala
kítása és megtartása még az 
ültetvényerdőkben is fontos 
lenne. A tapasztalatok szerint 
általában nagyon kevés hek
táronként a holt fa mennyisé
ge, mindössze 2-10 köbméter 
a Természetvédelmi Világalap által ajánlott 
20-30 helyett.

Az elpusztult fák szerepének feltárására a 
Kelet-Mecsek Tájvédelmi Körzetben végeztem 
megfigyeléseket két, 50x50 méteres mintaterü
leten. A kezeletlen erdő a Mecseknádasd 92A 
jelű területen van, ahol hetvenöt éves állo
mány áll. Fő fajai: kocsánytalan tölgy, csertölgy, 
virágos kőris, bükk és gyertyán. Vágáskorát 999- 
es kód jelzi, ami azt jelenti, hogy a meredekség 
és az erózió miatt a területen nem folytatható 
erdőhasználat. A kezelt terület az Apátvarasd 
2A jelű erdőrész. A 128 éves állomány fő fa
fajai: kocsányos és kocsánytalan tölgy, bükk és 
gyertyán. Vágásérettségét száznegyven éves 
korban állapították meg.

Azt tapasztalhattam, hogy a kezeletlen er
dőben csak a kijelölt területen tíz fafaj fordult 
elő, és az erdő szintezettségében is gazdagabb 
volt. Ezzel szemben a kezelt erdőben a négy fő 
erdőalkotón kívül más fafaj nem volt, és szin- 
tezettsége is gyengébb volt. A természetszerű 
erdőben tizenhárom lábon száradt fa állt, és 
a földön fekvő holt fa mennyisége is tetemes 
volt, míg a másik erdőrészen nem találtam holt 
fákat, az erdő alja tiszta volt. Az itt levő faku
pacokat is hamarosan elszállították.

A kezeletlen erdőben élőlények sokaságát 
figyelhettem meg. Elég volt lehajolnom a kor
hadt fához, amelyet ha elmozdítottam, elém 
tárult rejtett világa. A soklábúak és a férgek 
közül az erdei vaspondrót, a földi rinyát és a barna 
százlábút sikerült meghatároznom. Az egyik, 
lábon száradt cseresznyefában kék cinege odú
ját találtuk, de találkoztam fakopáncsokkal, 
légykapókkal és közelről láttam a fekete har
kály fában végzett munkáját is.

Az erdőben járva a földön fekvő törzsek lát
szólag rendetlenségről tanúskodnak, pedig el 
kell fogadnunk a természet másfajta rendjét. 
Az erdők biológiai sokféleségének megőrzé
sében fontos szerepet kell játszaniuk a holt 
fáknak. Az erdőgazdálkodás jelenlegi gyakor
lata szerint törvényi előírások ösztönzik a gaz
dálkodókat a rendezett erdőkép kialakítására. 
A fentiek ismeretében azonban kijelenthetjük, 
hogy a holt fáknak kezelt erdeinkben is helyük 
van, és a gazdálkodóknak törekedniük kell 
arra, hogy ezt a szempontot érvényesítsék.

KUNGL NÓRA
Janus Pannonius Gimnázium (Pécs) 

A 2011. évi Kitaibel Pál-verseny 
díjazott kiselőadása
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Természet
BÚVÁR

ALAPÍTOTTA 1935-ben a FRANKLIN TÁRSULAT.
Alapító főszerkesztő: LAMBRECHT KÁLMÁN. 
66. ÉVFOLYAM - 2011 - TARTALOMJEGYZÉK

CÍMLAP

Leánykökörcsin (Dr. Molnár V. Attila felvétele) 1/1
Sarki fény (Haarberg Orsolya felvétele) VI
Búbos vöcsök (Mészáros András felvétele) 3/1
Vidra (Dr. Kalotás Zsolt felvétele) 4/1
Kószálj kecske (Bécsy László felvétele) 5/1
Kis szitakötő; „Gülüke" (Horváth Róbert felvétele) 6/1

TUDOMÁNY, ISMERETTERJESZTES ____

Kovács Richárd: A harmadik leghosszabb és legmélyebb 
- Az Ariadne-barlangrendszer (Pilis hegységi barlangok) 1/2 
Dr. Páldy Anna: A klímaváltozás hatása egészségünkre
- Növekvő veszélyek és kockázatok 1/10
Farkas Sándor - dr. Molnár V. Attila:
Az Év vadvirága, 2011 - A leánykökörcsin 1/32
Dr. Pécsi Tibor: Különleges húsevő növény
- Attenborough kancsókája 2/2
Dr. Füleky György: A szennyezések maradandó kárt 
okoznak - Talajaink megújuló képessége 2/10
Dr. Bankovics Attila: Földközeliek és felhőkkel
vetélkedők - Madaraink légi folyosói 2/34
Dr. Somlyódi László: Magyarország vizei
- Sok, vagy kevés? 3/9
Dr. Pongrácz Péter: Sokféle trükk az előnyszerzésre 
-Füllentősállatok 3/34
Dr. Molnár V. Attila: Élőhelyváltás önmegporzással
- Rejtőzködő nőszőfüvek 4/2
Dr. Mátyás Csaba: Erdők éve 2011
- Kétarcú helyzetkép 4/10
Dr. Vásárhelyi Tamás: Az Év rovara
- A hétpettyes katica 4/34
Wisnovszky Károly - Kovácsevics Pál:
Nemzeti örökségünk része - Az erdő 5/10
Dr. Molnár V. Attila: Bűzös parazita - A virágok óriása 5/40
Dr. Bartha Dénes: Az Év fája 2012 - A zselnicemeggy 6/2
Dr. Bankovics Attila: Az Év madara 2012
- Az egerészölyv 6/4
Dr. Csaba György: Korunk veszedelme
- Az epigenetikus betegségek kihívása 6/10
Dr. Bankovics Attila: Légi országutak nomádjai
- A távrepülés rekorderei 6/10
Dr. Kriska György: Az alkalmazkodás mesterei
- Üvegtestű ragadozók 6/38

OKOLOGIA CÍMSZAVAKBAN

Dr. Szerényi Gábor:
Korcsoport 1/26
Biogeokémiai körforgalom 2/26
Intrazonális erdőtársulás 3/26
Preferencia 4/26
Ökológiai ritmusok 5/26
Funkciós csoportok 6/26

UTRAVALO

Schmidt Egon: Melengető átalakulás 1/13
G. M.: Fej-válasz; Virág-mustra 1/14-15
Schmidt Egon: Virágtenger 2/13
G. M.: Virág-válasz; Szárny-mustra 214-15
Schmidt Egon: Hívogató hajnalok y\3
G. M.: Szárny-válasz; Virág-mustra 3/14-15
Schmidt Egon: Hőhullámok hátán 4/13
G. M.: Virág-válasz; Levél-mustra 4/14-15
Schmidt Egon: Lombtalan koronák 5/13
G. M.: Levél-válasz 5/14
Schmidt Egon: A tél szorításában 6/13

MAGYARORSZAG

HAZAI TÁJAKON
Harmos Krisztián: Hagyományőrzés a jövő szolgálatában
- A Cserhát Natúrpark 1/20
Szili István: Felfedezést érdemlő hegyvidék
- A Keleti-Bakony 2/20

Dr. Szerényi Gábor: A Zempléni-hegység ösvényein 
- A Gyertyán-kúti rétek 3/20
Nagy Gergő Gábor - Jombach Sándor 
- dr. Kollányi László: Új Ramsari-terület otthona
- A Nagy-berek 4/20
Dr. Szerényi Gábor: Magashegységi és mediterrán 
élővilág - Á Fáni-völgy 5/20
Ternyák Jenő: Élet a homokon - Kiskunhalas
zöld gyűrűje 6/20

Szilaj Rezső: Felfedezés Tapolcán
- Hazánk legnagyobb barlangi tava 3/2

VENDÉGVÁRÓ
Szarvas Imre: Ősmaradványok
- csúcstechnikával (Ipolytarnóc) 1/16
Karíné Menráth Réka: Világritkaságok otthona
- A Szénás-hegycsoport 1/18
Mészáros Krisztina - Peimli Piroska: Világörökség
a természet ölén - A Pannonhalmi-dombság 2/16
Pócs Gabriella - Ezer Ádám: Tollas vándorok menedéke
- A Sárrét 2/18
Vers József: Látogatóközpont a Tihanyi-félszigeten
- A Levendula-ház 3/16
Nagy Gábor: Interneten is kelleti magát
- Az új Tőzike tanösvény 3/18
Komlós Attila: Megújult a Mohácsi Emlékhely
- Szirmokat formázó erdő 4/16
Dr. Kézdy Pál - Tomcsányi Zsófia: Szemlő-hegyi 
újdonságok - Föld alatti virágoskert 4/18
Végvári Zsolt: Télre készülő átutazók
- Darucsapatok a Hortobágyon 5/16
Dr. Kiss Gábor - Szijjártó Ágnes - Kiss Ferenc: 
Díjnyertes a Tiszánál - A Tiszavirág ártéri tanösvény 
és sétaút 5/18
Az év látogatóközpontja és tanösvénye 5/18
Korbély Barnabás: Megújult földtani bemutatóhely
- Tengerlakók a homokbányában 6/16
Bacsó Zsolt: Az Aggteleki-karszt újdonsága
- A Művészetek Magtára 6/18
Programról programra 1/16; 2^16; 3/16; 4/16

MAGYARORSZÁG TERMÉSZETES ÉLŐHELYEI - MÉTA 
Dr. Bölöni János: Fenyveseink 1/38
Dr. Molnár Zsolt: Vakszikek, szikfokok

és szikes hinarak 2/32
Leromlott és regenerálódó gyepek, mocsarak 3/32

Mesterházy Attila: Hinarasok 4/32
Dr. Molnár Zsolt: Néhány egyedi vegetációtípusunk 5/32 
Lengyel Attila: Dombvidéki rétek és sovány gyepek 6/32

POSZTER
Kakukk (cikk a 23. oldalon) 1/24
Aranypettyes bábrabló 2/24
Házi rozsdafarkú (cikk a 26. oldalon) 3/24
Zöldike (cikk a 26. oldalon) 4/24
Parti lile (cikk a 26. oldalon) 5/24
Erdei pinty (cikk a 26. oldalon) 6/24

NAGYVILÁG

VILÁGJÁRÓ
Kiss István: Keresztül-kasul Új-Zélandon
- A tűz és a jég szigetei 1/28
Nagy Gergő Gábor: Ahol legidősebb Európa
- A Finn-Lappföld (Finnország) 2/28
Hazslinszky Tamás: A természet szobrászműhelye
- Az Elbai-homokkőhegység (Németország) 3/28
Marco Ferrari: Folyó menti oázisok -
A Pó vízgyűjtője (Ölaszország) 4/28
Dr. Horváth Róbert: A sokféleség rezervátuma
- Uganda első nemzeti parkja 5/28
Lantai-Csont Gergely: Á kétarcú Madagaszkár
- A majomkenyérfák szigetén 6/28

CIKKEK, JEGYZETEK

G. M: Búcsú a polihisztor botanikustól 
(dr. Priszter Szaniszló) 1/9
A tájdíjpályázat legjobbjai (az Európa Tanács díjazottjai) 
Antal Édit: Őrségváltás a világításban

1/9

- Takarékos izzás a cél
Horváth Pálma: A fáknak is lelkűk van

1/34

- Évszázadok tanúja (az Év fája pályázat győztese) 1/40
Vizeink jövője Európában
(az Európai Unió szakminiszteri találkozója) 
Antal Edit: Új kihívás az építészek számára

2/9

- A tékozlás trónfosztása 3/38
Antal Edit: Erőt sokszorozó kezdeményezések 
- A megtalált falu 4/38

OLVASÓINK ÍRJÁK - A gyomok figyelmeztetnek 2/40
KÖNYV-TÁR - Tudomány és esztétikum 4/42

Köllő Zsolt: Beszédes értékmérők
- Pénzt ékesítő élővilág 5/2
Dosztányi Imre: Segítsenek, hogy folytathassuk! 5/9
Dosztányi Imre: Elszalasztott lehetőségek

- Cserbenhagyott tudáspróbák 6/9
Köszönjük, és kérjük a segítséget! 6/9

Már huszonkilenc ország támogatja
- Nemzetközi növénynap 6/37

KÖRNYEZETI NEVELES

Dr. Bíró Marianna - Dr. Molnár Zsolt:
Természetességmérő Mindenkinek
Kitaibel Pál-, Kaán Károly-, Hermán Ottó-,
Teleki Pál- és Sajó Károly-verseny - Döntők után 2011
Kaán Károly-, Sajó Károly-verseny
- Kezdődhet a felkészülés!
Hiányzók

3/42

4/36

5/36
5/37

DÍJAZOTT DIAKDOLGOZATOK

Szászi Áron József: Ürgeszámlálás - tanulságokkal 1/42
Lévai Eszter: Egy talpalatnyi Föld 2/42
Lőrincz Anna Kata: Függőcinegék fészkelési szokásai 4/40
Németh Bálint: Mediterrán hírhozók -
A Cáki gesztenyés oldal 5/37
Kungl Nóra: Élő holt fák a Mecsekben 6/40

NAGY ELŐDEINK

Andrássy Péter: Ötven éve az ég virágai között
- Jávorka Sándor hagyatéka 5/34

OSSZEALLITASOK, DOKUMENTUMOK

A PILLANAT VARÁZSA
Hollósi Zoltán
Andrássy Péter
Krizák István
Lukács Gábor
Palcsek István
Válogatás az Év természetfotósa 2011 
pályázat képeiből

Az Év természetfotósa 2011 - A díjnyertesek 
Fák, levelek, lombok (Válogatás a Fényecset 
fotóklub kiállítási képeiből
Kiadói ajánlataink 1/37; 2/41; 3/37; 4/9; 5/37;

1/6
2/6
3/6
4/6
5/6

6/6
6/43

2'38
6/36

Dr. Lányi György BIOHOBBI

AKVARISZTIKA
Törpe tarkasügerekbővülő kínálata (1/44); Csokoládégurámik 
(2/44); Még több törpe tarkasügér (3/44); A pontyfélék törpéje 
(4/44); Tigriscsík (5/44); Managua vagy jaguársügér (5/45); Uj 
díszhalváltozatok (6/44)
TERRARISZTIKA
Hardun-agáma (2/45)
SZOBAKERTÉSZET
Ezüstös tarkázatú rákvirág (1/45); Fatermetű pozsgás 
növények (2/44); Ibolyavirágú tillandzia (3/44); Thaiföldi 
vénuszpapucs-orchidea (4/44); Vesszőkaktuszok (5/46); 
Cikász a szobában (5/46); Télen virító azálea (6/46)
Jó tanács: 1/44,245; 4/44; 5/45; 5/44; 6/44; 6/46

Andrássy Péter________FILATELIA

Hegyek és emberek (1/46); Hangafélék, hangarózsák (246); 
Nemzeti parkok az Egyesült Államokban (3/46); Virágzó 
cserjék (4/46); Az év újdonságaiból (5/47); Felemás épített 
értékek (6/47)

Tóth Miklós GOMBASZOSVENYEKEN

Erdőszegélyek (1/47); Hegyvidéki bükkösök (2/47); Száraz
ságtűrők (3/47); ízesítők ínyenceknek (4/47)

EGYEB ROVATOK

Dr. Molnár V. Attila: VIRAGKALENDARIUM

Vasúti töltések (cikk 43. oldal) 1/48
Sziklás erdők, szurdokok (cikk 43. oldal) 2/48
Hegyi kaszálók (cikk 41. oldal) 3/48
Magaskórósok (cikk 43. oldal) 4/48
Tárnicsok és tárnicskák (cikk 43. oldal) 5/48
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MŰSOR, TARLAT
MAGYAR RÁDIÓ
MR1 KOSSUTH RÁDIÓ: Zöldövezet (hétköznaponként, 1615, szombaton, 15°°, üzenetrögzítő: 328-8082, 
e-mail: zold@mr1.hu) • Ökoprogram-ajánló: „180 perc" (csütörtök, 7°°) • Esti beszélgetés a Földről 
(szombaton, 2230) • Oxigén (vasárnap, 1435) • Alkalmanként: Napközben (hétfőtől péntekig, 9-11°°).

MAGYAR TELEVÍZIÓ
M1: Delta (szombatonként, 835) • Kisfilmek a nagyvilágból (havonta egyszer, szerdán) • Külföldi termé
szetfilmek (péntek, 15™, vasárnap, 17°°).
M2: Delta (ismétlés, hétfő, 830) • Natura (kedd, 925) • Alkalmanként: Válaszd a tudást! (17°°) • Természet
filmek (hétfő, 2030).

DUNA TELEVÍZIÓ: Navigátor - Heuréka! (naponta, 1425) • Talpalatnyi zöld (január 14., 28., február 11., 
25., 11'5) • Szerelmes földrajz (január 28., február 25., 1645).

MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Nem hervadó virágoskert - bemutató az Ásvány- és Kőzettár kincseiből; Égből, 
vízből, föld alól - bemutató az Ásvány-és Kőzettár új szerzeményeiből; Eltűnt világok-A dinoszauruszok 
kora Magyarországon; Aki a világot szereti - A Kárpát-medence természeti kincsei; Dinoszaurusz
szoborkiállítás; Sokszínű élet - Felfedezőúton Magyarország tájain.
Új közönségforgalmi és kiállítótér (A korallzátonyok változatos élővilága stb.).
Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak.
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény - kőpark a múzeum előtt.
Múzeumpedagógiai foglalkozások: Állatlesen a múzeumban; Kópé-túra; Kutatóra; Kézbe vehető mú
zeum; Sárkányok, óriások és más rejtélyes lények; Természetrajzi műhely; A korallzátonyok világa. 
Bepillantás a múzeum kulisszatitkaiba - vagy kérdezd a csodabogarakat a csodabogarakról (találkozás 
kutatókkal, csütörtökönként 10-14 óra között).
Időszaki kiállítás:
naturArt - Az Év természetfotósa 2011 (válogatás a fotópályázat képeiből; 2012. január 30-áig).
Programok:
Élmények - barangolások a Magyar Természettudományi Múzeum valódi és virtuális kiállításain.
A múzeum látogatható: 10-17 óráig; hétfő-kedd szünnap. Az állandó kiállításokat továbbra is díjtalanul 
tekinthetik meg a pedagógusok, valamint az előzetesen bejelentett diákcsoportok.
Cím: Budapest, Vili., Ludovika tér 6.; tel.: 210-1085; fax: 210-1085/3032; e-mail: mtminfo@nhmus.hu, 
internet: www.mttm.hu.

GDFSUF7
Az Év természetfotósa 2011

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem; A növények országából.
Múzeumpedagógiai foglalkozások: előzetes egyeztetés alapján.
Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig.
Cím: Budapest, XIV., Városliget, Vajdahunyadvár; tel.: 363-5099; tel./fax: 363-2711; e-mail: mmm.t-online.hu.

VIDÉKFEJLESZTÉSI MINISZTÉRIUM ÜGYFÉLSZOLGÁLATÁNAK ELÉRHETŐSÉGE
Cím: 1055 Budapest, Kossuth tér 11.; Levélcím: 1860 Budapest; Telefon: 795-2000; 795-2531; 795-2532.
Ügyfélfogadás: keddtől péntekig 9-14 óra.
E-mail: info@vm.gov.hu; Internethonlap: www.kormany.hu.
Adatok hazánk környezeti állapotáról: www.kwm.gov.hu.
Zöldtelefon: 06/80-401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás).
Fax: 795-0067.

ZÖLDIRÁNYTÚ A NETEN .
Internet: www.greenfo.hu (Környezetvédelmi Újságírók Társasága) - Zoldsajtoszemle, zoldfurkesz - te
matikus linkkereső; környezetvédelmi programajánló; környezetvédelmi állásbörze, könyv-, kiadvány- es 
CD-figyelő; heti hírlevél; zöldszemmel - környezetszennyezési fotószolgalat, zoldjogasz - ingyenes jogi 
tanácsadás; adatbázisok. Reklámmentes és ingyenes honlap. Érdeklődés: e-mail: mfo@greenfo.hu.

BAKONYI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM ,, , , ,
Állandó kiállítások: A Bakony természeti képe; A természet ékszerei; Jégkorszaki oriasok a Bakonyban.
Nyitva: hétfő kivételével naponta 9-16 óráig. , ...
Cím: Zirc, Rákóczi tér 3-5, tel/fax: 06/88-575-300, -301, e-mail: btmz@bakonymuseum.koznet.hu, hon
lap: www.bakonymuseum.koznet.hu.

MAGYAR FÖLDRAJZI MÚZEUM . ,, , , , „ , ,
Állandó kiállítások: Magyar utazók, földrajzi felfedezők • A Kárpát-medence faltáról. Nyitva, hétfő kivé
telével naponta 10 18 óra között. Előzetes bejelentés eseten más időpontokban is. Múzeumpedagógiai 
foglalkozások, előadások. _ , ...
Cím: Érd. Budai út 4.; tel.: 06/23-363-036, e-mail: foldrajzi.muzeum@vivamail.hu, 
honlap: www.foldrajzimuzeum.hu.

FŐVÁROSI ÁLLAT-ÉS NÖVÉNYKERT .................
Állandó programok: állatbemutatók, az állatok életének hétköznapjai, esőerdo-kiálhtas a Pálmaházban.
Cím: 1146 Budapest, Állatkert krt. 6-12.; tel.: 363-3794.

KÁROLY-MAGASLATI KILÁTÓ
Állandó kiállítások: Kitaibel Pál, Gombocz Endre, Kárpáti Zoltán, Roth Gyula és Csapody István emlékki

állítása.
Nyitva: naponta 9-18 óráig. _
Cím: Sopron, Károly-magaslat; tel.: 06/99-313-080, 06/99-329-650.

DUNA MÚZEUM
Környezetvédelmi és Vízügyi Múzeum , , ,, , ..
Állandó kiállítások: Aquamobil; A magyar vízgazdálkodás története; Neves magyar vízépítő mérnökök;
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BIOHOBBI

AKVARISZTIKA

Új díszhalváltozatok

A
 rendszeresen tenyésztett édesvízi 
díszhalta] okból az ügyes akvaristák 
már számos olyan szín- és alakválto
zatot hoztak létre, amelyek külsejükben 

szebbnek, érdekesebbnek bizonyultak az 
alaptípusnál. Közülük általában azok je
lennek meg a szaküzletekben, amelyek 
viszonylag jól és könnyen szaporíthatok, 
ráadásul nagyszámú utódot hoznak a vi
lágra. Gondoljunk csak a fátyolos úszójú 
zebradániókra vagy az ugyancsak „fátyolos" 
rózsás díszmárnára, valamint a sokféle, ragyo
gó színben kitenyésztett fátyolos harcosha
lakra (Bettákra), amelyek már alig emlékez
tetnek a szabadban élő, jóval kisebb testű, 
rövidebb úszójú és egyszerűbb színezetű, 
ősi alakjukra.
Az elevenszülő fogaspontyoknál ugyan 
egy-egy szaporulat egyedszáma jóval 
csekélyebb a sok ivarterméket kibocsátó, 

> ikrázó halak ivadékszámánál, de az ele- 
g venszülőknél a korai ivarérettség után a vi- 
O szonylag rövid idejű terhességi szakaszok 

során számos nemzedék követi egymást. 
_ Ugyanakkor az elevenszülő fogaspontyok 

körében gyakori a külső örökletes megvál- 
< tozása, amely a genetikai variabilitás egyik 
” szép példája. Gondoljunk itt a törzsfajnál 
g jóval nagyobb testű (ezért „óriásguppik

nak" is nevezett) példányaira, vagy a meg- 
£ nagyobbodott úszókat viselő („fátyolos
ul guppik"), különféle, markáns színekben 
g kitenyésztett „nemesített csodaguppi" tör- 

-g zsekre! Ezek a jövevények teljesen kiszo- 
n rították a kereskedelemből a szabadban 
w ugyancsak nagy változatosságot mutató, 
“ de egyszerűbb megjelenésű, eredeti szivár- 
t ványos guppikat. De ugyanilyen szín- és 

alakbeli változatosságot tapasztalhatunk az 
ugyancsak elevenszülő „plattik", „xifók" és 
„mollik szebbnél szebb, olykor bizarr kül
sejű tenyészváltozatainál is.
Milyen, örökléstani ok teszi lehetővé a „jó 
szemű díszhaltenyésztőknek az addigiak
nál tetszetősebb változatok előállítását A 
lehetőséget az ivadék körében megjelenő 
mutáns egyedek kiválasztása és továbbte- 
nyésztésük jelenti. A kimondottan szép, 
mutáns példányok kiválogatása, elkülö
nített szaporítása, majd a mutáns szülők 
valamelyikével való visszapároztatása teszi 
lehetővé az új tenyészváltozat (cult. var.) 
létrehozását. z ,
A TermészetBUVAR magazin múlt évi 1. 
számában A diszkoszhalak felkapott változa
tai címmel összeállítást mutattunk be a két 
Symphysodon törzsfaj, valamint két alfajá
nak természetes, tarka változataiból, ame

lyekből feltűnően vonzó tenyészvál- 
tozatokat sikerült kitenyészteni.
Változatosság tekintetében semmi
ben sem maradnak el a már a múlt 
század harmincas éveitől kezdve 
tenyésztett, édesvízi vitorláshal (Pte- 
rophyllum scalare) mutáns utódai. 
E faj akváriumi szaporításakor egy
szerre ötszáz megtermékenyített ik
rát is produkálhat egy jó tenyészpár, 
és akár többször is ikrázhat.
A hazai szaküzletekben a hatva
nas-hetvenes években már többféle 
vitorláshal-változat jelent meg, ami
lyen a természetes színezetű „füs
tös", a koromfekete fátyolos (feltű
nően meghosszabbodott hát- és alsó 
úszókkal), valamint a márvány- és 
a holdfény-vitorláshal (az utóbbi 
egész testfelületére és az úszóira is 
kiterjed az ezüstös, fehér szín). Ám 
szép számmal vannak a vitorláshal
nak olyan, „stabil" (tulajdonságaikat 
biztosan örökítő) tenyészváltoza- 
tai is, amelyek még el sem jutottak 
szaküzleteinkbe. Ezúttal a lehet
séges későbbi kínálatból is adunk 
ízelítőt.

Jó tanács
Akváriumi vízszűrők és szűrőanyagok tisztítása. A beszennyeződött 
szűrőanyagok és a kiürített berendezés takarítását folyó víz alatt, mindenféle tisz
títószer nélkül végezzük. A tartálybetétek és a belső szűrők forgatótárcsáinak tisz
togatásához csakis e célra használatos sörtekeféket, például fogkefét használjunk. 
A szűrőszivacs üregeiben azonban maradnak tisztítást végző baktériumok, például 
denitrifikáló baktériumok, amelyek gyors ütemben elszaporodva ismét kifejtik hasz
nos víztisztító szerepüket. A vadonatúj szűrőanyagokhoz a szaküzletekből úgyneve
zett „starter” készítményeket szerezhetünk be, amelyek nagyban meggyorsítják e 
hasznos víztisztító baktériumoknak az elszaporodását.
A külső szűrők alsó rétegébe töltött, a durvább szennyező anyagokat megkötő kerá
miacsövecskékből álló műkavicstömeget szedjük ki több lapos tálba elosztva, majd 
tálanként folyó víz alatt jól keverjük meg (ehhez csakis e célra használt, teljesen tisz
ta fakanalat vagy falapocskát is igénybe vehetünk), majd a beszennyeződött vizet 
öntsük ki. Ezt a műveletet mindaddig folytassuk, amíg az utoljára kiöntött víz tiszta 
lesz.
A különféle szűrőanyagokat a berendezéshez adott útmutató szerint (általában alul 
a műkavics, felette a szivacskorong, efölött a durvább, majd legfelül a műszálas vat
taréteg) helyezzük vissza, de úgy, hogy minden réteget víz borítson. Ennek elmu
lasztásával levegőzárványok maradnak a rétegek között, és ez rontja a hatásfokukat. 
Ezután a szűrőfedelet felillesztjük, a belső szűrőt a kívánt sarokban tapadókoron
gokkal rögzítjük, míg a külső szűrőberendezéseknél a befolyó és a szűrt vizet kiveze
tő csövet a megfelelő csatlakozókhoz erősítjük, majd a zárócsapokat a csonkokon 
kinyitjuk. Csak ezek után kapcsolhatjuk be a berendezés szivattyújának vezetékét 
száraz kézzel az elektromos hálózatba.
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Tenyésztői változatok: 

3. A holdfény-vitorláshal

1. Eredeti („vad”) színezetű 
vitorláshal (P. scalare).
Számos tenyésztői 
változatával együtt a szobai 
akváriumokban széles körben 
elterjedt vitorláshal

2. Magas vitorláshalak, 
amelyeket Altum-vitorlásnak 
(Pterophyllum altum) is 
neveznek. Ezek a P. scalare 
fajnál jóval kényesebbek, 
és akváriumban csak 
nagyritkán szaporodnak.
Az importált fiatalokat 
többnyire a szabadban 
fogták be

4. Az aranysávos vitorláshal

5. A kék vitorláshal

6. A márvány-vitorláshal 
A SCHWARZENBACH
AM WALD-I AQUAVIDEO 
képanyagából
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Jó tanács Tropheus-változatok 
társasmedencében

Halak megfelelő társítása. Sok baj forrása lehet, ha egymáshoz nem illő, 
vagy egymást bántó díszhalakat helyezünk közös akváriumban. A legtöbb kezdő 
akvarista ugyanis olyan vizes medencét igyekszik berendezni, amelybe minél 
többféle díszhalat telepíthet be. Ilyenkor azonban ügyelni kell arra, hogy a kü
lönböző fajokból vagy fajtákból lehetőleg egyforma nagyságú, békés természetű 
halak kerüljenek a társas-akváriumba. Fontos szempont az is, hogy a társbérlők 
nagyjából ugyanolyan vízminőségű és hőmérsékletű környezetet igényeljenek. 
A szakkönyvekben és -cikkekben fajonkénti bontásban találhatók meg a társítás 
szempontjából fontos tudnivalók.
A társasmedencében jól mutatnak és meg is férnek egymással például a más
más fajhoz tartozó, de nagyjából hasonló méretű pontylazacfélék (Characidae) és 
pontyfélék (például dániók és díszmárnák). Nem alkalmasak viszont együttélésre 
a nagyon eltérő mozgású és természetű halfajok, még ha egyébként békések is. 
Elrettentő példaként említhető, hogy egy díszhalkedvelő a medence hosszában 
csapatosan és élénken ide-oda úszkáló dániótársasághoz két, fiatal vitorláshalat
telepített. A nyugodt környezetet igénylő, lassúbb mozgású vitorlások kényszerűségből felvették a gyorsan úszkáló többség szá
mukra természetellenes tempóját, de hogy a csapattal együtt sodródó kis vitorlások ezt a próbatételt meddig bírták, nem tudom. 
Az igényesebb és tapasztaltabb akvaristák a vegyes népesítést nem jól viselő, ivarérettségük után a revírt kijelölő és azt ádázán 
oltalmazó halak speciális gondozásához a szakirodalom segítségét veszik igénybe. Miként akkor is, ha a halak eredeti élőhelyé
nek különleges környezetét idéző (például az afrikai nagy tavak kőgörgeteges partszakaszához hasonlító) biotópakvárium léte
sítésére készülnek.

SZOBAKERTESZE
Télen virágzó azálea
Virágboltjaink novembertől a téli hónapok vé
géig kínálják a színpompás virágjaikkal any- 
nyira vonzó azáleákat. A hangafélékhez (Erica- 
ceae) tartozó azálea (Rhododendron indicum) 
nemzetségneve gyűjtőnév: számtalan faj és 
fajta keresztezéséből keletkezett kertészeti vál
tozatra vonatkoztatható.
Ezt a fajt a híres angol botanikus, Valison a ja
pán Jakusima szigeten fedezte fel a hegyi pata
kokat kísérő növényként. Ennek kínai és japán 
kertekből származó fajtái 1808-ban jutottak el 
Angliába Rhododendron simsii néven. Itt a múlt 
század közepére keresztezésekkel több mint 
kétezer újabb fajtát hoztak létre, amelyeknek 
vannak egyszerű és telt virágú változatai, pi
rosak, rózsaszínűek és lilák minden árnyalat
ban, továbbá fehérek és többszínű virágúak is. 

Jó tanács
Most időszerű. Noha, a legfőbb teendőket szinte évről évre leírjuk, mégis fon
tosnak tartjuk a téli gondozás feltétlenül megszívlelendő szabályainak napirenden 
tartását.
A rossz fényviszonyok különösen az északi, északnyugati és északkeleti fekvésű 
szobák fényigényesebb szobanövényei számára követelik meg, hogy az ablak kö
zelébe helyezzük őket, vagy ami még jobb: mesterséges fényforrással megvilágítva 
pótoljuk a napfényt. Evek óta már nálunk is beszerezhetők a növények számára 
legkedvezőbb fényt kibocsátó biofénycsövek, amelyeknek a típus-megnevezésén a 
flóra jelzőt tüntetik fel. Emellett kaphatók az akváriumi növények megvilágítására is 
ajánlott higanygőzlámpák. A mesterséges fényforrást legalább 0,5-1 méterre kell a 
növények fölé felszerelni.
A másik hiba, amelyet sokan elkövetnek a téli növényápoláskor a túlöntözés. A téli 
időszakban ugyanis szobanövényeink kevesebb vizet igényelnek, és bizonyos fajok
nál csupán a talaj állandó nedvesen tartására kell törekedni. Különösen vonatkozik 
ez a kaktuszokra és a pozsgás növényekre. Minthogy a központi fútéses lakásokban 
a szoba levegője száraz, ezért a cserép talajából hamarabb elpárolog a víz, amelyet 
pótolni kell. De az is jótékony hatású, ha növényeink levélzetét gyakrabban perme
tezzük meg. Ami még jobb: állítsunk szobanövényeink közelébe párásító készüléket*. 
A téli tápoldatozást pedig szüntessük be.

Mindegyik gazdagon virágzik, és teljes virág
záskor a levelek alig látszanak. Nálunk általá
ban bokor alakúra nevelt példányokat árusí
tanak, míg néhány országban a magas törzsre 
oltott fácska is divatos.
Az azáleák eredetileg magashegyi, savanyú 
talajt igénylő, víz- és páraigényes növények, 
ezért a száraz levegőjű, fűtött szobában hamar 
tönkremennek. Emiatt a cserepes azáleát a két 
ablaküveg közé vagy zárt verandán ajánlatos 
elhelyezni. Előnyös, ha a virág földje állandó
an nedves, a cseréptányérban viszont ne álljon 
víz. Az öntözéshez lágy vizet használjunk.
Tavasszal, elvirágzás után, ha mód van rá, nö
vényünket vigyük ki a szabadba. Keressünk 
részére olyan helyet, ahol szórt fényt kap. 
Cseréppel együtt süllyesszük le a talajba úgy,

A telt virágú, cserepes azálea 
(Rhododendron indicus) a zimankós napokon 
is környezetünk dísze
MÉSZÁROS ANDRÁS felvétele

hogy csak a cserép felső pereme álljon ki. Elő
nyös, ha a süllyesztéshez kiásott gödröt hansá
gi tőzeggel béleljük.
Az északi, északkeleti és keleti fekvésű erké
lyeken is jól érzi magát, főleg akkor, ha hansá
gi tőzeggel bélelt virágládába süllyed a cserép. 
Kihelyezés előtt ültessük át hansági tőzegből, 
fenyőtűből és érett trágyaföldből álló talaj
keverékbe. Fenyőtű helyett félérett, darabos 
lombföldet is használhatunk. Természetesen 
a nyár folyamán is lágy vízzel öntözzük a tö
veket.
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FI LATÉLIA

Felemás épített értékek
A huszadik század második felének lakótelepei, 
toronyházai és panelrengetegei a legtöbb helyen 
nemcsak a történelmi városképet rontják, hanem a 
település természetes fejlődésének, kulturális ha
gyományainak értékeire is idegen testként teleped
nek rá. Nem erősítik, hanem gyengítik a kötődést a 
múlthoz, a helyi kultúrához. Ráadásul kevés az esély 
hazánkban az ideiglenesnek tervezett épülettömeg 
eltüntetésére.
Szerencsére bélyegkiadásunk e torzulást szerényen 
tükrözi. A szürke egyformaság megjelenítése, per
sze, felesleges is, hiszen az egyes városok lakótele
pei csak nevükben különböznek (például Sopronban 
Jereváni, Egerben Csebokszári fordul elő).
A valódi értékek és a riasztó példák összevetésére 
az 1972 és 1980 közötti „Tájak - Városok” elneve
zésű sorozatból emeltünk ki hat bélyeget, amelyet 
Vertei József tervezett. Ehhez kapcsoltuk két fi latéli- 
ai újdonság bemutatását. Tokaj, Szentendre, Vác és 
Veszprém múltbeli örökségének bélyegképi megter
vezése vonzó feladatot jelenthetett a grafikusnak, ám 
Szolnoké és Dunaújvárosé annál kevésbé.
A Tokaj bélyegen (1) a borok királyát termő hegyol
dal világhírű szőlőültetvénye és a folyóparton épült 
város „templomos” részlete a kultúrtáj és az épített 
értékek harmóniáját szemlélteti. A Hild-em\ékérmes 
ősi település, Szentendre városképi mozaikja egy 4 
forintos bélyegen szerepel (2). A Városháza jelleg
zetes homlokzatú épületétől jobbra a település leg
régibb, egyben a névadó Szent András tiszteletére 
szentelt Plébániatemplom (Vártemplom) a fő motí
vum. A 8 forintos értéken (3) a bélyegtervező Vác 
városának egykori piacterét, annak díszkútját és a 
Domonkos-teplomot állította középpontba. A rend
tagok fehér öltözékéről fehér templomnak is neve
zett épület, mai formáját a XV1I-XV111. század for
dulóján nyerte el.
„Igen, ez Veszprém, a dombokra épült ezeréves vá
ros, a pompázatos, egyutcás Várnegyed és az 1938- 
ban épült Völgyhíd.” Ezt azok is mondhatják, akik 
ma az 1973-ban kiadott, akkor ugyancsak borsos 
árú, 20 forintos bélyegre pillantanak (4). A veszp
rémiek büszkék a csodálatos műemlékeket (példá
ul a Gíze//a-kápolnát és a Nagypréposti-házat) fel
vonultató várnegyedre, de kevés kivétellel házgyári 
tömbökben laknak, és sokemeletes monstrumokban 
dolgoznak.
Az 1975-ben kiadott 5 forintos bélyeg (5) azt mutat
ja be, hogy az akkor 900 éves és a három templom 
városának is nevezett Szolnok mit kapott a születés
napra. A Jubileum téri huszonkét emeletes lakóház 
és a tőle balra látható párt bízott sági székház (jelen
leg irodaház) a Belvárosi Plébániatemplomot és a 
Reformátusok Istenházát igyekezett magasságával 
lepipálni. ,
A „népi demokratikus” országokban 1950-től úgy
nevezett szocialista városok „nőttek ki a semmiből . 
Nálunk ez a csoda a kis falu, Dunapentele szomszéd
ságában valósult meg Sztálinváros néven. Itt épültek 
az ország első „egyenházai .Az 1961-tol Dunaújvá
ros nevet viselő településen 2000-ig csak a vasmű 
állandó morajlását hallgathatták az ott élők, harang
szó nem csendülhetett fel. A várost hazánk postája 
1975-ben örökítette meg hatforintos bélyegen (6). 
Sajnos. Pécs és Sopron sem szűkölködik tájat és vá
rosképet rontó, szükségszerűnek és ideiglenesnek 
hazudott panelekben, ráadásul az. egykori Sopianae- 
nak még Bábel-torony is jutott.

Szent István ezer éve alapította 
a pécsi püspökséget. Az évfor
duló alkalmából a Magyar Pos
ta Zrt. száz forint névértékű bé
lyeggel köszöntötte az „Európa 
Kulturális Fővárosa” címet el
nyert megyeszékhelyet (7). A 
bélyegképen - amelyet Döme 
Eszter tervezett - az alapító 
Szent István királyunk szobor
alakja mellett a XII. században 
felépített bazilika rangú, négytornyos templom lát
ható. Jelenlegi formája az 1800-as évek végén ala
kult ki Schmidt Ferenc bécsi építész tervei alapján. 
A „83. Bélyegnapot” - 2010. március 26-át - Sop
ronnak, a Hűség Városának történelmi múltú mű
emlékeit megörökítő bélyegblokkal és két bélyeggel 
köszöntötte hazánk postája. Az utóbbiak közül a 80 
forint névértékűt mutatjuk be olvasóinknak (8). A 
fotót is felhasználó kisgrafikai kompozíció (Baticz 
Barnabás tervezőművész és Hajdú József fotómű
vész) előterében a neogót stílusban 1861 és 1864 
között épült Orsolyita-templom, a háttérben pedig 
a Nagyboldogasszony-templom látható. Az utóbbi 
a híres Fő tér gótikus ékessége, amelyben koroná
zások (például III. Ferdinánd) és országgyűlések 
(1634-1635) is zajlottak.
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